
«Η
αβεβαιότητα είναι η νέα
κανονικότητα» επαναλαμ-
βάνουν όλες οι «ψύχραι-

μες» συστημικές οικονομικές αναλύσεις
σχετικά με όλα τα βασικά και αξεπέρα-
στα προβλήματα της ντόπιας οικονο-
μίας. Ουσιαστικά έχουν αποκλείσει το
ενδεχόμενο αναπλήρωσης του 26,5%
του ΑΕΠ που χάθηκε στην προηγούμενη
δεκαετία ελέω κρίσης και δανειστών
και είναι περιδεείς για τις νέες ταραχές
που φέρνει η νέα κρίση. Οπότε επανα-
λαμβάνουν τα γνωστά αντιλαϊκά και

αντεργατικά τροπάρια για την «ανάγκη
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στη δη-
μόσια διοίκηση, τη Δικαιοσύνη, το ρυθ-
μιστικό περιβάλλον, τις χρήσεις γης,
την Παιδεία, και ένα περιβάλλον εργα-
σίας φιλοαναπτυξιακό και αξιοκρατι-
κό». (Ο.Τ. 3/5/26). Αυτή είναι η βάση -
ταξική και αντιδραστική- της «ψυχραι-
μίας» με την οποία οι οικονομικοί ανα-
λυτές αφήνουν ανοιχτά τα ενδεχόμενα
για το πώς θα δρομολογηθούν οι πολι-
τικές εξελίξεις στη χώρα.

Από την άλλη, τα πολιτικά κέντρα

και η κυβέρνηση αντιλαμβάνονται και
γνωρίζουν ότι έρχονται τα χειρότερα. Ο
πληθωρισμός του Απρίλη έφτασε στο
4,6% και όλες οι εκτιμήσεις από την ΕΕ
και ξεχωριστά από τα ευρωπαϊκά κέν-
τρα επιμένουν ότι ακολουθούν νέα πλη-
θωριστικά κύματα, στασιμότητα ακόμα
και μπλοκάρισμα των παραγωγικών
αλυσίδων, εξαιτίας της πολεμικής επι-
δρομής των ΗΠΑ στο Ιράν και των συ-
νεπειών της στις τιμές και στη διαθεσι-
μότητα της ενέργειας.

ΝΔ

Συνέδριο χωρίς Καραμανλή και Σαμαρά

σελ. 2

Μανιφέστο Αλέξη Τσίπρα

Η οικοδόμηση της αστικής
εναλλακτικής από τα συντρίμμια
των σοσιαλδημοκρατικών θεωρημάτων

σελ. 7

Εργαζόμενοι στα νοσοκομεία 

Επίθεση, συμπίεση και άρση
της μονιμότητας οι «υποσχέσεις»
της κυβέρνησης 

σελ. 8

Φοιτητικές Εκλογές 2026

Η «βουβαμάρα» της εκλογικής
διαδικασίας δεν μπορεί να κρύψει την
κραυγή της νεολαίας ενάντια στην
πραγματικότητα που ζει!

σελ. 18, 19

Για την τραγωδία στην Ηλιούπολη

Μια ολόκληρη γενιά ασφυκτιά!
Ένοχο το σύστημα!

σελ. 20

Θεσσαλονίκη

Σημαντικές πολιτικές εκδηλώσεις
του ΚΚΕ(μ-λ) για την εξέγερση
του Μάη του ‘36

σελ. 22, 23

ΔΔΕ Πειραιά

Ζητείται επέμβαση εισαγγελέα
και χουντικών μεθόδων για τη συνέχιση
των διώξεων

σελ. 17

συνέχεια στη σελίδα 2

δεκαπενθήμερη εφημερίδα του Κ.Ο. του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας (μαρξιστικού-λενινιστικού) www.kkeml.gr Σάββατο 16 Μάη 2026 χρόνος 44ος φ. 1007 1.50€

Τα μετέωρα βήματα της εκεχειρίας
και η παράταση του αδιέξοδου
Ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός μπροστά
σε μεγάλα διλήμματα σελ. 12,13

Ανακύκλωση
του πολιτικού προσωπικού

Νέα βάρη και αδιέξοδα στον λαό

Συγκέντρωση αλληλεγγύης στους διωκόμενους εκπαιδευτικούς,
έξω από το Πρωτοβάθμιο Πειθαρχικό Αττικής

29/04/2026



ΠΟΛITIKH Σάββατο 16 Μάη 20262

Προλεταριακή Σημαία Κωδ.3112
Εκδόσεις ΕΚΤΟΣ ΤΩΝ ΤΕΙΧΩΝ, Αστική μη κερδοσκοπική εταιρία

Διευθύνεται από Συντακτική Επιτροπή Υπεύθυνος Σύνταξης: Θ. Φωτόπουλος

Εδρα: Γραβιάς 10-12, 10678 Αθήνα, Τηλ: 2103303639 cpgml@otenet.gr  Θεσ/νίκη, Συγγρού 24, Τηλ: 2310 278978 cpgmlthe@the.forthnet.gr www.kkeml.gr

Μ
ε βάση αυτά τα δεδομένα, το κυ-
βερνητικό επιτελείο δεν θεωρεί
αρκετά ισχυρό χαρτί τις «παρο-

χές» που προγραμμάτιζε να ανακοινώσει
στη ΔΕΘ για το 2027 που σχεδιαζόταν να
είναι η χρονιά των εκλογών. Πόσο μάλ-
λον που η κυβερνητική φθορά συσσω-
ρεύεται κάθε εβδομάδα, στριμώχνοντας
τους κυβερνητικούς-εκλογικούς σχεδια-
σμούς. Αλλά εκτός από να νοιαστεί για
το κόμμα του και το «δικό του» κέντρο
εξουσίας, ο Μητσοτάκης οφείλει -πάνω
από όλα- να νοιαστεί για το σύστημα που
υπηρετεί. Το δεδομένο, λοιπόν, της απα-
ξίωσης και του κατακερματισμού του πο-
λιτικού συστήματος, ακριβώς γιατί καμιά
αστική πολιτική δύναμη δεν έχει και δεν
μπορεί να έχει εναλλακτική πολιτική
πρόταση που θα ελαφρύνει έστω την κα-
τάσταση για τον λαό, παράγει μια σχετι-

κά πρωτότυπη ανορθογραφία: Μήπως
είναι καλύτερα να γίνουν οι εκλογές πριν
την άνοιξη του 2027, γιατί μέχρι τότε και
προϊούσης της κρίσης και των αδιεξόδων
θα έχει αποκαλυφθεί ακόμα περισσότερο
στον λαό η στοίχιση όλων πίσω από την
ίδια πολιτική και θα έχει μεγαλώσει συ-
νολικά η απαξίωσή τους; 

Η ανορθογραφία αυτή εκδηλώνεται
ήδη, καθώς μια σειρά στελέχη που συμ-
μετείχαν ή και πρωταγωνιστούσαν σε αυ-
τό που η αστική πολιτική φιλολογία ονό-
μαζε τα χρόνια 2015-19 «αντι-ΣΥΡΙΖΑ»
και «αντι-Τσίπρα» μέτωπο και διαμόρ-
φωναν τους όρους της κυβερνητικής
εναλλαγής του 2019, τώρα συμμετέχουν
και συνδράμουν στην αντίθετη κατεύθυν-
ση. Στη συγγραφή του «μανιφέστου Τσί-
πρα» και στην προβολή και προπαγάνδι-
ση της επιστροφής Τσίπρα στο πολιτικό

προσκήνιο. Και μπορεί κανείς να παρατη-
ρήσει ότι ακόμη και σε φιλοκυβερνητικά
ΜΜΕ υπάρχει μια ανοχή, αν όχι και προ-
σμονή, για την επιστροφή Τσίπρα.

Αυτή η ας την πούμε ευρύτερη στρά-
τευση δεν γίνεται για να αποκτήσει συ-
στημικά εχέγγυα ο Τσίπρας. Αυτά τα έχει
κερδίσει από τα κέντρα εξουσίας στις
ΗΠΑ, στην ΕΕ, αλλά και στους ντόπιους
κύκλους από τη θητεία του ως αρχηγός
της αξιωματικής αντιπολίτευσης και βέ-
βαια ως πρωθυπουργός. Βεβαίως είναι
ενδεικτική της επιδίωξης απαλλαγής του
Τσίπρα από όποιο παλιότερο «αριστερό»
επίχρισμα είχε. Κυρίως, όμως, αυτό το
«νέο» και πολύ παλιό αστικό επιτελείο
που ετοιμάζει να μας παρουσιάσει ο Τσί-
πρας είναι μια ευθεία ομολογία της χρεο-
κοπίας, των αδιεξόδων του αστικού πολι-
τικού κόσμου, που αναζητά με ανακυ-

κλώσεις να στήσει κάτι που θα μοιάζει με
«νέο πολιτικό σύστημα». Προφανώς αυτή
η γραμμή βάζει φρένο και παράγει τριγ-
μούς στην πολυθρύλητη αλλά μη συντε-
λούμενη ανασύνταξη του ΠΑΣΟΚ και έχει
διαλυτικές συνέπειες για τον ΣΥΡΙΖΑ. Και
αφού λοιπόν οι (τρομάρα τους) πολιτικές
ηγεσίες καταφεύγουν σε τέτοια φτηνά
εγχειρήματα ανακύκλωσης, είναι εύλογο
και αναμενόμενο ότι το «παρακάτω» πο-
λιτικό προσωπικό των βουλευτών, των
επίδοξων βουλευτών κ.ο.κ., που ξέρει
να ζει μόνο τρώγοντας το παντεσπάνι της
έδρας του και της όποιας θέσης του, θα
φτάσει στις κραυγές τύπου «έναν θάνατο
πριν την έδρα» και σε σαλτοπηδήματα
τύπου Φαραντούρη. Αυτή η εξαχρείωση
θα ενταθεί και θα αποκαλυφθεί περισσό-
τερο στις συνθήκες που έχουν διαμορφω-
θεί, αλλά η αλήθεια είναι ότι αυτό είναι
το dna των «πατέρων και των μητέρων»
του έθνους που υπηρετούν την αστική
δημοκρατία. 

Εξάλλου μόνο ελληνική ιδιαιτερότητα
δεν είναι η κατάσταση αστάθειας και απα-
ξίωσης του «παλιού και ισχυρού» πολιτι-
κού συστήματος. Η παγκόσμια κρίση και
οι πολεμικές συνθήκες που διαμορφώνον-
ται στον πλανήτη αλληλοτροφοδοτούνται
και βγάζουν όλο και σε πιο υψηλό επίπεδο
τους ιμπεριαλιστικούς ανταγωνισμούς.
Αυτή η άγρια ρευστότητα έχει θέσει σε δο-
κιμασία και κρίση τα πολιτικά συστήματα
των ιμπεριαλιστικών κρατών και (πόσο
μάλλον) των εξαρτημένων και έχει θέσει
ακόμα και ερωτήματα ανατροπής σε βασι-
κές σταθερές του μεταπολεμικού κόσμου.
Για παράδειγμα, μέχρι και η σχέση ΗΠΑ-
Αγγλίας έχει μπει σε δοκιμασία, με τη δεύ-

Ανακύκλωση του πολιτικού προσωπικού
Νέα βάρη και αδιέξοδα στον λαό

ΝΔ

Συνέδριο χωρίς Καραμανλή και Σαμαρά

Μ
έσα σε έντονο προεκλογικό
χρώμα διεξάγεται αυτό το τριή-
μερο το Συνέδριο της ΝΔ. Προ-

ηγήθηκαν προσυνέδρια σε ορισμένες πό-
λεις, που επιχείρησαν να διαμορφώσουν
το εσωκομματικό κλίμα. Παράλληλα,
έστειλαν το μήνυμα τόσο στα εντός κι
εκτός της χώρας κέντρα εξουσίας, για
την απαρέγκλιτη δέσμευση του κόμματος
στα συμφέροντά τους, όσο και προς τα
αστικά και ρεφορμιστικά κοινοβουλευτι-
κά κόμματα, για κάθε μετεκλογική χρή-
ση. Ταυτόχρονα, αποτέλεσαν βήμα για
όλα τα αντιλαϊκά, αντεργατικά και αντι-

νεολαιίστικα
προτάγματα
του βασικού
αυτού αστι-
κού πυλώνα.
Από αυτά
παρέλασαν
πρωτοκλα-
σ ά τ ο ι
υ π ο υ ρ γ ο ί ,
επιχε ιρών-

τας να «εκλαϊκεύσουν» τα πεπραγμένα
της κυβέρνησης, δηλώνοντας την πίστη
τους στην σημερινή ηγεσία. 

Η διαγραφή Σαμαρά και η απουσία
Καραμανλή, ωστόσο, επισκιάζουν το
κλίμα επίπλαστης ενότητας που προσπα-
θεί να καλλιεργήσει το επιτελείο Μητσο-
τάκη. Είναι το μέχρι στιγμής επιστέγα-
σμα μιας υποβόσκουσας «φαγωμάρας»
στο κυβερνόν κόμμα, επεισόδια της
οποίας έχουν καταγραφεί ουκ ολίγα. Αυ-
τά κυμαίνονται από τις ερωτήσεις-επε-
ρωτήσεις πλειάδας «γαλάζιων» βουλευ-
τών, έως τις πρόσφατες «μπηχτές» για
το κακόφημο «επιτελικό κράτος» και
τους «χειρισμούς» σε Τέμπη, υποκλοπές
και ΟΠΕΚΕΠΕ. Ας προστεθεί και η πολύ
πρόσφατη παρέμβαση 10 στελεχών της
ΝΔ για την καταπάτηση των «αξιών» της
κεντροδεξιάς παράταξης του Κ. Καρα-
μανλή, προαναγγέλλοντας ίσως και νέο
κόμμα, αφού, όπως αναφέρουν, «ως
εδώ ο κατήφορος». Υπόβαθρό τους δεν
είναι άλλο από την παρέμβαση τόσο των
ΗΠΑ όσο και της ΕΕ στα τεκταινόμενα

στην άρχουσα τάξη της χώρας μας. Τα
διασυνδεόμενα αλλά και συγκρουόμενα
συμφέροντα ανταλλάσσουν «πυρά» με
άμεσο και έμμεσο τρόπο. Η φθορά που
υφίσταται η ΝΔ, προϊόν της αντιλαϊκής
της πολιτικής, συνδυάζεται με την ευθεία
παρέμβαση των επιτελείων της ΕΕ για
την ως επί το πλείστον μονόπαντη υπέρ
των ΗΠΑ πολιτική της ηγεσίας. Ενώ δεν
είναι αμελητέα η παρέμβαση Καραμανλή
λίγο πριν το Συνέδριο για την πολυδιά-
στατη πολιτική του, αναφερόμενος στην
Κίνα.

Μπορεί Καραμανλής και Σαμαράς να
ακολουθούν διαφορετικές τακτικές αντι-
μετώπισης του Μητσοτάκη, έχουν όμως
«συμπέσει» σε αρκετές δημόσιες εμφανί-
σεις τους, ορισμένες από τις οποίες είχαν
«καταλύτη» τον ...Βενιζέλο! Δείγμα κι
αυτό μιας παραλλαγής «λύσης» που εν-
δέχεται να χρειαστεί. Στο κενό φαίνεται
ότι έπεσε και προσπάθεια της Ντόρας να
μεταπείσει τον Καραμανλή για να παρα-
στεί στο συνέδριο. Το άγχος δεν κρύβε-
ται, αφού οι απανωτές δημοσκοπήσεις,

πέρα από το γνωστό πρόβλημα αδυνα-
μίας δημιουργίας δεύτερου πυλώνα
αστικής εξουσίας, δείχνουν αδυναμία
συγκρότησης αυτοδύναμης κυβέρνη-
σης. Η ψήφος βαρύνει στις επιλογές
υπουργών, βουλευτών και στελεχών,
μιας και ελάχιστα νοιάζονται για τα
λαϊκά προβλήματα και βασικά αγωνι-
ούν για την επανεκλογή τους και την
παραμονή τους σε πρώτο πολιτικό
πλάνο.

Μπορεί ο Σαμαράς να πετάει τα
γνωστά πλέον «καρφιά» του και να εί-
ναι πάντα έτοιμος να ανακοινώσει τη
δημιουργία νέου κόμματος, το γεγονός
ωστόσο ότι είναι εκτός ΝΔ δεν του
προσδίδει κάποια δυναμική. Το περισ-
σότερο στο οποίο μπορεί να ελπίζει
προς ώρας είναι η απόσπαση ενός πο-
σοστού ψηφοφόρων της ΝΔ και η
«πτώση» Μητσοτάκη. Διαφορετικά εί-
ναι τα πράγματα για τον Καραμανλή
που παραμένει μια αξιόπιστη για τους
ιμπεριαλιστές και τη ντόπια ολιγαρχία
του πλούτου εφεδρεία και δεν αποτελεί

Προλεταριακή Σημαία
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Ο
ι έρευνες που έρχονται κατά και-
ρούς στη δημοσιότητα σχετικά με
την οικονομική κατάσταση του λα-

ού μας παρουσιάζουν μια ζοφερή εικόνα
που δεν μπορεί να κρυφτεί.  Η αξία τέτοι-
ων καταγραφών είναι ότι, ακόμα και χω-
ρίς να μπει κανείς στη διαδικασία αμφι-
σβήτησης της εγκυρότητας των στοιχεί-
ων, δείχνουν με αριθμούς πως τα δεινά
αυτού του κόσμου αφορούν όλο και μεγα-
λύτερα κομμάτια του λαού, ότι τα προ-
βλήματα είναι κοινά και άρα απαιτούν λύ-
σεις από κοινού.

Μια τέτοια έρευνα της ευρωπαϊκής
στατιστικής υπηρεσίας, της Eurostat, δη-
μοσιεύτηκε πριν λίγες μέρες και αφορά
τον κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού
αποκλεισμού στις χώρες της ΕΕ, με στοι-
χεία για το 2025.

Η έρευνα ορίζει τρία κριτήρια για τον
κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού απο-
κλεισμού: πρώτο, τον κίνδυνο φτώχειας,
δεύτερο, τη σοβαρή υλική και κοινωνική
στέρηση και τρίτο, τη διαβίωση σε νοικο-
κυριό με πολύ χαμηλή ή καθόλου απασχό-
ληση για το μέλος ή τα μέλη του.

Το 2025, 92,7 εκατομμύρια άνθρωποι
στην ΕΕ (20,9% του πληθυσμού) πληρού-
σε τουλάχιστον ένα από τα τρία κριτήρια
και, από αυτά, 5,7 εκατομμύρια πληρού-
σαν και τα τρία κριτήρια (1,29% του
πληθυσμού). Το 2024 ο αριθμός αυτός
ήταν μεγαλύτερος κατά 600.000 άτομα,

ήταν δηλαδή 93,3 εκατομμύρια (21% του
πληθυσμού).

Ήδη αυτό το αποτέλεσμα λέει πολλά
για τους λαούς των χωρών της ΕΕ. Το να
κινδυνεύει ο ένας στους πέντε από τη
φτώχεια δεν είναι λίγο. Η εικόνα γίνεται
πιο καθαρή όταν τα αποτελέσματα εξειδι-
κεύονται ανά χώρα και φαίνεται ότι το πο-
σοστό αυτό δεν είναι το ίδιο παντού. 

Έτσι, ο κίνδυνος φτώχειας είναι μεγα-
λύτερος στη Βουλγαρία (29%), την Ελλάδα
(27,5%) και τη Ρουμανία (27,4%) και μι-
κρότερος στην Τσεχία (11,5%), την Πολω-
νία (15%) και τη Σλοβενία (15,5%). Η Γερ-
μανία (21,2%) και η Γαλλία (20,8%) βρί-
σκονται σχεδόν στον μέσο όρο της ΕΕ.

Η περεταίρω εξειδίκευση δίνει μάλλον
αναμενόμενα αποτελέσματα: Ο κίνδυνος
φτώχειας είναι μεγαλύτερος για τις γυναί-
κες (21,9%) απ’ ό,τι για τους άνδρες
(19,8%) και για τους νέους (24,3% για ηλι-
κίες κάτω των 18 και 26,3% για ηλικίες 18-
24, ενώ 18,8% για ηλικίες άνω των 65).
Τέλος, διαφοροποιήσεις υπάρχουν σχετι-
κά και με το μορφωτικό επίπεδο, όπου ο
κίνδυνος φτώχειας φτάνει το 34,2% στους
ανθρώπους με χαμηλό μορφωτικό επίπε-
δο και πέφτει στο 10,3% στους απόφοι-
τους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Για την Ελλάδα ειδικότερα, η δεύτερη
θέση στον κίνδυνο φτώχειας συνδυάζεται
με ένα άλλο στοιχείο, που προέρχεται από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).
Πρόκειται για τον λεγόμενο «αντιληπτό
πληθωρισμό», ο οποίος βασίζεται στην
προσωπική εμπειρία των καταναλωτών,

στο πώς οι ίδιοι αντιλαμβάνονται τις τιμές
των προϊόντων που αγοράζουν σε σχέση
με τα εισοδήματά τους. Αυτό το μέγεθος
έφτασε στο 10,1% για την Ελλάδα το δω-
δεκάμηνο Απριλίου 2025-Μαρτίου 2026,
έναντι 3,5% στην Ευρωζώνη. Σύμφωνα με
τα στοιχεία της ΕΚΤ, οι Έλληνες αναμέ-
νουν πληθωρισμό της τάξης του 10% και
για τον επόμενο χρόνο. 

Τόσο ο αυξημένος κίνδυνος φτώχειας,
όσο και η αντίληψη που έχει ο ελληνικός
λαός για τον πληθωρισμό υποστηρίζονται
από τα πραγματικά δεδομένα των οικογε-
νειακών προϋπολογισμών. Την πενταετία
2019-2024 η στέγαση ακρίβυνε κατά 31,2%
και τα είδη διατροφής κατά 39%. Ενώ οι
μισθοί του ιδιωτικού τομέα αυξήθηκαν
σχεδόν κατά 22%. Και όλα αυτά, πριν την
επίθεση ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν και τη νέα
εκτίναξη των τιμών που προκάλεσε. 

Η ακρίβεια είναι φορτωμένη στις πλά-
τες του ελληνικού λαού για χρόνια και χει-
ροτερεύει συνεχώς. Για τους περισσότε-
ρους είναι πια δεδομένο ότι ο μήνας δεν
βγαίνει και ο μισθός εξαντλείται πολύ πριν
το τέλος του. Η διαδικασία φτωχοποίησης
δεν είναι καινούρια, όμως επιταχύνεται.
Και η κυβέρνηση στην πραγματικότητα ευ-
νοεί τη διαδικασία αυτή, προστατεύοντας
τα κέρδη των πολύ λίγων σε βάρος των
πάρα πολλών. Και αρκείται στις επικλή-
σεις των διεθνών εξελίξεων για να δικαιο-
λογήσει την κατάσταση και σε μέτρα που

ούτε καν με ασπιρίνες σε καρκινοπαθή δεν
μπορούν να παρομοιαστούν.

Έτσι, δεν είναι καθόλου τυχαίο το ότι η
ακρίβεια παραμένει το σημαντικότερο
πρόβλημα για τον ελληνικό λαό, παρότι οι
πολεμικοί κίνδυνοι αυξάνονται ολοένα. Η
καθημερινότητα, η ζωή και το μέλλον του
λαού αλλάζουν προς το χειρότερο μέρα με
την ημέρα. Το φάσμα της φτωχοποίησης
προβάλλει απειλητικό για όλο και περισ-
σότερο κόσμο, ενώ όλο και περισσότεροι
είναι αυτοί που έχουν ήδη ξεπεράσει το
όριο της φτώχειας. 

Επειδή οι δυνάμεις του κεφαλαίου δεν
πρόκειται να υποχωρήσουν ούτε πιθαμή
από την ανελέητη επίθεση στα λαϊκά δι-
καιώματα, από την χωρίς όριο ληστεία
στα λαϊκά εισοδήματα και στον πλούτο
που παράγουν οι εργαζόμενοι, δεν υπάρ-
χει ούτε η παραμικρή πιθανότητα να αλ-
λάξουν οι πολιτικές των αστικών κυβερ-
νήσεων (τωρινών ή μελλοντικών) ώστε
να αναστραφεί αυτή η πορεία και να βελ-
τιωθεί αυτή η κατάσταση.  

Αυτό μπορεί να συμβεί μόνο αν αναγ-
καστούν να το κάνουν κάτω από την πίε-
ση των αγώνων των θυμάτων αυτής της
βάρβαρης επίθεσης, δηλαδή του λαού και
των εργαζόμενων. Άλλωστε, όπως δεί-
χνουν και οι έρευνες, είναι πολλοί αυτοί
που έχουν τα ίδια προβλήματα και αυτό
πρέπει να γίνει συνείδηση, ώστε να γίνει
συνείδηση και η πάλη για την πραγματική
λύση τους.

Ο ελληνικός λαός 

οδηγείται στη φτωχοποίηση

Αποψη

τερη να έχει αλλάξει 5 πρωθυπουρ-
γούς τα τελευταία 10 χρόνια, ενώ
υποτίθεται πως έχουν 5ετή θητεία!

Έτοιμο το πρόγραμμα 
της επόμενης κυβέρνησης

Με όλα τα παραπάνω δεν προεξο-
φλούμε βέβαια τον χρόνο των εκλο-
γών, ούτε πολύ περισσότερο το απο-
τέλεσμά τους. Εκτιμούμε μόνο τις κύ-
ριες τάσεις και επιδιώξεις που μέχρι
σήμερα εμφανίζονται σε συνθήκες
ιδιαίτερα φορτωμένες από όσα εξε-
λίσσονται στην ευρύτερη περιοχή,
που εκτός των άλλων τροφοδοτούν
ξανά με νέες εντάσεις τον αντιδρα-
στικό ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό,
που αποτελεί βασική παράμετρο και
για τις πολιτικές εξελίξεις στη χώρα.
Ας συνοψίσουμε, λοιπόν, σε δύο βα-
σικά σημεία τις εκτιμήσεις αυτές.

Πρώτον, το πολιτικό σύστημα ομό-
θυμα και ομόφωνα θέλει ο λαός και η
νεολαία να μείνουν θεατές των εξελί-
ξεων, μακριά από την ταξική και πολι-
τική πάλη που χρειάζονται και μπο-
ρούν να αναπτύξουν για τα δικά τους
συμφέροντα. Τους θέλουν θεατές και
αποδέκτες ψεύτικων και αντιδραστι-
κών διλημμάτων, με βάση τα οποία να
διαμορφώσουν (και) την εκλογική
τους στάση, όποτε και αν γίνουν οι
εκλογές. Η κυβέρνηση, που έχει την
ευθύνη ελέγχου του λαού, κλιμακώνει
την πολιτική της φασιστικοποίησης,
με εισβολές των ΜΑΤ με πλήρη εξάρ-
τυση στα φοιτητικά αμφιθέατρα πα-
ραμονή των φοιτητικών εκλογών, με
ένταση των διώξεων εργαζομένων και
εκπαιδευτικών και με ιδιαίτερη επι-
δίωξη την «πάταξη» των εστιών αντί-
στασης που έχουν διαμορφωθεί. Η αν-
τιπολίτευση (αστική και ρεφορμιστι-
κή) συναινεί ουσιαστικά στην πολιτική
αυτή, όχι μόνο δια της σιωπής της,

αλλά και ενεργητικά, βάζοντας κάθε
δυνατό εμπόδιο στην ανάπτυξη αντι-
στάσεων στην πολιτική αυτή. 

Δεύτερον έχει διαμορφωθεί ήδη
και είναι δεδομένο το πρόγραμμα της
νέας κυβέρνησης, όποια και αν είναι
αυτή και όποτε και αν εκλεγεί. Το
πρόγραμμα αυτό συνοψίζεται σε δύο
ζητήματα που αλληλοτροφοδοτούν-
ται. Αφενός, νέα μέτρα τσαλαπατή-
ματος των εργασιακών, κοινωνικών
δικαιωμάτων και ελευθεριών του ερ-
γαζόμενου λαού και της νεολαίας ή
αλλιώς οι «μεταρρυθμίσεις» που λέ-
νε οι οικονομικοί αναλυτές για να αν-
τιμετωπιστεί η κρίση. Αφετέρου,
βλέποντας και κάνοντας ανάλογα με
τις γεωπολιτικές και πολεμικές εξελί-
ξεις σχετικά με τις απαιτήσεις των
πολλών «προστατών» της χώρας.
Ήδη μετά τον Μακρόν και τις απαιτή-
σεις του γαλλικού ιμπεριαλισμού
ακολουθεί ο Μερτς, με τη Γερμανία
να έχει βάλει στόχο να φτιάξει τον
«ισχυρότερο στρατό της Ευρώπης».
Βέβαια, στην… κορυφή των αρπακτι-
κών που έχουν πάντα περισσότερα
να απαιτήσουν βρίσκονται οι ΗΠΑ,
που έχουν και (μακράν των άλλων)
τον πρώτο ρόλο στην περιοχή. 

Αυτά τα δύο ζητήματα που συγκρο-
τούν το νέο κυβερνητικό πρόγραμμα
είναι τα «κλειστά ζητήματα» της άρ-
χουσας τάξης, που δεν μπαίνουν και
δεν θα μπουν στους σκυλοκαυγάδες
των κομμάτων του συστήματος.

Η κατάσταση είναι και δύσκολη
και απαιτητική. Λαός και νεολαία δεν
έχουν κανένα λόγο να είναι θεατές
σε έναν αντιδραστικό καυγά, που
στην όποια εκδοχή του στρέφεται
ενάντια στα συμφέροντά τους και
στα δικαιώματά τους. Έχουν κάθε
λόγο να οργανωθούν, να αντιστα-
θούν, να παλέψουν για τα δίκια τους
και τη ζωή τους.

Προλεταριακή Σημαία

«κόκκινο πανί» για μερίδα του κόμ-
ματος. Βέβαια, οι όλοι χειρισμοί ανα-
φορικά με το έγκλημα των Τεμπών
έχουν «φθείρει» και αυτήν την οικο-
γένεια, με την άρση της ασυλίας και
την επικείμενη δίκη του συγγενούς
του, πρώην υπουργού Μεταφορών,
να βαραίνει. Φαίνεται, πάντως, ο
ένας να ακολουθεί πολιτική «ρήξης»
(Σαμαράς), ενώ ο άλλος «διόρθωσης»
(Καραμανλής).

Στο κάδρο το τελευταίο διάστημα
βρέθηκε και ο Δένδιας, με τα αστικά
ΜΜΕ να κάνουν λόγο για «ψυχρότη-
τα» με τον πρωθυπουργό, λόγω της
μη «ένθερμης» υποστήριξης του κυ-
βερνητικού έργου. Οι «κατηγορίες»
Γεωργιάδη εναντίον του και οι «εξι-
σορροπητικές» τοποθετήσεις Χατζη-
δάκη έχουν στόχο να βάλουν υποθή-
κες για μελλοντικές τους κινήσεις,
πάντα με όχημα την «όλη» ΝΔ. Κυ-
ρίως, βέβαια, στοχεύουν στο να
προβάλουν ως αξιόπιστες εφεδρείες
για το ξένο και ντόπιο κατεστημένο,
στο βαθμό που το «κέντρο» Μητσο-
τάκης υποστεί ...ανήκεστο βλάβη.
Είναι φανερό ότι κάποιοι «την έχουν
στημένη στη γωνία», περιμένοντας
τα εκλογικά αποτελέσματα για τις
φιλοδοξίες τους. Η «ποιότητα» του
πολιτικού λόγου που εξέπεμψαν μέ-
σα στις προσυνεδριακές διαδικασίες
είναι ευθέως ανάλογη της δεξιάς αν-
τιδραστικής λογικής και πρακτικής
και, οπωσδήποτε, των απειλών που
εκτοξεύουν κατά του λαού (δουλεία
προς τους ιμπεριαλιστές, οσφυοκαμ-
ψία προς το κεφάλαιο και φασιστι-
κοποίηση προς το λαό).

Όλοι αυτοί δεν έχουν την παραμι-

κρή διαφορά στην ουσία της εφαρμο-
ζόμενης πολιτικής! Μάταια θα προ-
σπαθήσει κάποιος να βρει πού δια-
φωνούν. Η στράτευσή τους στην
υπηρέτηση των ιμπεριαλιστικών και
αστικών συμφερόντων δεν αμφισβη-
τείται. Για τα λαϊκά στρώματα δεν
αποτελούν παρά μια παραλλαγή στο
ίδιο θέμα. Και έτσι πρέπει να αντιμε-
τωπίζονται. Το κόμμα της ΝΔ έχει εκ-
θρέψει διαχρονικά διάφορα «μπουμ-
πούκια», και το συνέδριό της αποτε-
λεί μια διαδικασία ξεκομμένη από τα
λαϊκά προβλήματα, που δημιουργεί
έως και απέχθεια για το ύφος των
ομιλητών και, οπωσδήποτε, για το
αντιλαϊκό του περιεχόμενο. Τα αστι-
κά κόμματα, ακόμη κι αν παριστά-
νουν ότι «ενδιαφέρονται» για τα λαϊ-
κά θέματα στα συνέδριά τους, εκπέμ-
πουν όλη την «αύρα» των σάπιων ιμ-
περιαλιστικών και αστικών «ιδανι-
κών» τους.

Μένει να φανεί αν οι τυμπανο-
κρουσίες με τις οποίες θα βγει η ηγε-
σία μετά το συνέδριο, στην πορεία
προς τις επόμενες εκλογές, θα κατα-
φέρουν να συντηρήσουν ένα εκλογι-
κό σώμα ψηφοφόρων ικανό να δώ-
σει στην ΝΔ μια τρίτη κυβερνητική
θητεία. Αυτό είναι το πραγματικό
διακύβευμα μιας διαδικασίας, που
τίποτε δεν έχει να προσφέρει στο
λαό, τους εργαζόμενους και τη νεο-
λαία. Και αυτό συμβαίνει γιατί,
απλούστατα, οι πρωταγωνιστές των
τρεχόντων σκανδάλων που απειλούν
να τους παρασύρουν δεν είναι παρά
υπηρέτες του συστήματος-σκάνδαλο
που προσκυνούν!



ΠΟΛITIKH4

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Στοχοποίηση και κρατική καταστολή
ενάντια στη νεολαία!

Με διάφορα «εργαλεία» και προσχήματα
Περιστατικό 1: Την Τετάρτη 30/4, όλως... τυχαίως, κάποιοι

«κρανοφόροι» επιτίθενται σε εκδήλωση ΔΑΠιτών στη Νομική με κα-
θηγητές και τραυματίζουν  μεταπτυχιακό φοιτητή στο κεφάλι. Ακο-
λουθεί εκτεταμένη δημοσιότητα, δηλώσεις Χρυσοχοΐδη για πλημμε-
λή εφαρμογή του νόμου καταπάτησης του Ασύλου του 2021, ο Μη-
τσοτάκης συγκαλεί έκτακτη σύσκεψη στο Μαξίμου προτείνοντας τη
λήψη σκληρότερων μέτρων αστυνόμευσης στα Πανεπιστήμια, ενώ
η αστυνομία προχωρά στη σύλληψη 6 ατόμων, που δήλωσαν πως
δεν είχαν καμία σχέση με την επίθεση αυτή και πως βρίσκονταν σε
άλλη εκδήλωση στη Νομική. Ο Μαρινάκης ξιφουλκεί, αναφέροντας
πως θα αναλάβει, πλέον, η «κανονική» αστυνομία, αφού η Πανεπι-
στημιακή απέτυχε. Ενώ, υπονοώντας, εμμέσως πλην σαφώς, πως
οι δράστες ήταν φοιτητές, τόνισε πως όσοι φοιτητές θεωρηθούν
πως συμμετείχαν σε τέτοιες ενέργειες θα πρέπει εκτός από ποινικές
κυρώσεις να έχουν και πειθαρχικές. Δηλαδή να διαγράφονται! Ανά-
λογα με ό,τι επιδιώκουν για τους εργαζόμενους στο δημόσιο και
την κακόφημη «αξιολόγηση».

Περιστατικό 2: Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής (παρουσιάζεται
απ΄ τα Μέσα Παραπληροφόρησης σαν 34χρονος «αιώνιος φοιτη-
τής») μαζί με την κοπέλα του κολλάει ένα αφισάκι στο κυλικείο της
Πολυτεχνειούπολης σχετικό με μια εκδήλωση για την ελευθερία έκ-
φρασης στα Πανεπιστήμια, με συμμετοχή ακόμα και πανεπιστημια-
κών. Μια εκδήλωση που, στη συνέχεια, απαγορεύτηκε απ’ την κυ-
βέρνηση και την πρυτανεία. Η ιδιοκτήτρια του κυλικείου τον εμπο-
δίζει, είναι ιδιαίτερα επιθετική μαζί του και σκίζει την αφίσα. Αυτός
φαίνεται έως και υποχωρητικός… Στη συνέχεια, η ιδιοκτήτρια προ-
χωρά σε καταγγελία πως ο φοιτητής τη χαστούκισε και «της έριξε
την κόλλα». Στο διαδίκτυο κυκλοφόρησε ένα «μονταρισμένο» και
με «περικοπές» βίντεο, αλλά κι ένα άλλο που το αποδομεί. Όπως
και να ’ναι, το θέμα παίρνει δυσανάλογα τεράστιες διαστάσεις δη-
μοσιότητας στα ΜΜΕ!!! Όχι «τυχαία» βέβαια και χωρίς σκοπό, που
ξεπερνά την απλή στοχοποίηση του συγκεκριμένου φοιτητή. Τελι-
κά, αυτός συλλαμβάνεται, μαζί και η κοπέλα του για «υπόθαλψη»! 

Περιστατικό 3: Το βράδυ του Σαββάτου 17/5, δεκάδες αστυ-
νομικοί της Ομάδας ΔΙΑΣ, σε μια δίωρη, χωρίς προηγούμενο, επι-
χείρηση τρομοκράτησης, εισβάλλουν σε καφετέριες όπου κάθον-
ταν νέοι άνθρωποι στην περιοχή των Εξαρχείων. Βρίζουν, απει-
λούν, σπάνε, δέρνουν, προσάγουν και συλλαμβάνουν κόσμο. Το
σκηνικό συνεχίζεται και απέναντι σε τυχαίους περαστικούς στους
γύρω δρόμους. Πρόσχημα, κάποια επεισόδια νωρίτερα στη Χαρι-
λάου Τρικούπη...

Γίνεται φανερό πως ολοένα και πιο έντονα, ολοένα και με μεγα-
λύτερη σαφήνεια, στο στόχαστρο των διαχειριστών του συστήματος
της εκμετάλλευσης μπαίνει η νεολαία. Η φοιτητική, η μαθητική, η
εργαζόμενη, η άνεργη. Φοβούνται τη νεολαία, τα ξεσπάσματά της,
τους αγώνες που παράγει και θα παράξει, πολύ περισσότερο το
μαύρο παρόν και το ακόμα μελανότερο μέλλον που της επιφυλάσ-
σουν. Οι απαγορεύσεις, η αστυνομοκρατία, οι αστυνομικοί έλεγχοι
και προκλήσεις επιδιώκεται να μπουν παντού: στις σχολές, στα σχο-
λεία, στους δρόμους και στις πλατείες, σε χώρους που συχνάζει και
κινείται η νεολαία. Κι όχι μόνο αυτά. Ο Μητσοτάκης «θυμήθηκε» τη
«νεανική παραβατικότητα», τα ΜΜΕ προσπαθούν να διαμορφώσουν
την «κοινή γνώμη», συκοφαντώντας. Φοβούνται τους φοιτητικούς
αγώνες (σαν κι αυτούς που ξέσπασαν το 2023), τους αγώνες ενάντια
στις διαγραφές φοιτητών, ενάντια στους ταξικούς φραγμούς, στην
πανεπιστημιακή αστυνομία, τους αγώνες υπεράσπισης του Ασύλου,
την έκφραση αλληλεγγύης στον ηρωικό παλαιστινιακό λαό. Φο-
βούνται τους αγώνες των μαθητών, γι’ αυτό στοχοποιούν και τους
εκπαιδευτικούς, που τους θέλουν υποταγμένους «παιδονόμους».
Φοβούνται τη νεολαία που της έχουν στερήσει το μέλλον και την κα-
ταδικάζουν στην ανασφάλεια, στην εργασιακή υπερεκμετάλλευση,
την ανεργία, σε μια ζωή χωρίς δικαιώματα και που την προορίζουν
και για κρέας για τα κανόνια των ιμπεριαλιστών και των υποτακτι-
κών τους. Όταν δεν τη δολοφονούν στα Τέμπη… Απέναντι σ’ όλα αυ-
τά, όμως, μπορεί και πρέπει να υπάρξει απάντηση. Μαζική, μαχητι-
κή, πολιτικοποιημένη. Της νεολαίας και όλου του λαού.

Καταστροφική πυρκαγιά στον
καταυλισμό των εργατών γης
στα φραουλοχώραφα
1.000 μετανάστες εργάτες απ’ το Μπανγκλαντές

αναφέρεται πως έμειναν χωρίς καταλύματα και

υπάρχοντα μετά τη μεγάλη πυρκαγιά που ξέ-

σπασε στις 13/5 στον καταυλισμό τους στη Νέα

Μανωλάδα Ηλείας, στα γνωστά «φραουλοχώ-

ραφα». Δεν τους έφτανε η καθημερινή εξαντλη-

τική δουλειά στα χωράφια του «κόκκινου

χρυσού» των σύγχρονων «τσιφλικάδων», η

υπερεκμετάλλευση, η εργοδοτική τρομοκρατία

κι ο ρατσισμός. Τώρα έμειναν και χωρίς ρούχα

και έγγραφα… Δεν πρόκειται για την εφαρμογή

της παροιμίας «όπου φτωχός κι η μοίρα του».

Είναι η ίδια η ζωή στην οποία τους έχουν κατα-

δικάσει το εκμεταλλευτικό σύστημα και οι πο-

λιτικές του, που τους καθιστά ευάλωτους σε

τέτοιες καταστροφές. Αναφέρεται πως η πυρ-

καγιά, ύστερα από ισχυρές εκρήξεις, μπορεί να

προήλθε από φιάλες υγραερίου. Πολύ πιθανό

στις συνθήκες που ζουν. Έλληνες και μετανά-

στες εργάτες κι εργαζόμενοι να διεκδικήσουν

πλήρεις αποζημιώσεις, αποκατάσταση των εγ-

γράφων τους, ως μέρος του αγώνα για ανθρώ-

πινες συνθήκες ζωής και δουλειάς με

δικαιώματα.

Σε απεργία πείνας ο τούρκος
πολιτικός πρόσφυγας Günay
Dağ για το δικαίωμα στο Άσυλο
O «δικηγόρος του λαού», πολιτικός πρόσφυ-

γας απ΄ την Τουρκία στη χώρα μας εδώ και 5

χρόνια, Günay Dağ, ξεκίνησε στις 12 Μάη

απεργία πείνας διαρκείας, με αίτημα να του

χορηγηθεί το Πολιτικό Άσυλο που έχει αιτηθεί

το 2020. Αρχικά, το Φλεβάρη του ’22, η αίτηση

Ασύλου έγινε δεκτή και του χορηγήθηκε άδεια

διαμονής τριών χρόνων. Ωστόσο, το αίτημά

του για κάρτα διαμονής και για «μπλε διαβα-

τήριο» δεν έγινε δεκτό, χωρίς κανέναν βάσιμο

λόγο. Στις 20/3, ενώ απ΄ τις 27/1 είχε ξεκινήσει

καθιστική διαμαρτυρία έξω απ΄ τα γραφεία

του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου,

του κοινοποιήθηκε η απόφαση να ξεκινήσει

έρευνα για την ανάκληση του καθεστώτος

Ασύλου, με την αιτιολογία ότι αποτελεί

«απειλή για την εθνική ασφάλεια»! Άλλο ένα

δείγμα συνεργασίας των αρχουσών τάξεων Ελ-

λάδας και Τουρκίας ενάντια στους αγωνιστές.

Να του χορηγηθεί άμεσα πολιτικό Άσυλο και

όλα τα έγγραφα που δικαιούται!

«Συνεχιστές» 
της σακατεμένης γενιάς
του Βιετνάμ αποκαλύπτουν…
Συμμετείχαν στις βρετανικές ειδικές δυνάμεις

(SAS και SBS), στο Ιράκ και το Αφγανιστάν.

Τώρα, αποφάσισαν να δώσουν στη δημοσιό-

τητα, στο BBC, μαρτυρίες αυτοπτών μαρτύρων

για τις φρικαλεότητες που διέπραξαν συνάδελ-

φοί τους ενάντια σε αμάχους, λαϊκούς ανθρώ-

πους, στις χώρες αυτές, ακόμα και σε παιδιά.

Δολοφονίες άοπλων, ακόμα και στον ύπνο

τους. Εκτέλεση κρατουμένων με χειροπέδες,

ακόμα και παιδιών, αφού τους έβγαζαν τις δέ-

στρες (τάιρ απ)… Κάποια απ΄ τα «ανδραγαθή-

ματα» του ιμπεριαλιστικού στρατού κατοχής.

Η δολοφονία κρατουμένων «έγινε ρουτίνα»,

είπε ένας «βετεράνος». Κι όλα αυτά, στο όνομα

της «αντι-τρομοκρατίας» της «πολιτισμένης»

και «δημοκρατικής» Δύσης.

Λιμενικό Σάμου:
«Επαναπροώθησαν» στην
Τουρκία βάρκα με 44 μετανάστες
Συνέβη την 1η Μάη. ‘Επειτα από καταγγελία της

ΜΚΟ ABR πως μια βάρκα με μετανάστες στα

ανοικτά (οι 22 ήταν παιδιά και οι περισσότεροι

απ’ το Αφγανιστάν) «έμπαζε νερά» και κινδύ-

νευε, και αφού ακολούθησε μια χρονοβόρα «τε-

χνητή ασυνεννοησία» με το Λιμενικό, που

δυσφορούσε εμφανώς, όταν η βάρκα πλησίαζε

στο νησί και εμφανίστηκε η ακτοφυλακή, οι άν-

θρωποι θεώρησαν πως διασώθηκαν… Μάταια.

Το σκάφος «εξαφανίστηκε» και βρέθηκε πολλές

ώρες μετά στ’ ανοικτά της Τουρκίας.

Εξέγερση στις φυλακές
Κέρκυρας…
…ξέσπασε την Τρίτη 20/5, όπου οι κρατούμενοι

έβαλαν φωτιά στα κελιά και στο προαύλιο. Κα-

ταγγέλλουν τις απάνθρωπες συνθήκες κράτησης,

τα βασανιστήρια, τους εξευτελισμούς απ’ τους

«σωφρονιστικούς υπαλλήλους», τους ξυλοδαρ-

μούς και τα «καψόνια», τις συνεχείς πειθαρχικές

διώξεις, την άρνηση χορήγησης αδειών… Τέτοιος

«σωφρονισμός»… 

ΝΑ ΑΘΩΩΘΟΥΝ ΟΛΟΙ
ΟΙ ΔΙΩΚΟΜΕΝΟΙ ΣΥΛΛΗΦΘΕΝΤΕΣ
ΣΤΙΣ 17 ΝΟΕΜΒΡΗ ΤΟΥ 2020
ΣΤΑ ΣΕΠΟΛΙΑ!

Στις 26 Μάη ξεκινά (;), ξανά, για πολλοστή

φορά, η «μαγειρεμένη» δίκη των αγωνιστών

συλληφθέντων στις 17 Νοέμβρη 2020 στην πολυ-

κατοικία τους στα Σεπόλια, Λυδίας, Ορέστη και

Δημήτρη Καττή, Νίκου Καβακλή και Μάκη Λι-

βάνη, ύστερα από βίαιη αστυνομική επιχείρηση.

Είχε πάρει αναβολή απ΄ τις 21 Δεκέμβρη του ’24.

Τότε η μεθοδευμένη δίκη, που ξεκίνησε απ΄ την

αρχή, «ακυρώνοντας» τη μέχρι τότε διαδικασία

που θα οδηγούσε σε ολοφάνερη αθώωσή τους,

είχε «σπάσει» σε τρεις δίκες (δείτε και «Π.Σ.» 975

και προηγούμενα φύλλα). Το κίνημα συμπαρά-

στασης να εκφραστεί ξανά, μαζικά και αποφα-

σιστικά, να καταγγείλει τις κάθε είδους

μεθοδεύσεις και να απαιτήσει την πλήρη

αθώωση όλων των αγωνιστών, όπως πέτυχε και

με όλους τους συλληφθέντες των κινητοποι-

ήσεων της περιόδου των απαγορεύσεων με πρό-

σχημα την πανδημία του Covid-19.

Ποινές φυλάκισης για
συμμετοχή σε αντιΝΑΤΟϊκή –
αντιπολεμική κινητοποίηση
8 έως 15 μήνες, με αναστολή, επέβαλε το Μονο-

μελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης σε 7 συν-

δικαλιστές του ΠΑΜΕ για συμμετοχή τους σε

αντιπολεμική αντι-ΝΑΤΟϊκή κινητοποίηση κατά

τη διάρκεια της απεργιακής διαδήλωσης της 6ης

Απρίλη 2022 μέσα στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης

και επειδή «τόλμησαν» να γράψουν αντιπολε-

μικά συνθήματα σε βρετανικά τροχοφόρα στρα-

τιωτικά οχήματα. Αυτοί που έχουν μετατρέψει

τη χώρα σε ορμητήριο των αμερικανοΝΑΤΟϊ-

κών φονιάδων, πειθήνιοι σ’ αυτούς που προετοι-

μάζουν ένα νέο παγκόσμιο μακελειό, φίλοι των

ισραηλινών δολοφόνων, δικάζουν και καταδι-

κάζουν συνδικαλιστές, επιδιώκοντας να στεί-

λουν ένα ευρύτερο μήνυμα υποταγής και

τρομοκράτησης.

Σάββατο 16 Mάη 20264

Ά
λλη μια τρομοκρατική πρόκληση του 

σιωνιστικού κράτους-δολοφόνου 

ήρθε να προστεθεί στα εγκλήματά 

του. Στη συνεχιζόμενη γενοκτονία του πα-

λαιστινιακού λαού στη Γάζα και στη Δυτική 

Όχθη, στις δολοφονικές επιθέσεις του ενάντια 

σε άλλους λαούς, όπως του Λιβάνου ή του 

Ιράν, αλλά και σε ανάλογες πειρατικές επι-

θέσεις του στο πρόσφατο και στο απώτερο 

παρελθόν. 

Την Πέμπτη 30 Απρίλη, 900 χιλιόμετρα 

μακριά απ’ το Ισραήλ, στα ανοικτά της... Κρή-

της, δυνάμεις των κακόφημων IDF επιτέθη-

καν, διεμβόλισαν και κατέλαβαν περισσότε-

ρα από 20 απ’ τα 50 σκάφη του στολίσκου 

«Global Sumud Flotilla» που έπλεαν προς τη 

Γάζα με στόχο να σπάσουν τον αποκλεισμό 

της και να μεταφέρουν υλικό ανθρωπιστικής 

βοήθειας. Μια συμβολική πράξη αλληλεγγύ-

ης, με μάλλον προδιαγεγραμμένα όρια και 

συνέχεια… 

Σύμφωνα με τις γνωστές τους μεθόδους, 

οι Ισραηλινοί κακοποίησαν και βασάνισαν 

μέλη των αποστολών (σχετικές φωτογραφί-

ες έχουν κυκλοφορήσει στο διαδίκτυο), ενώ 

κατέστρεψαν και κινητήρες των σκαφών και 

συστήματα πλοήγησης, αφήνοντας τα σκάφη 

«έρμαια» της θάλασσας. Ακολούθησε σύλ-

ληψη, απ’ τους διεθνείς τρομοκράτες, 175 

μελών του Flotilla, που μεταφέρθηκαν στο 

λιμάνι του Αθερινόλακκου, κι από εκεί στο 

Ηράκλειο. 

Ποιος έδωσε το... δικαίωμα αυτό στους 

φονιάδες των IDF; Μα, οι ιμπεριαλιστές των 

ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, το σάπιο σύστημά τους, οι αντι-

δραστικές πολιτικές των κυβερνήσεων ενά-

ντια στους λαούς, μαζί και της «δικής» μας. 

Χαρακτηριστική «εικόνα» της μεταχείρισης 

των… συλληφθέντων ήταν το ότι πολλοί απ’ 

αυτούς περπάτησαν μέχρι το αεροδρόμιο για 

να σταλούν πίσω (sic) στις χώρες τους. Πήγαν 

πεζοί, δηλαδή, και κάποιοι ήταν και ξυπόλυ-

τοι… Πορεύτηκαν, ωστόσο, φωνάζοντας συν-

θήματα υπέρ του παλαιστινιακού λαού. 

Η επίθεση στον στολίσκο είχε σαν απο-

τέλεσμα και τη σύλληψη και τη μεταφορά 

στο Ισραήλ τού ισπανικής καταγωγής Σαΐφ 

Αμπού Κεσέκ, που χαρακτηρίστηκε απ’ τους 

τρομοκράτες ως «συνεργός τρομοκρατών», 

και του Βραζιλιάνου Τιάγκο Άβιλα, που κυ-

ριολεκτικά απήχθησαν. Η κακομεταχείριση 

που τους επιφύλασσαν, όπως κατήγγειλε 

και το δικηγορικό γραφείο Adalah (https://

antigeitonies3.blogspot.com/2026/05/

adalah-saif-thiago.html), ήταν χαρακτηρι-

στική: Πολύωρες επαναλαμβανόμενες ανα-

κρίσεις, απειλές του τύπου «θα σκοτωθείς ή 

θα περάσεις 100 χρόνια στη φυλακή», κρά-

τηση σε απομόνωση, φυλάκιση σε κελιά με 

συνεχή έντονο φωτισμό, για πρόκληση δια-

ταραχών ύπνου και συγκέντρωσης, πρόσδε-

ση των ματιών... «Πρωτοπόροι», βλέπετε, οι 

μηχανισμοί του Ισραήλ σε κάθε έμπνευσης, 

βασανιστήρια. 

Για τον λόγο αυτό, οι δύο αγωνιστές προ-

χώρησαν και σε απεργία πείνας (με τον Σαΐφ 

να προχωρά και σε απεργία δίψας) μέχρι την 

απελευθέρωσή τους, τελικά, και την απέλα-

σή τους στις 10 Μάη. Μετά από μία, σχεδόν, 

εβδομάδα φυλάκισης. 

Οποιαδήποτε κίνηση αλληλεγγύης στον 

ηρωικό παλαιστινιακό λαό αποτελεί «κόκκι-

νο πανί» για τους σιωνιστές. Πόσο μάλλον οι 

διαδηλώσεις, οι εκδηλώσεις, οι πρωτοβουλί-

ες στις οποίες έχουν συμμετάσχει εκατοντάδες 

χιλιάδες λαού σ’ ολόκληρο τον κόσμο, στην 

Ευρώπη, την Ασία, την Αμερική και βέβαια 

στη χώρα μας. Όλοι αυτοί χαρακτηρίζονται 

απ’ τους σιω-ναζιστές γενοκτόνους ως… 

«αντισημίτες». Και στοχοποιούνται, ανεξάρ-

τητα απ’ την εθνικότητά τους. 

Έτσι χαρακτηρίζονται κι απ’ τους σύμμα-

χους των γενοκτόνων. Τους ιμπεριαλιστές, 

τις άρχουσες τάξεις και τις κυβερνήσεις τους. 

Μαζί, κι απ’ την ντόπια άρχουσα τάξη και την 

ελληνική κυβέρνηση, που ήταν σε γνώση της 

επίθεσης στον στολίσκο. Γιατί τι άλλο υποδει-

κνύει η έλευση του αρματαγωγού που είχαν 

φέρει οι σιωνιστές για τη μετέπειτα μεταφορά 

των συλληφθέντων στην Κρήτη, αν όχι πως 

υπήρξε προσυνεννόησή τους με την κυβέρνη-

ση; Ο δε υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ, 

Γκίντεον Σάαρ, δήλωνε: «Ευχαριστούμε την 

ελληνική κυβέρνηση για την προθυμία της να 

δεχτεί τους συμμετέχοντες στον στολίσκο». 

Δεν χρειαζόταν βέβαια η επίθεση αυτή 

για να το καταλάβουμε. Αυτοί που καταπι-

έζουν και εκμεταλλεύονται το λαό μας είναι 

και σύμμαχοι των δολοφόνων του παλαιστι-

νιακού λαού. Η ντόπια εξαρτημένη, σε ΗΠΑ-

ΝΑΤΟ και ΕΕ, άρχουσα τάξη αποτελεί μόνιμο 

σύμμαχο του κράτους-δολοφόνου, αυτής 

της «μεγάλης δυτικής δημοκρατίας της Μέ-

σης Ανατολής», σύμφωνα με τον Γεωργιάδη. 

Με την οποία οι κυβερνήσεις των τελευταίων 

χρόνων (ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και λοιπών) έχουν συ-

νάψει «τριμερείς άξονες» της χώρας και πολι-

τική, οικονομική και στρατιωτική συνεργασία.

Το κράτος-δολοφόνος επιτίθεται 
στον στολίσκο Global Sumud Flotilla

Η ντόπια άρχουσα τάξη και  
η κυβέρνησή της καλύπτουν  

και συναινούν

δημοκρατικά
  δικαιώματα

Δίκες... δίκες... δίκες... 

• Συνεχίζεται η δίκη των αγωνι-
στών συλληφθέντων στο όργιο αστυ-
νομικής βίας και καταστολής μετά την 
απαγορευμένη διαδήλωση της 17ης 
Νοέμβρη του ’20, στα Σεπόλια (Λυδί-
ας και Ορέστη Καττή, Δημήτρη Καττή, 
Γιώτας Μπόμπου, Νικόλα Καβακλή 
και Μάκη Λιβάνη). Οι ημερομηνίες 
της εκδίκασης συνεχίζουν να «τρενά-
ρουν» (8/5, 29/5, …), παρατείνοντας 
την ομηρία τους, σε μία υπόθεση που 
έχει «σπάσει όλα τα ρεκόρ» μεθόδευ-
σης και «μαγειρέματος»!

• Αναβλήθηκε για τα… τέλη του 
χρόνου (11/12) η δίκη των αστυνο-
μικών που επιτέθηκαν και βιαιοπρά-
γησαν απέναντι στο μπλοκ των δι-
κηγόρων που επιχείρησαν να διαδη-
λώσουν σε συγκέντρωση της 6/3/21 
(5 χρόνια πριν, δηλαδή), για τη δι-
καίωση του απεργού πείνας Δημήτρη 
Κουφοντίνα. Συγκέντρωση που απα-
γορεύτηκε απ’ την κυβέρνηση με πρό-
σχημα –όπως και για όλες, τότε– την 
πανδημία. Βλέπετε, είτε οι μεθοδευμέ-
νες δίκες ενάντια σε αγωνιστές, που 
ενδέχεται να οδηγήσουν σε αθώωσή 
τους, είτε οι δίκες πραιτοριανών των 
δυνάμεων καταστολής, κωλυσιεργούν 
και αναβάλλονται… 

• Ξεκίνησε στις 7/5 η δίκη των 
5 συλληφθέντων στην Κυψέλη, όταν 
μετά το τέλος φεμινιστικής πορείας η 
Ομάδα «Δράση» της αστυνομίας εισέ-
βαλε στην Πλατεία Αγίου Γεωργίου, 
δέρνοντας, προσάγοντας και συλλαμ-
βάνοντας κόσμο «στο σωρό», ακόμα 
και κατοίκους. Τους έχουν παραπέμ-
ψει με κατασκευασμένες κατηγορίες 
του τύπου «απόπειρα  επικίνδυνης  
σωματικής  βλάβης,  βία  κατά υπαλ-
λήλων, απείθεια και εξύβριση». Η 
δίκη θα συνεχιστεί στις 10/6.

Αχαΐα - Ηλεία:  
Κρούσματα φυματίωσης  
σε μετανάστες εργάτες

10 εργάτες γης απ’ το Νεπάλ, που δου-
λεύουν σε περιοχές της Δυτικής Αχαΐ-
ας, της Μανωλάδας και της Αμαλιάδας, 
μολύνθηκαν απ’ το μυκοβακτηρίδιο 
της φυματίωσης. Της αρρώστιας των 
φτωχών. Και μεταφέρθηκαν στο Πα-
νεπιστημιακό Νοσοκομείο του Ρίου. 
Ακόμα ένας Νεπαλέζος μετανάστης, 20 
χρονών, έχασε τη ζωή του από λεπτο-
σπείρωση, μια νόσο που μεταδίδεται 

από μολυσμένα απόβλητα ζώων, κύ-
ρια τρωκτικών. Στην Πάτρα έσπευσε 
κλιμάκιο του ΕΟΔΥ, αναφέρεται πως 
θα ελεγχθούν 500 μετανάστες εργάτες 
γης, ενώ σε κατευναστικές ανακοινώ-
σεις σχετικές με το ότι η φυματίωση 
πλέον θεραπεύεται προχώρησε η Αντι-
περιφερειάρχης Υγείας. 

Ναι, πλέον, θεραπεύεται, όπως κι 
άλλες σοβαρές ασθένειες, δεν παύει 
ωστόσο ν’ αποτελεί μια «ένδειξη» της 

εξαθλίωσης, της φτώχειας, της πλημ-
μελούς υγειονομικής περίθαλψης. 
Όπως συμβαίνει (όχι τυχαία) στις 
χώρες της Ασίας, της Αφρικής ή της 
Λατινικής Αμερικής, αλλά και στους 
πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα 
μας. Όχι, φυσικά, λόγω της καταγω-
γής ή της «φυλής» τους, όπως κραυ-
γάζουν συχνά – πυκνά ρατσιστικές 
και φασίζουσες πλευρές ενάντια στους 
«μολυσμένους», αλλά ακριβώς για-
τί τους έχουν καταδικάσει σε άθλιες 
συνθήκες δουλειάς και ζωής, σε αι-
ματηρή εκμετάλλευση και καταπίεση ή 
σε φυλάκιση σε κολαστήρια. Από τα 
φραουλοχώραφα της Μανωλάδας μέ-
χρι το Κέντρο Προσφύγων της Ριτσώ-
νας, όπου είχαμε κρούσματα φυματίω-
σης τον Φλεβάρη του ’25, ή στη Σάμο, 
με κρούσματα επίσης φυματίωσης το 
2018 και ψώρας, στο αντίστοιχο Κέ-
ντρο Προσφύγων.

Προσφυγικά Λ. Αλεξάνδρας:  
Σε απεργία πείνας και  

η Suzon Doppagne, μετά τον 
Αριστοτέλη Χαντζή

Ακόμα μία κάτοικος των Προσφυγι-
κών της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, η 
Suzon Doppagne, ξεκίνησε την Πρω-
τομαγιά «απεργία πείνας μέχρι θα-
νάτου», 86 ημέρες μετά την έναρξη 

της απεργίας πείνας του Αριστοτέλη 
Χαντζή. Και αυτή, όπως κι ο Χαντζής 
(από τις 5/2), ζητά την άμεση ακύρω-
ση της σύμβασης με την Περιφέρεια 
Αττικής, την παραμονή όλων των κα-
τοίκων στα σπίτια τους, τη δέσμευση 
για αποκατάστασή τους, ενάντια στη 
λεγόμενη «ανάπλαση». Συνεχίζονται, 
όμως, και οι κινητοποιήσεις και οι συ-
γκεντρώσεις για την υπεράσπιση των 
Προσφυγικών ενάντια στα κυβερνητι-
κά και συστημικά σχέδια. Σχέδια που 
συνδυάζουν την απαλλαγή από χώ-
ρους με κινηματικά χαρακτηριστικά, 
από χώρους διάδοσης ιδεών, στήριξης 
προσφύγων, μεταναστών και αστέγων, 
από χώρους με ιστορική μνήμη, με την 
κερδοφορία, την τσιμεντοποίηση, τη 
λεγόμενη «αξιοποίησή» τους. 

Σχέδια που επανειλημμένα έχουν 
«υποστηριχθεί» απ’ την άγρια κατα-
στολή των ΜΑΤ. Θα χρεωθεί η κυβέρ-
νηση δύο νεκρούς απεργούς πείνας, 
που δείχνουν αποφασισμένοι; ‘Η θα 
αναγκαστεί σε υποχώρηση κάτω απ’ 
αυτό το βάρος και απ’ το άπλωμα και 
το δυνάμωμα των κινητοποιήσεων; Ο 
στόχος απ’ τη μεριά του λαού πρέπει 
να είναι ξεκάθαρος: 

• Να μην περάσουν τα σχέδια  
για τα Προσφυγικά!

• Όχι στη σύμβαση –  
Όχι στην καταστροφή τους!

• Να μη χάσουν τη ζωή τους  
οι απεργοί πείνας!

Πεζοί, ακόμα και ξυπόλυτοι, προς το αεροδρόμιο του Ηρακλείου για ν' απελαθούν.
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Μ ε τον αέρα που έδωσε στους
ιμπεριαλιστές και την κυβέρνηση
η ψήφιση του αντιασφαλιστικού

τερατουργήματος και των φοροληστρι-
κών μέτρων, προετοιμάζεται ο νέος γύ-
ρος επίθεσης που αφορά τα εργασιακά.
Αξιοποιώντας την αδυναμία ουσιαστικής
απάντησης από τη μεριά του κινήματος
αλλά ταυτόχρονα γνωρίζοντας ότι ποτέ η
υποταγή του λαϊκού παράγοντα δεν μπο-
ρεί να θεωρείται δεδομένη, οι δυνάμεις
του συστήματος ξεκινούν από τώρα την
προπαγάνδα, με διπλό σκοπό: την καλ-
λιέργεια κλίματος από τη μια και την ανά-
γνωση διαθέσεων αντίστασης από την άλ-
λη. Πριν ακόμα ολοκληρωθεί η πρώτη
αξιολόγηση και καταβληθεί η αντίστοιχη
δόση, με τα «προαπαιτούμενα» να αυξά-
νονται καθημερινά, από κοινού οι «μέσα»
και οι «έξω» ορίζουν την ισοπέδωση των
εργασιακών και συνδικαλιστικών δικαι-
ωμάτων που έχουν απομείνει ως το κε-
ντρικό ζητούμενο για την επόμενη αξιο-
λόγηση. Η σύνδεση με την καταβολή της
επόμενης δόσης, με ό,τι συνεπάγεται η μη
καταβολή της δόσης δηλαδή, δημιουργεί
το εκβιαστικό πλαίσιο που θα χρησιμοποι-
ηθεί ενάντια στο ενδεχόμενο οι εργαζόμε-
νοι να υπερασπιστούν αγωνιστικά τις κα-
τακτήσεις τους.

Η κατάσταση που έχει ήδη διαμορ-
φωθεί στα εργασιακά έχει οδηγήσει τη
μεγάλη πλειοψηφία του λαού σε άθλια
θέση. Εργασιακός μεσαίωνας, ανεργία
που τσακίζει κόκαλα και καταστολή κά-
θε εστίας αντίστασης. Το ποσοστό των
εργαζομένων που συμμετέχουν σε συνδι-
καλιστικές ενώσεις έχει μειωθεί δραματι-
κά ενώ και οι συνδικαλιστικές ηγεσίες
που διατηρούνται αποδεικνύονται ξανά
και ξανά όχι απλά «λίγες» σε σχέση με
τις ανάγκες αλλά και ανοιχτά ενάντια
στη διαμόρφωση όρων οργάνωσης και
αντίστασης από τη μεριά των εργαζομέ-
νων. Αυτή η πραγματικότητα, που απο-
τυπώνεται και στις επίσημες στατιστικές
για την ανεργία, τους μισθούς, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και τις ελαστικές μορ-
φές εργασίας, χειροτερεύει με κάθε
«επιτυχημένη συμφωνία» (και αυτής) της
κυβέρνησης με τους «δανειστές».

Η προετοιμασία των δυνάμεων του
συστήματος ξεκινάει με δηλώσεις «εκ-
προσώπων των θεσμών» ότι το εργασια-
κό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι προστα-
τευτικό! Και στη βάση αυτή, προωθού-
νται μια σειρά αντιδραστικές αλλαγές
που θέλουν να νομιμοποιήσουν και να
κατοχυρώσουν τα αίσχη που συμβαί-
νουν στην «αγορά εργασίας», ώστε να
μπορούν να εφαρμοστούν ακόμα και
στους χώρους δουλειάς που θεωρούνται

«προνομιούχοι» και να τα προχωρή-
σουν ακόμα παραπέρα. Τα μέτρα που
σχεδιάζονται χτυπάνε τα δικαιώματα
των εργαζομένων σε κάθε επίπεδο.

Στο άμεσα οικονομικό, προτείνεται η
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού
στον ιδιωτικό τομέα, που αντιστοιχεί
σε μείωση 14,3%. Μπορεί κυβέρνηση
και ΣΕΒ να αλληλοκατηγορούνται για το
ποια μεριά «άνοιξε» το ζήτημα, η ουσία
όμως είναι ότι η κατεύθυνση υπάρχει και
για τους δύο, αξιοποιώντας και το γεγο-
νός ότι οι δυο μισθοί έχουν εδώ και χρό-
νια καταργηθεί για το μέρος των εργα-
ζομένων που δουλεύει στο δημόσιο και
στις ΔΕΚΟ. Είναι μάλιστα τόσο συγκεκρι-
μένη η πρόταση, που προβλέπει άμεση
κατάργηση για κάθε νέα πρόσληψη και
επιμερισμός στους υπόλοιπους 12 μι-
σθούς για τους ήδη εργαζόμενους, δηλα-
δή σταδιακή κατάργηση σε μια προσπά-
θεια να λειανθεί κάπως η μείωση. Σε ό,τι
αφορά τον κατώτατο μισθό, προτείνε-
ται η αφαίρεση τριετιών και επιδομά-
των, ώστε να ισοπεδωθούν ακόμα πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι στον κατώτατο
μισθό και για όλη τους τη ζωή, ενώ ανοι-
χτό παραμένει το ενδεχόμενο της μείω-
σης και του ίδιου του ύψους του κατώ-
τατου μισθού, που σήμερα είναι στα
586€ μικτά. Μείωση σχεδιάζεται και για
τις υπερωρίες, που τώρα πληρώνονται
με προσαύξηση 20% για υπερεργασία και
40% για υπερωρία.

Στο επίπεδο της εργοδοτικής αυθαι-
ρεσίας, οι προτάσεις περιλαμβάνουν 2
σκέλη. Το ένα αφορά τις απολύσεις και
την απελευθέρωση των εργοδοτών από
περιορισμούς. Προτείνεται λοιπόν απε-
λευθέρωση των ομαδικών απολύσεων
και αποσύνδεση της έγκρισης αυτών από
τον εκάστοτε υπουργό Εργασίας, με σκέ-
ψεις για μεταφορά της αρμοδιότητας
στον ΟΜΕΔ (Οργανισμός Μεσολάβησης
και Διαιτησίας). Επιπλέον, προτείνεται η
μείωση της αποζημίωσης απόλυσης.
Όχι άδικα, τα συγκεκριμένα μέτρα συν-
δέονται με τις ανάγκες του τραπεζιτικού
κεφαλαίου για μαζικές απολύσεις, στη
βάση της ανάγκης αναδιάρθρωσης του
τομέα με το ελάχιστο κόστος. Δεν πρέπει
να ξεχνάμε όμως ότι η εφαρμογή τους
δεν περιορίζεται εκεί, καθώς είναι αρκε-
τές οι περιπτώσεις που μεγάλες επιχει-
ρήσεις απαιτούν την απόλυση μεγάλου
ποσοστού των εργαζόμενων, είτε γιατί
θέλουν να σταματήσουν μέρος της παρα-
γωγής, είτε γιατί θέλουν να το μεταφέ-
ρουν, είτε γιατί θέλουν να αντικαταστή-
σουν εργαζόμενους που διατηρούν σχε-
τικά καλούς όρους με νέους που θα δου-
λέψουν με τα «νέα δεδομένα». Το άλλο

σκέλος αφορά την παραπέρα ελαστικο-
ποίηση της δουλειάς, δηλαδή την εξά-
λειψη των ελάχιστων δεσμεύσεων του
εργοδότη απέναντι στους εργαζόμενους,
οι οποίοι όχι μόνο πρέπει να δουλέψουν
για να επιβιώσουν και να ταΐσουν τις οι-
κογένειές τους αλλά θα πρέπει και να
αποδέχονται ότι η επιβίωσή τους εξαρτά-
ται από τις διαθέσεις του κάθε εργοδότη.
Αν και διατηρείται μια ασάφεια γύρω
από το πώς ακριβώς θα εξυπηρετηθεί
αυτή η κατεύθυνση, έχουν γίνει αναφο-
ρές σε επέκταση του διευθυντικού δικαι-
ώματος για «διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας», δηλαδή για αυξομείωση του
ωραρίου από τον εργοδότη κατά το δο-
κούν και χωρίς κόστος. Επίσης, έχει γί-
νει λόγος για την καθιέρωση μορφών
που έχουν εμφανιστεί τα τελευταία χρό-
νια ακόμα και στις κεντρικές ιμπεριαλι-
στικές χώρες της Ευρώπης, όπως είναι η
«μικροεργασία» (“mini jobs”), που αφο-
ρά δουλειά μερικών ωρών με αμοιβή κά-
τω του κατώτατου μισθού και χωρίς
ασφαλιστική κάλυψη, ή τα «συμβόλαια
μηδενικών ωρών» (“zero hour con-
tract”) κατά τα οποία ο εργοδότης μπο-
ρεί να απασχολήσει τον εργαζόμενο για
όσες ώρες και όποτε κρίνει εκείνος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι όλα τα πα-
ραπάνω μέτρα έχουν ήδη εφαρμοστεί με
τα πρώτα 2 μνημόνια και οι «καινούριες»
προτάσεις αποτελούν επανάληψη με χει-
ρότερους όρους. Και οι μισθοί μειώθηκαν
ραγδαία, μεταξύ άλλων μέσω της κατάρ-
γησης των συλλογικών συμβάσεων (μό-
λις 16 απομένουν από τις 200 κλαδικές)
και της μείωσης κατά το 1/3 του κατώ-
τατου μισθού, και η αμοιβή των υπερω-
ριών μειώθηκε, και το όριο των ομαδι-
κών απολύσεων αυξήθηκε, και η αποζη-
μίωση απόλυσης έμεινε μισή, και το
8ωρο καταργήθηκε και οι ελαστικές σχέ-
σεις εδραιώθηκαν και χρησιμοποιούνται
με πολλαπλά για το κεφάλαιο οφέλη.
Στη συγκεκριμένη φάση, εκτός από τα
παραπάνω, μπαίνει στο στόχαστρο και
το δικαίωμα στη συλλογική διεκδίκηση
και τον ελεύθερο συνδικαλισμό. Με
πρόσχημα τις διατάξεις του συνδικαλι-
στικού νόμου ν. 1264, που έδεσαν το
συνδικαλισμό στο κράτος προκειμένου
να τον ελέγξει, η κατεύθυνση προβλέπει
αυστηροποίηση της διαδικασίας λήψης
αποφάσεων για απεργία, επαναφορά
της εργοδοτικής ανταπεργίας (λοκ
άουτ) και αλλαγή της λειτουργίας των
συνδικάτων, με έμφαση στην προστασία
των εκλεγμένων εκπροσώπων των εργα-
ζομένων από απόλυση, τις συνδικαλιστι-
κές άδειες και τη «διαφάνεια» της χρη-
ματοδότησης. Σχετικά με τις απεργίες,

προτείνεται αύξηση του χρόνου προειδο-
ποίησης του εργοδότη και μη νομιμοποί-
ηση της απεργίας αν δεν έχει αποφασι-
στεί από την απόλυτη πλειοψηφία όχι
των μελών του σωματείου που την απο-
φασίζει αλλά όλων των εργαζομένων σε
ένα χώρο. Αυτό σημαίνει ότι ο εργοδοτι-
κός μηχανισμός θα τρομοκρατεί ακόμα
και στη σκέψη για απεργία ενώ απονομι-
μοποιούνται σωματεία που μπορεί να κι-
νηθούν με αγωνιστική λογική, στην περί-
πτωση κλαδικών αγώνων δε, η απεργία
πρακτικά απαγορεύεται. Το «δικαίωμα»
σε λοκ άουτ, δηλαδή σε κλείσιμο της επι-
χείρησης σε απεργιακές κινητοποιήσεις,
πληθαίνει τα έτσι κι αλλιώς πολλά εργα-
λεία της εργοδοσίας απέναντι στις διεκ-
δικήσεις των εργαζομένων. Οι αλλαγές
στη λειτουργία των σωματείων όχι μόνο
δεν έχουν σκοπό την «εξυγίανση», αλλά
περιορίζουν ακόμα περισσότερο την
ανεξαρτησία τους και αυξάνουν τη δυ-
νατότητα κυβέρνησης και εργοδοσίας
να καταστέλλουν κινητοποιήσεις στη
βάση της «νομιμότητας» που οι ίδιοι
ορίζουν.

Απέναντι στην αντιλαϊκή πολιτική, οι
εργαζόμενοι πρέπει να ορθώσουν Μέτω-
πο Αντίστασης και Πάλης για την ανα-
τροπή της. Η κατεύθυνση είναι δεδομένη
και προωθείται από όλες τις δυνάμεις
του συστήματος. Η κυβέρνηση εμφανί-
ζεται υπερασπιστής της εργασίας, «όπως
έκανε για την πρώτη κατοικία και τις συ-
ντάξεις» (με τα γνωστά αποτελέσματα).
Ταυτόχρονα, δηλώνει ότι «η εμπλοκή
του ευρωκοινοβουλίου και του ΔΟΕ (Διε-
θνής Οργανισμός Εργασίας-ILO) διευρύ-
νει τις συμμαχίες». Αντίστοιχη ήταν και η
τοποθέτηση της ΓΣΕΕ, που αναζητεί δή-
θεν στήριξη στους ιμπεριαλιστικούς μη-
χανισμούς που υπάρχουν ακριβώς για να
ευλογούν τις αντεργατικές πολιτικές της
ΕΕ. Η «διεθνής επιτροπή εμπειρογνωμό-
νων» που έχει συσταθεί για «να μελετή-
σει τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές»
στα εργασιακά, σύμφωνα με τις επιταγές
του 3ου μνημονίου, άρχισε τις συνεδριά-
σεις της για να δώσει έναν τόνο «αντι-
κειμενικότητας» στο αποτέλεσμα της
«μελέτης» που είναι δεδομένο εξαρχής.
Οι υπόλοιπες αστικές πολιτικές δυνάμεις
δήθεν διαφωνούν με τις μειώσεις μι-
σθών, αλλά συμφωνούν και επαυξάνουν
στο χτύπημα όλων των εργασιακών δι-
καιωμάτων. Οι εργαζόμενοι πρέπει άμε-
σα να δημιουργήσουν τους όρους εκεί-
νους που δεν θα επιτρέψουν στην κυ-
βέρνηση να διαλύσει ό,τι έχει απομεί-
νει από την ισχνή εργατική νομοθεσία,
για λογαριασμού ντόπιου και ξένου κε-
φαλαίου.

Oι εργαζόμενοι του ξενοδοχείου Athens Lydra 
έχουν το δίκιο με το μέρος τους

Σ υνεχίζουν τον αγώνα τους οι 150
εργαζόμενοι του Athens Lydra, οι
οποίοι βρίσκονται στον αέρα, κα-

θώς η ιδιοκτήτρια εταιρία ανακοίνωσε
τη διακοπή της λειτουργίας του λόγω
οικονομικών δυσχερειών. Οι εργαζόμε-
νοι διαμαρτύρονται, γιατί δεν τους
έχουν καταβληθεί μισθοί από τον Μάρ-
τιο αλλά ούτε και το δώρο του Πάσχα,
όπως επίσης και για το γεγονός ότι η
εταιρία έχει δηλώσει ότι θα προχωρήσει
σε πλειστηριασμό του ξενοδοχείου μέσα
στον Ιούλιο. Οι περισσότεροι από τους
εργαζόμενους έχουν προχωρήσει σε
επίσχεση από την πρώτη του Ιούνη.
Ήδη από την προηγούμενη εβδομάδα,
οι εργαζόμενοι και το σωματείο τους

πραγματοποίησαν παράσταση διαμαρ-
τυρίας στο υπουργείο εργασίας και στη

συνέχεια Συνέλευση για να δουν πώς
προχωράνε. Αν και η εργοδοσία ανα-

γνώρισε τις οφειλές της προς τους ερ-
γαζόμενους και ισχυρίστηκε ότι θα τις
καλύψει μέσω του πλειστηριασμού, δεν
έθεσε κανένα ζήτημα διασφάλισης των
θέσεων εργασίας. 

Ο όμιλος Παρασκευαΐδη, στον οποίο
ανήκει το ξενοδοχείο, δραστηριοποιείται
στον τομέα της ενέργειας και των κατα-
σκευών, έχει πρόσφατα αναλάβει την
κατασκευή τμήματος αγωγού του ΤΑP,
όπως και έχει ανοιχτά συμβόλαια ύψους
1,4 εκατ. δολαρίων. Οι εργαζόμενοι
διεκδικούν τα δεδουλευμένα τους και το
δικαίωμά τους στη δουλειά κόντρα στα
μεγάλα αφεντικά τους, που τόσο καιρό
θησαύριζαν και εξακολουθούν να θησαυ-
ρίζουν σε βάρος τους.

Εργασιακά: Προετοιμασία της επίθεσης
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΓΕΡΜΑΝΟΥ ΥΠΕΞ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Ο γερμανικός ιμπεριαλισμός προσπαθεί να διεκδικήσει 
βήμα και ρόλο στην περιοχή

Μ
ε αφορμή τα 82 χρόνια από την ηρωική μάχη στο 

Κάστρο του Υμηττού (30 Απρίλη 1944) και τα 81 

χρόνια από την αντιφασιστική νίκη των λαών (9 

Μάη 1945), οι Δρόμοι Αντίστασης Δάφνης-Υμηττού και 

το Στέκι "Απέναντι" διοργανώνουν δυο σημαντικές εκδη-

λώσεις:

• Την προβολή του Ιστορικού Ντοκιμαντέρ «Οι Παρτιζά-

νοι των Αθηνών», την Κυριακή 17/5, στις 19:00 στο Στέκι 

"Απέναντι" (Μιλτιάδου 3, Δάφνη)

• Τον ιστορικό περίπατο στις γειτονιές του Υμηττού, το 

Σάββατο 23/5, στις 18:00, που θα ξεκινήσει από το Κάστρο 

του Υμηττού, στην οδό Αγραίων 47. Ο περίπατος περιλαμ-

βάνει:

- Επίσκεψη στο ιστορικό σπίτι οπού γράφτηκε μια από 

τις πιο ηρωϊκές σελίδες της αντίστασης από τους τρεις ΕΛΑ-

Σίτες Αυγέρη-Φολτόπουλο-Κιοκμενίδη. 

- 1η στάση, Πλατεία Υμηττού: αναφορά στην εγκατά-

σταση των προσφυγικών πληθυσμών σε Βύρωνα και Υμητ-

τό  και στην πλούσια δράση των αντιστασιακών οργανώσε-

ων στην ευρύτερη περιοχή των ανατολικών συνοικιών.

- 2η στάση στα προσφυγικά σπίτια που έχουν παραμεί-

νει στην περιοχή (ο Υμηττός αποτέλεσε πρότυπο προσφυγι-

κό οικισμό).

- 3η στάση, ΠΥΡΚΑΛ: Αναφορά στην ιστορία του κα-

λυκοποιείου, τον ρόλο του στη διάρκεια της Κατοχής, τη 

δράση των οργανωμένων  αντιστασιακών εργατών, τους 

διαχρονικούς αγώνες των κατοίκων για τη μετεγκατάσταση 

του εργοστασίου και τη μετατροπή του χώρου σε πάρκο, 

τους σχεδιασμούς της κυβέρνησης να το μετατρέψει σε «κυ-

βερνοπάρκο», αλλοιώνοντας τον χαρακτήρα της γειτονιάς.

Στόχος των εκδηλώσεων δεν είναι μόνο η διατήρηση της 

ιστορικής μνήμης για τους αγώνες του λαού της γειτονιάς, 

αλλά κυρίως η σύνδεσή τους με τις σημερινές ανάγκες του 

λαϊκού κινήματος, με τους νέους αγώνες που σήμερα απαι-

τούνται, οι οποίοι πρέπει να αντλήσουν έμπνευση από το 

παρελθόν και να κοιτάξουν κατάματα το μέλλον.

Στην πρόσκληση για τις εκδηλώσεις διαβάζουμε: 

«81 χρόνια από τη μεγάλη ΝΙΚΗ ΤΩΝ ΛΑΩΝ που σήμανε 

την οριστική λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, οι λαοί βρί-

σκονται ξανά απέναντι στα ιμπεριαλιστικά τέρατα.

ΚΑΜΙΑ ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ

Στρατιωτικές βάσεις, εξοπλισμοί αλλά και ανθρώπινο δυ-

ναμικό προσφέρονται απλόχερα στις ΗΠΑ, κάνοντας τη χώρα 

μας στόχο των ανταγωνιστών τους. Ταυτόχρονα, η στήριξη 

στο κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ είναι δεδομένη, κάνοντας 

πλάτες στα σχέδιά του για αφανισμό του ηρωικού Παλαιστι-

νιακού λαού.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΜΕ ΤΗ ΣΩΣΤΗ ΠΛΕΥΡΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ!

Με τους λαούς που αντιστέκονται ενάντια στον πόλεμο και 

τους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς. Στηριζόμαστε στις δικές 

μας δυνάμεις, για να συγκροτήσουμε το αντιπολεμικό-αντιι-

μπεριαλιστικό κίνημα που απαιτεί η εποχή μας.

ΔΕΝ ΔΙΑΛΕΓΟΥΜΕ ΠΡΟΣΤΑΤΕΣ

Δεν έχουμε αυταπάτες ότι η λύση στα προβλήματα των 

λαών θα βρεθεί στο πλαίσιο των ιμπεριαλιστικών ανταγωνι-

σμών. Εμπνεόμαστε από τους αγώνες του χθες, για να χαρά-

ξουμε τον δικό μας δρόμο!

Συγκροτούμε την πάλη μας σε κάθε γειτονιά!»

Λ
ίγες μέρες μετά την πρόσφατη επί-
σκεψη Μακρόν στην Ελλάδα, αντί-
στοιχη επίσκεψη πραγματοποίησε 

στις 4 Μάη και ο Γερμανός ΥΠΕΞ, Γιόχαν 
Βάντεφουλ, στην οποία συναντήθηκε τόσο 
με τον Έλληνα ΥΠΕΞ,  Γιώργο Γεραπετρίτη, 
όσο και με τον ίδιο τον Κυρ. Μητσοτάκη. 
Σε μια ιδιαίτερα τεταμένη περίοδο, με την 
κατάσταση στη Μέση Ανατολή να έχει πά-
ρει φωτιά, την κατάπαυση του πυρός μετα-
ξύ ΗΠΑ-Ιράν να κρέμεται σε μια κλωστή 
και το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ να 
δημιουργούν συνθήκες έντονης πολιτικο-
οικονομικής αναστάτωσης, ο γερμανικός 
ιμπεριαλισμός προσπαθεί να διεκδικήσει 
βήμα και ρόλο στην περιοχή της Νοτιοανα-
τολικής Μεσογείου. Θέλει να εκμεταλλευτεί 
για λογαριασμό του τις σχέσεις εξάρτησης 
της Ελλάδας από την ΕΕ τόσο για πολιτι-
κούς όσο και για οικονομικούς λόγους. Δη-
λαδή, τόσο για να προωθήσει τα δικά του 
πολιτικά συμφέροντα όσο και για να πάρει 
το δικό του μερίδιο από τα εξοπλιστικά 
προγράμματα της χώρας.

Ιδιαίτερα πιεσμένος μετά από το άνοιγ-
μα του μετώπου στην Ουκρανία και την εξέ-
λιξή του, και ακόμη πιο πιεσμένος από τη 
στάση του Τραμπ απέναντι συνολικά στην 
ΕΕ και ιδιαίτερα απέναντι στη Γερμανία, ο 
γερμανικός ιμπεριαλισμός μεταφέρει την 
πίεση αυτή εκεί που μπορεί και όπως μπο-
ρεί. Αυτό κάνει και με την περίπτωση της 
Ελλάδας η οποία ήδη κλονίζεται από την 
όξυνση της αντιπαράθεσης ΗΠΑ-ΕΕ.

«Η σημερινή μου επίσκεψη στην Αθήνα 

στέλνει σαφές μήνυμα: Γερμανία και Ελλάδα 

έρχονται ακόμη πιο κοντά για μια Ευρώπη που 

προστατεύει τα συμφέροντά της, που υπερα-

σπίζεται τις αξίες της και μπορεί να δράσει σε 

έναν κόσμο που γίνεται ολοένα σκληρότερος», 
δήλωσε πριν την επίσκεψή του ο Βάντε-
φουλ. Μόνο που για την ντόπια άρχουσα 
τάξη αποτελεί ανοιχτό και σοβαρό ερώτημα 
το πόσο μπορεί να υπηρετήσει αυτό το «σα-
φές μήνυμα». Τόσο λόγω της σχέσης εξάρ-
τησης που έχει από τις ΗΠΑ, όσο και λόγω 
των κινήσεων και των συμφωνιών που 
έχει ήδη κάνει με τη Γαλλία, τις οποίες δεν 
βλέπει με καθόλου καλό μάτι η Γερμανία.

Οι Γερμανοί θέλουν συμμετοχή σε υπο-
στήριξη συστημάτων, σε συμπαραγωγές, σε 
ηλεκτρονικά, σε πυρομαχικά, σε αντιαερο-
πορική άμυνα, και, κυρίως, σε ευρωπαϊκά 
κοινά προγράμματα. Αυτό θέλησε να σημα-
τοδοτήσει και η επίσκεψη του Βάντεφουλ 
στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, με τα οποία η 
γερμανική εταιρεία ThyssenKrupp κατέλη-
ξε πρόσφατα σε συμφωνία για τον εκσυγ-
χρονισμό τεσσάρων υποβρυχίων.

Οι πιέσεις προς την Ελλάδα γίνονται 
ακόμη μεγαλύτερες από το γεγονός ότι ήδη 
έχουν ξεκινήσει οι προεργασίες για την 
ανάληψη από την Ελλάδα της Προεδρίας 
του Συμβουλίου της ΕΕ το δεύτερο εξάμη-

νο του 2027, κάτι που συζητήθηκε και κατά 
την επίσκεψη αυτή, προκειμένου ο γερμα-
νικός ιμπεριαλισμός να προετοιμάσει το 
έδαφος για την προώθηση των θέσεών του. 
Ιδιαίτερες αιχμές αποτέλεσαν η ενταξιακή 
προοπτική της Ουκρανίας και χωρών των 
Δυτικών Βαλκανίων.

Απέναντι στις πιέσεις αυτές, η ελληνική 
πλευρά προσπαθεί να βάλει –όσο μπορεί– 
τους δικούς της όρους, να θέσει τα δικά της 
ζητήματα. Πρώτα και κύρια, το ζήτημα των 
σχέσεων Γερμανίας-Τουρκίας τις οποίες η 
Γερμανία όχι μόνο συντηρεί αλλά θέλει και 
να αναβαθμίσει. «Οι σχέσεις μεταξύ Γερμανί-

ας και Τουρκίας στον τομέα της ασφάλειας και 

της άμυνας είναι καλά εδραιωμένες εντός της 

Συμμαχίας (σ.σ. του ΝΑΤΟ). Η συνεργασία 

με την Άγκυρα πρόκειται όμως να ενισχυθεί 

περαιτέρω σε διμερές επίπεδο. Η Γερμανία 

εκτιμά την Τουρκία ως σημαντικό σύμμαχο 

που συνεισφέρει ουσιαστικά στην ευρωπα-

ϊκή ασφάλεια» είχε δηλώσει τον Γενάρη ο 
Γερμανός υπουργός Άμυνας, Μπόρις Πι-
στόριους. Πρόκειται για μια κατεύθυνση 
η οποία αποτελεί σοβαρό «αγκάθι» στις 
σχέσεις Γερμανίας-Ελλάδας και η οποία 

αναμένεται να ενισχυθεί όσο πλησιάζουμε 
προς την επικείμενη Σύνοδο Κορυφής του 
ΝΑΤΟ, που θα πραγματοποιηθεί στις 7 και 
8 Ιουλίου στην Άγκυρα. Η δήλωση Γεραπε-
τρίτη για «τις προκλήσεις, τις ευαισθησίες της 

Ελλάδας ως προς τις ισορροπίες στην περιοχή, 

τις οποίες εταίροι και σύμμαχοι, όπως η Γερμα-

νία, θεωρούμε αυτονόητο ότι λαμβάνουν υπό-

ψη τους. Ιδίως οι εξοπλισμοί και η μη χρήση 

τους σε βάρος συμμάχων-χωρών συνιστά τον 

αναγκαίο όρο» σε αυτό ακριβώς αναφέρεται.
Επιπλέον ζήτημα που επιχειρεί να 

θέσει η ελληνική πλευρά αποτελεί και το 
μεταναστευτικό. Ζήτημα το οποίο εντεί-
νεται όσο οξύνονται τα πολεμικά μέτωπα 
και για το οποίο η Ελλάδα ζητά μεγαλύτε-
ρη συμβολή της ΕΕ στην «προστασία των 
εξωτερικών συνόρων», την ίδια ώρα που 
η Γερμανία απαιτεί την οριστική ανακο-
πή των δευτερογενών ροών από την Ελ-
λάδα προς το γερμανικό έδαφος. Ζήτημα 
το οποίο τίθεται ακόμη πιο συγκεκριμένα 
από το «Σύμφωνο για τη Μετανάστευση 
και το Άσυλο», που ξεκινά να ισχύει από 
τον ερχόμενο Ιούνιο.

Σε κάθε περίπτωση, το βέβαιο είναι ότι 
οι πιέσεις προς την ντόπια άρχουσα τάξη 
θα συνεχιστούν και θα ενταθούν. Και φυ-
σικά όχι μόνο από τους Γερμανούς ιμπε-
ριαλιστές. Η όξυνση των ενδοϊμπεριαλι-
στικών ανταγωνισμών και η προετοιμασία 
των όρων προς μια γενικευμένη πολεμική 
αναμέτρηση θα φέρουν σε ακόμη δυσκολό-
τερη θέση την εξαρτημένη ντόπια άρχου-
σα τάξη. Και ο λαός πρέπει να είναι καλά 
προετοιμασμένος, διότι αυτή η κατάσταση 
μόνο κινδύνους εγκυμονεί για τη ζωή και 
τα δικαιώματά του.

ΔΡΌΜΟΙ ΑΝΤΊΣΤΑΣΗΣ ΔΆΦΝΗΣ-ΥΜΗΤΤΟΎ • ΣΤΈΚΙ "ΑΠΈΝΑΝΤΙ" 

Υπόθεση του λαού η πάλη ενάντια σε πόλεμο και ιμπεριαλισμό
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Θ
α μπορούσαμε να πούμε ότι τα
ζητήματα είναι ήδη απαντημένα.
Αλλά η επιλεκτική διαστροφή

των θέσεων μας και η αποφυγή των συν-
τακτών του άρθρου να τοποθετηθούν
στα σοβαρά ζητήματα που θέτουμε, μας
αναγκάζει να επανέλθουμε συνοπτικά.

Ας ξεμπερδεύουμε στα γρήγορα με
τις στρεβλώσεις και ας υπενθυμίσουμε
μετά τα σοβαρά ζητήματα, στα οποία
πρέπει τοποθετούμαστε όλοι, όσους μας
απασχολεί η ταξική σκοπιά των πραγμά-
των και η λαϊκή υπόθεση.

Επιλέγει (όχι τυχαία) ο συντάκτης
του άρθρου να κάνει τη μεγαλύτερη
στρέβλωση της θέσης μας στον τίτλο: η
περιβόητη «γραμμή των ίσων αποστάσε-
ων». Γιατί, άραγε, το επιλέγει; Γιατί, με
έναν (συγχωρείστε μας την έκφραση)
«φτηνό» και «πιασάρικο» τρόπο, ξεμ-
περδεύει με τη μία με την άποψή μας,
ερμηνεύοντας αυθαίρετα τη θέση μας.

Από την πρώτη στιγμή της επίθεσης
ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν έως τις πιο πρό-
σφατες τοποθετήσεις μας, το ΚΚΕ(μ-λ): 

• έχει σημειώσει ότι «οι πραγματικοί
εμπρηστές του πολέμου, είναι οι ιμπε-
ριαλιστές των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, το (μόνο)
κράτος-δολοφόνος, το Ισραήλ και οι Ευ-
ρωπαίοι που ακολουθούν», έχει απαιτή-
σει «ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΛΑΟ ΤΟΥ
ΙΡΑΝ! - ΚΑΜΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΣΤΗΝ
ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΤΩΝ ΗΠΑ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΣΙΩΝΙΣΤΩΝ ΣΤΟ ΙΡΑΝ!» (https://antigei-
tonies3.blogspot.com/2026/03/blog-
post_21.html), 

• έχει σημειώσει ότι «ταξική-αντιιμπε-
ριαλιστική γραμμή πάλης μπορεί να
υπάρξει μόνο στη βάση της αποφασιστι-
κής καταγγελίας των ιμπεριαλιστικών και
σιωνιστικών εγκλημάτων, της αλληλεγ-
γύης στο λαό του Ιράν, του Λιβάνου, της
Παλαιστίνης και σε κάθε λαό της περιο-
χής που ματώνει από την επιθετικότητα
των ιμπεριαλιστών και των λακέδων
τους, χωρίς αστερίσκους και υποσημει-
ώσεις» (https://antigeitonies3.blog-
spot.com/2026/05/blog-post_37.html),

• έχει συνυπογράψει με άλλες οργα-
νώσεις (είναι αλήθεια ότι το Μ-Λ ΚΚΕ δεν
συμμετείχε σε καμία τέτοια πρωτοβου-
λία) κείμενα καταγγελίας της ιμπεριαλι-
στικής επίθεσης στο Ιράν (ενδεικτικά
https://antigeitonies3.blogspot.com/20
26/03/123.html), 

• έχει συμμετάσχει σε δεκάδες πορεί-
ες σε όλη τη χώρα με κεντρικά πανό
«ενάντια στην πολεμική επιδρομή ΗΠΑ-
Ισραήλ στο Ιράν» (ενδεικτικά https://an-
tigeitonies3.blogspot.com/2026/03/123
_12.html). 

Πριν προχωρήσουμε, θα πρέπει να
αναφέρουμε μια ακόμα πολύ ενοχλητική
λεπτομέρεια. Λέει το άρθρο του Λαϊκού
Δρόμου: «η αναπαραγωγή του διλήμμα-
τος «φονιάδες – μουλάδες», από όποιον
την κάνει, είναι μια αναπαραγωγή απα-
ξιωτική για τη χώρα του Ιράν». Τεχνηέν-
τως, ο συντάκτης του άρθρου αφήνει να
πλανάται ότι χρεώνεται με αυτό το δί-
λημμα και αυτή την έκφραση η οργάνω-
σή μας και πετάει και ένα «από όποιον
την κάνει», ακριβώς επειδή γνωρίζει κα-
λά ότι το συγκεκριμένο δίλημμα το έχει
θέσει το site antapocrisis στο άρθρο «Ή
με τους φονιάδες ή με τους ‘μουλάδες’»
(https://www.antapocrisis.gr/i-me-to-
us-foniades-i-me-tous-moulades/). Ση-
μειώνουμε ότι το άρθρο αυτό κινείται
στην ίδια πολιτική λογική με τον Λαϊκό

Δρόμο, ο οποίος δεν καταγγέλλει αυτό,
αλλά εμάς!

Όλα αυτά, βέβαια, είναι γνωστά και
μπορεί άλλωστε να τα βρει κάποιος
στους γνωστούς διαδικτυακούς τόπους
και στο kkeml.gr. Και αφού δεν συνάγε-
ται από την πραγματικότητα η… «βαθιά
λαθεμένη γραμμή των ίσων αποστάσε-
ων», ποια τελικά, πραγματικά, είναι τα
σημεία της άποψής μας που είναι ενο-
χλητικά για το Μ-Λ ΚΚΕ, αλλά και για
την ευρύτερη πολιτική πιάτσα της αρι-
στεράς; Και ποιες είναι πραγματικά οι
βαθιά λαθεμένες γραμμές που υπάρχουν
και που οι εμπνευστές τους δεν είναι σε
θέση να τις υποστηρίξουν καθαρά και
ξάστερα και αναγκάζονται να καταφεύ-
γουν σε πονηριές και λαθροχειρίες; 

Α) Καμία πραγματική επαναστατική
(ούτε και απλά προοδευτική στην εποχή
μας) δράση δεν υπάρχει πέρα και έξω
από το στόχο αυτόνομης από το καπιτα-
λιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα συγκρό-
τησης των λαών και της εργατικής τά-
ξης. Η φοβία μην τυχόν και καταγγελθεί
το αντιδραστικό καθεστώς του Ιράν,
στην πραγματικότητα υπονομεύει την
αντιιμπεριαλιστική πάλη, γιατί βάζει
τους λαούς να υποτάσσονται σε ξένες
σημαίες, καθυστερώντας έτσι τη δική
τους συγκρότηση. 

Β) Καθήκον των κομμουνιστών στη
χώρα μας είναι να δυναμώσουν την αν-
τιιμπεριαλιστική πάλη, να δυναμώσουν
τον αγώνα για να κλείσουν οι βάσεις και
να μην συμμετέχει η χώρα στις ιμπερια-
λιστικές επεμβάσεις (και στο Ιράν) και
να προβάλουν κάθε δράση οποιασδήπο-
τε οργάνωσης του λαϊκού κινήματος (και
του Ιράν), που παλεύει ενάντια στην επι-
δρομή, προσπαθώντας ταυτόχρονα να
μην στοιχιστεί πίσω από το αντιδραστικό
ιρανικό καθεστώς. 

Γ) Το παραπάνω καθήκον το υπονο-
μεύουν οι πολιτικές ανοησίες αποθέω-
σης καθεστώτων (της Βενεζουέλας, του
Ιράν), αφού επιφυλάσσουν στις μάζες
τον παθητικό ρόλο του χειροκροτητή
των όπλων τους.

Δ) Η επιδρομή ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν,
ΝΑΙ! Εντάσσεται στο πλαίσιο της παρό-
ξυνσης των ενδοϊμπεριαλιστικών αντιθέ-
σεων και της προετοιμασίας των όρων
για τον επόμενο ΑΔΙΚΟ παγκόσμιο πόλε-
μο. Μόνο η αποδοχή αυτής της προφα-
νούς εκτίμησης παράγει τα σωστά καθή-
κοντα για το τι γίνεται στον κόσμο.

Ε) Με βάση την επίθεση που μας κάνει
το Μ-Λ ΚΚΕ, δεν θα εκπλαγούμε αν, μετά
τον πρέσβη της Βενεζουέλας (της οποίας
η ελίτ διαπιστώσαμε πόσο… συνεπή αν-
τιιμπεριαλιστική πάλη διεξάγει!), ο οποί-
ος φιλοξενήθηκε από το «Σήμα» (πολιτι-
κό στέκι του Μ-Λ ΚΚΕ) σε εκδήλωση,
δούμε στο άμεσο μέλλον και τον πρέσβη
του Ιράν στο «Σήμα». Μόνο που από τα
μενού προβολής αντιδραστικών κυβερ-
νήσεων, λείπουν μόνιμα οι λαοί. 

ΣΤ) Οι διαδηλώσεις που έγιναν το Γε-
νάρη στο Ιράν ήταν πραγματικές και εί-
χαν πραγματική υλική βάση την πραγ-
ματική πλατιά λαϊκή δυσαρέσκεια ενάν-
τια στο καθεστώς και την πολιτική του.
Τελεία και παύλα! Άλλο αν (όπως ήταν
αναμενόμενο) επιχείρησαν να τις εκμε-
ταλλευτούν ΗΠΑ και Ισραήλ για τα γεω-
πολιτικά τους συμφέροντα. Ποια είναι
ακριβώς η απαίτηση του Μ-Λ ΚΚΕ; Οι μά-
ζες στο Ιράν, στη Βενεζουέλα, (μήπως
και στην Ρωσία και στην Κίνα;) να μην

κατεβαίνουν στο δρόμο, επειδή αυτό θα
το εκμεταλλευτεί ο αμερικάνικος ιμπε-
ριαλισμός; Μάλλον μόνο έτσι μπορεί να
ερμηνευθεί η φράση του άρθρου: «Η κύ-
ρια πλευρά του χαρακτήρα αυτών των
κινητοποιήσεων ήταν η προσπάθεια
εσωτερικής αποσταθεροποίησης για την
προετοιμασία της επέμβασης, η προσπά-
θεια δημιουργίας ρωγμών και σύγχυσης
που θα διευκόλυνε πολιτικά, στρατιωτι-
κά και προπαγανδιστικά την εισβολή.»

Σε αυτό, ακριβώς, πατάει η κριτική
του Μ-Λ ΚΚΕ. Η καταδικασμένη ιστορικά
θεωρία των τριών κόσμων επιστρέφει
ξανά -όχι μόνο λόγω ιστορικής συνέχει-
ας του Μ-Λ ΚΚΕ. Αλλά γιατί συναντάει
σήμερα τα απόνερα της ήττας του επα-
ναστατικού κομμουνιστικού κινήματος

και τη συνακόλουθη πλατιά διαδεδομένη
αντίληψη ότι οι μάζες δεν μπορούν να
γράψουν την ιστορία, αλλά είναι καταδι-
κασμένες να σέρνονται πίσω από τη μία
ή την άλλη συγκροτημένη αντιδραστική
δύναμη. 

Όμως η απελπισία ποτέ στην ιστορία
της ταξικής πάλης δεν έχει προσφέρει
τίποτα. Τα καθήκοντα είναι δύσκολα για
τους κομμουνιστές, οι οποίοι έχουμε να
απαντήσουμε πολλά πράγματα παραπά-
νω από το να ικανοποιηθεί το θυμικό
μας από το χαστούκι που τρώνε οι ΗΠΑ
στο Ιράν… Και αυτό ισχύει για τον απλό
πραγματικό λόγο ότι καμία αμερικάνικη
επιθετικότητα δεν θα αμβλυνθεί από το
χαστούκι αυτό -όσο οι λαοί είναι απόν-
τες από τις εξελίξεις…

Αναπάντητα ζητήματα και αριστερή απελπισία

Για την κριτική του «Λαϊκού Δρόμου» απέναντι στις θέσεις μας
Δημοσιεύτηκε στον «Λαϊκό Δρόμο» άρθρο με τίτλο «Μπροστά στον κατακτητικό πόλεμο ΗΠΑ-Ισραήλ ενάντια στο Ιράν το ΚΚΕ(μ-λ) υιοθετεί τη βαθιά λαθεμένη

γραμμή των ίσων αποστάσεων» (εδώ: https://www.e-prologos.gr/μπροστά-στον-κατακτητικό-πόλεμο-ηπα-ι/).

Τον φόβο μας να ‘χουν!

1η Μάη στην Δρέσδη: Το κεντρι-
κό πανό της νεολαίας της
DGB (γερμανική ΓΣΕΕ) έχει

σύνθημα «Καμία σπιθαμή στα φαντά-
σματα του παρελθόντος. Όχι στις παρε-
λάσεις των θιασωτών του αυταρχι-
σμού. Ενάντια σε κάθε μορφής αντιση-
μιτισμό». Τα φαντάσματα που εικονο-
γραφούν είναι ο Λένιν, ο Στάλιν και ο
Μάο. 

Το κεφάλαιο έχει εξαπολύσει λυσ-
σαλέα επίθεση στα εργατικά δικαιώ-
ματα και τον ταξικό συνδικαλισμό.
Από τον Τραμπ μέχρι τον Μητσοτάκη,
οι κυβερνήσεις τους διώκουν τον ταξι-
κό συνδικαλισμό και τους αγωνιστές.
Από τη Γερμανική ΓΣΕΕ μέχρι τον Πα-
ναγόπουλο οι ξεπουλημένοι υπηρε-
τούν τα αφεντικά τους. Η αντικομου-
νιστική υστερία της νεολαίας της Γερ-
μανικής ΓΣΕΕ μπορεί να μην απέχει
πολύ από την αφίσα της ΠΑΣΠ που
ενόψει φοιτητικών εκλογών βάλθηκε
να τσακίσει τις «50 αποχρώσεις του
κομμουνισμού». 

Το παγκόσμιο καπιταλιστικό σύστη-
μα τραντάζεται από τις συνέπειες της
βαθιάς υπαρξιακής του κρίσης. Οι πο-
λεμικές του μηχανές βαλτώνουν στον
οχετό της σήψης και της παρακμής
του. Η στρατιωτικοποίηση των οικονο-

μιών τους δεν είναι δείγμα ανάπτυξης.
Δεν έχει τίποτα καινούριο να δώσει
στην ανθρωπότητα πέρα από κατα-
στροφή και όλεθρο. Ο κυρίαρχος ιμπε-
ριαλισμός που διαλύει χώρες και σφα-
γιάζει λαούς είναι μια χάρτινη τίγρη.
Ούτε τα προηγμένα οπλικά συστήματα,
ούτε η τεχνητή νοημοσύνη θα μπορέ-
σουν να τους σώσουν αν η εργατική
τάξη και οι λαοί ανασυγκροτήσουν την
πάλη τους σε επαναστατική, κομμουνι-
στική κατεύθυνση και αποφασίσουν να
τους γκρεμίσουν.

Το βάρος της ήττας βαραίνει στις
πλάτες των λαών. Η υποχώρηση του
παγκόσμιου εργατικού επαναστατικού
κινήματος θολώνει την κρίση και κρύ-
βει την ελπίδα τους. Η επικράτηση του
συμβιβασμού και της υποταγής από
τον ρεφορμισμό και την κυρίαρχη αρι-
στερά αποπροσανατολίζει τους αγώ-
νες. Παρόλα αυτά, οι κομμουνιστικές
ιδέες δεν είναι παρελθόν, εξακολου-
θούν να στοιχειώνουν τον ύπνο των
καπιταλιστών. Τρέμουν τη στιγμή που
οι λαοί θα ανακαλύψουν ξανά τη δύνα-
μή τους και ξέρουν πως οδηγός τους
θα είναι οι επαναστατικές ιδέες. Αυτές
εκφράζονται μέσα από τα πρόσωπα
των Λένιν, Στάλιν, Μάο. ΤΟΝ ΦΟΒΟ
ΜΑΣ ΝΑ ‘ΧΟΥΝ! 



«Κ
ανένας δεν θα πρέπει να εί-
ναι τόσο πλούσιος, ώστε
να μπορεί να εξαγοράσει

κάποιον άλλο, και κανένας τόσο φτω-
χός, ώστε να αναγκάζεται να πουλήσει
τον εαυτό του». Ξεκινώντας με το παρα-
πάνω απόφθεγμα του Ρουσσώ, το κεί-
μενο που δημοσιεύτηκε πρόσφατα από
το Ινστιτούτο Αλέξης Τσίπρας, με τίτλο
«Μανιφέστο για τη συμπαράταξη της
σοσιαλδημοκρατίας, της ριζοσπαστικής
αριστεράς και της πολιτικής οικολο-
γίας», καθιστά ευθύς εξαρχής σαφή τα
βασικά συστατικά του πονήματος: ένα
μίγμα από χρεοκοπημένες σοσιαλδημο-
κρατικές αυταπάτες, αοριστολογίες και
κενές περιεχομένου διακηρύξεις, αλλά
και κατάθεσης διαπιστευτηρίων προς
ξένα και ντόπια κέντρα εξουσίας του
συστήματος. 

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι στην
προαναφερθείσα ρήση, που αποτυπώνει
το ιδεολογικό κλίμα μιας εποχής στην
οποία η ανερχόμενη αστική τάξη μπο-
ρούσε ακόμα να επιδίδεται σε ριζοσπα-
στικές φαντασιώσεις, δύναται να εντο-
πίσει κανείς την ψευδαίσθηση πάνω
στην οποία θεμελιώθηκε κάποτε το οικο-
δόμημα των σοσιαλδημοκρατικών και
ρεφορμιστικών ιδεολογημάτων: ο πλού-
τος και η φτώχεια μπορούν να συνυπάρ-
χουν αρμονικά, αρκεί να περιοριστούν
οι ακραίες εκφράσεις τους, οι κοινωνι-
κές αντιθέσεις είναι δυνατόν να συμφι-
λιωθούν, ένας «δημοκρατικός» καπιτα-
λισμός, όπου θα βασιλεύουν η κοινωνι-
κή ειρήνη και η ταξική συνεργασία, είναι
εφικτός. Εκεί βρίσκεται και η βασική πη-
γή των σημερινών αδιεξόδων της σο-
σιαλδημοκρατίας: αν σε μια περίοδο
ύπαρξης του αντίπαλου σοσιαλιστικού
δέους, όλα αυτά είχαν μια χρησιμότητα
για τις δυνάμεις του συστήματος, προ-
κειμένου να εγκλωβίζουν τις μάζες με
τις λεγόμενες κεϋνσιανές πολιτικές, στη
σημερινή φάση κρίσης και γενικευμένης
επίθεσης δεν μπορούν να παίξουν τον
παραμικρό ρόλο. Σε αυτές τις συνθήκες,
η καταβαράθρωση των μεσοστρωμάτων
τούς έχει επιπλέον αφαιρέσει την κοινω-
νική βάση στήριξης, εξατμίζοντας κάθε
υλική δυνατότητα ύπαρξης και αναπα-
ραγωγής μιας σοσιαλδημοκρατικού τύ-
που διαχείρισης του καπιταλισμού. Δε-
δομένων τούτων, μπορούμε να κρίνουμε
και την ποιότητα των διακηρύξεων του
κειμένου, που αναζητούν «ένα νέο δί-
καιο κοινωνικό συμβόλαιο με τους μη ευ-
νοημένους των αγορών»!

Στο ίδιο πνεύμα, κεντρικός άξονας
του «μανιφέστου» είναι η ανάγκη συνέ-
νωσης «των τριών ρευμάτων της Αρι-
στεράς του 20ού αιώνα, της Σοσιαλδη-
μοκρατίας, της Ριζοσπαστικής και Ανα-
νεωτικής Αριστεράς και της Πολιτικής
Οικολογίας». Βέβαια, το ξέρουν και οι
πέτρες πως τα ρεύματα αυτά, που καμία
σχέση δεν έχουν με την Αριστερά, ως
Σοσιαλιστές, Πράσινοι και μεταλλαγμέ-
νοι ευρωκομμουνιστές, αποτέλεσαν όχι
μόνο βασικά συμπληρώματα της πολιτι-
κής του συστήματος για δεκαετίες, αλλά
και πρωταγωνιστικούς φορείς της
άγριας επίθεσης στην εργατική τάξη και
τους λαούς και φανατικούς υποστηρι-
κτές των ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων
όπου γης. Από τα σάπια υλικά αυτά,
λοιπόν, τίποτε το νέο και ελπιδοφόρο
για τον κόσμο της δουλειάς δεν μπορεί
να παραχθεί. Και αυτό το γνωρίζει και ο

ίδιος ο Τσίπρας, που μπροστά στις
ανάγκες αναμόρφωσης του αστικού πο-
λιτικού σκηνικού καταθέτει διαμέσου
αυτής της γενικής κατεύθυνσης μια πι-
θανή γραμμή πλεύσης, ενώ ταυτόχρονα
αναζητά όρους διεύρυνσης του μορφώ-
ματος που επιχειρεί να συγκροτήσει
προς τις δυνάμεις της «παραδοσιακής»
κεντροαριστεράς. 

Στο κείμενο του Ινστιτούτου Τσίπρα
είναι φανερή η προσπάθεια να εγκολπω-
θούν μια σειρά από αγωνίες που ταλανί-
ζουν τη ντόπια άρχουσα τάξη, σε μια
φάση έντασης των αδιεξόδων της, που
προκύπτουν κυρίαρχα από τις ανισορ-
ροπίες της διπλής της εξάρτησης από
Αμερικάνους και Ευρωπαίους ιμπεριαλι-
στές. Είναι χαρακτηριστικές οι αναφο-
ρές του στο ζήτημα της ΕΕ, με επίκληση
στην ανάγκη «πολιτικής ενοποίησης»,
που αποτελεί ένα ξεκάθαρο κλείσιμο του
ματιού στα κέντρα των Ευρωπαίων εκεί-
να, που ειδικά το τελευταίο διάστημα
εκφράζουν δυσαρέσκειες για τη διακυ-
βέρνηση Μητσοτάκη διαμέσου των απο-
καλύψεων για τον ΟΠΕΚΕΠΕ και τις υπο-
κλοπές. Σε αυτά τα θέματα, φυσικά,
υπάρχουν οι γενικόλογες καταγγελίες
στην κυβέρνηση Μητσοτάκη και καμία
αναφορά στον ρόλο της εξάρτησης της
χώρας από τον ιμπεριαλισμό, στην ΚΑΠ,
στο γεγονός ότι η χώρα έχει μετατραπεί
σε ξέφραγο αμπέλι για τις μυστικές υπη-
ρεσίες και τους μηχανισμούς των ιμπε-
ριαλιστικών κέντρων.

Το ίδιο, προφανώς, ισχύει και σε
σχέση με τις βαρύγδουπες διατυπώσεις
ενάντια στη «μονοδιάστατη ανάπτυξη»
και περί «παραγωγικής ανασυγκρότη-
σης», λες και δεν είναι η πολύχρονη έν-
ταξη της Ελλάδας στην ΕΕ που έχει παί-
ξει καθοριστικό ρόλο σε μια πορεία πα-
ραγωγικής αποδιάρθρωσης και αποβιο-
μηχάνισης. Λες και το γεγονός ότι «το
μεγαλύτερο μέρος των επενδύσεων κα-
τευθύνεται στον τουρισμό, στα ακίνητα
και στο χρηματιστήριο» αποτελεί κάποι-
ους είδους ιδεολογική αγκύλωση απο-
κλειστικά της ΝΔ και όχι δομικού χαρα-

κτήρα επιλογή της ντόπιας εξαρτημένης
άρχουσας τάξης, που έχει ανακηρύξει
τον τουρισμό «βαριά βιομηχανία». Πα-
ράλληλα, είναι σαφές ότι οι επισημάν-
σεις του «μανιφέστου» για «το Ταμείο
Ανάκαμψης που θα μπορούσε να αποτε-
λέσει εργαλείο ανάπτυξης της επιχειρη-
ματικότητας» και «μετατράπηκε σε μη-
χανισμό ενίσχυσης μιας ομάδας επιχει-
ρηματιών που βρίσκονται κοντά στην κυ-
βέρνηση» επιχειρούν να προσεταιρι-
στούν μερίδες της αστικής τάξης που αι-
σθάνονται ριγμένες από τη μοιρασιά των
ευρωπαϊκών κονδυλίων και διεκδικούν
μεγαλύτερο μερίδιο από την πίτα.

Σχολιάστηκε, επίσης, από αρκετούς
το γεγονός της παντελούς έλλειψης ανα-
φοράς στο κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ
στο σημείο του κειμένου όπου γίνεται
λόγος για τις διεθνείς εξελίξεις: «Μετρά-
με ήδη εκατοντάδες χιλιάδες νεκρούς και
ανυπολόγιστες υλικές καταστροφές από
την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,
τη γενοκτονία στη Γάζα, τη στρατιωτική
επίθεση των ΗΠΑ στο Ιράν, και τους βομ-
βαρδισμούς στο Λίβανο». Για έναν από
τους μεγαλύτερους θιασώτες των αμερι-
κανόπνευστων αξόνων με το Ισραήλ,
όπως ο Τσίπρας, που γνώρισαν μέρες
δόξας επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, προ-
φανώς η γενοκτονία και ο βομβαρδισμός
του Λιβάνου δεν έχουν υποκείμενο! Το
ζήτημα, ωστόσο, είναι ότι και εκεί που
το κείμενο δεν καταφεύγει σε τέτοιες
λαθροχειρίες, φροντίζει να στείλει σή-
ματα συμμόρφωσης στους μεγάλους
υπερατλαντικούς «προστάτες». Πέρα
από τις «ήπιες» αναφορές για την αστά-
θεια που προκάλεσε η εκλογή Τραμπ και
τις ΗΠΑ που μετατρέπονται σε «κράτος
ταραξία», από την περισπούδαστη «επι-
στημονική» ανάλυση απουσιάζει οποι-
αδήποτε αναφορά στις βάσεις, το ΝΑΤΟ
και τον ρόλο των Αμερικάνων στη χώρα,
στην ποικιλόμορφη εμπλοκή της στα μέ-
τωπα του πολέμου, απέναντι στον οποίο
προτάσσεται το αδειανό πουκάμισο του
«διεθνούς δικαίου». Δεν θα μπορούσε να
γίνει διαφορετικά, μιας και είναι γνω-

στές οι υπηρεσίες του χώρου αυτού στον
αμερικάνικο ιμπεριαλισμό, από την ενί-
σχυση των βάσεων, τον «στρατηγικό
διάλογο» με τις ΗΠΑ, τη συμφωνία των
Πρεσπών και την υπηρέτηση της διείσ-
δυσης του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια της
«πρώτης φοράς Αριστερά» μέχρι και τη
φανατική στήριξη των κάθε λογής πολε-
μικών αποστολών, όπως καταγράφηκε
πρόσφατα με το παράδειγμα της Κύπρου
και της Σαουδικής Αραβίας.

Μόνο θυμηδία προκαλούν, τέλος, οι
αναφορές του κειμένου περί «ενίσχυσης
του κόσμου της εργασίας», από τον
πρωθυπουργό που τσάκισε τον λαό και
τη νεολαία με σκληρά αντιλαϊκά μέτρα,
αντιασφαλιστική επίθεση, απεργοκτό-
νους νόμους και το τρίτο μνημόνιο, που
προστέθηκε σε αυτά των προηγούμενων
κυβερνήσεων. Το ίδιο ισχύει και σε σχέ-
ση με τις αυταπάτες που επιχειρεί εκ νέ-
ου να καλλιεργήσει για «συνεργατικό
κράτος», με «ενίσχυση θεσμών συμμετο-
χικής δημοκρατίας», όπως τα δημοψηφί-
σματα, όταν και ο ίδιος ο Τσίπρας έχει
ομολογήσει ότι δεν αντιμετώπισε τη λαϊ-
κή ετυμηγορία παρά σαν ένα ακόμα δια-
πραγματευτικό χαρτί στις συναλλαγές
του με τους ιμπεριαλιστές. 

Το σίγουρο είναι ότι -με τις εκλογές
να διαφαίνονται στον ορίζοντα- ο Τσί-
πρας δεν έχει την πολυτέλεια χρόνου
να αντιμετωπίσει στοιχειωδώς το ζήτη-
μα της αναζήτησης μηχανισμού και στε-
λεχών και επισπεύδει κινήσεις για την
ανακοίνωση του κόμματός του μέσα
στον επόμενο μήνα, ενώ δέχεται και τα
κατάλληλα «σπρωξίματα» από μια σει-
ρά κέντρων. Ανεξαρτήτως του που θα
καταλήξει η μάχη με το ΠΑΣΟΚ για την
πρωτοκαθεδρία, αλλά και του τι θα
διαμορφωθεί ως πιθανή πολιτική λύση
διακυβέρνησης μέσα στους επόμενους
μήνες, το σύστημα στο πρόσωπο του
Τσίπρα είναι βέβαιο ότι αναγνωρίζει
έναν πρόθυμο υπηρέτη, που οι εξελίξεις
θα κρίνουν αν και σε ποιο βαθμό θα
αξιοποιηθεί. 
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Μανιφέστο Αλέξη Τσίπρα

Η οικοδόμηση της αστικής εναλλακτικής 

από τα συντρίμμια των σοσιαλδημοκρατικών θεωρημάτων
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Μ
ε αφορμή την παγκόσμια ημέρα
Νοσηλευτή στις 12 Μαΐου, φιλο-
κυβερνητικοί συνδικαλιστές στα

νοσοκομεία δημιουργούσαν κλίμα ανα-
μονής ανακοινώσεων από τον πρωθυ-
πουργό, που δήθεν θα ικανοποιούσαν τα
αιτήματα των νοσηλευτών. Οι διαρροές
για τα υποτιθέμενα μέτρα περιλάμβαναν
ενίσχυση κάθε αυταπάτης και προσδο-
κίας που καλλιεργούνται στον χώρο,
από αυξήσεις στους μισθούς μέχρι έντα-
ξη στα ΒΑΕ. Αντ’ αυτού, οι νοσηλευτές
για άλλη μια φορά εισέπραξαν τη γνω-
στή «αναγνώριση» της προσφοράς τους
και υποσχέσεις «συνολικής αναβάθμισής
τους» τους επόμενους μήνες. Δηλώσεις
που οι εργαζόμενοι οφείλουν να διαβά-
σουν ως απειλή και να προετοιμαστούν
ανάλογα.

Ένας από τους λόγους που έπρεπε να
τροφοδοτηθεί κλίμα αισιοδοξίας, πέρα
από τους όποιους συνειρμούς προεκλο-
γικής προετοιμασίας μπορούσε να υπο-
θέσει κανείς, αλλά και πέρα από τη διά-
χυτη δυσφορία και αγανάκτηση που
υπάρχει στους εργαζομένους ως αποτέ-
λεσμα των συνθηκών δουλειάς και των
χαμηλών μισθών, είναι και το τι «άφη-
σε» η για πρώτη φορά καθολική εφαρ-
μογή της αξιολόγησης.

Όσο κι αν τα τελευταία χρόνια υπο-
νομευόταν συνεχώς η διάθεση των ερ-
γαζομένων να συμμετέχουν στην απερ-
γία-αποχή, φέτος, μετά από το ολοκλη-
ρωτικό ξεπούλημα από την πλευρά των
συνδικαλιστικών ηγεσιών, οι εργαζόμε-
νοι εκβιάστηκαν καθολικά να συμμετέ-
χουν σε αυτή.

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση και
λαμβάνοντας υπόψη ότι οι εργαζόμενοι
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο συμμετεί-
χαν σε αυτή την απεργία-αποχή για μία
δεκαετία, είναι αναγκαίο να βγουν μια
σειρά από συμπεράσματα, ακριβώς για
να υπηρετηθούν οι σημερινές ανάγκες
της πάλης ενάντια στην αξιολόγηση,
στο νέο πειθαρχικό και στις δηλωμένες
προθέσεις της κυβέρνησης για άρση της
νομιμότητας.

Ουσιαστικά, τον φετινό Απρίλη στα
νοσοκομεία «ολοκληρώθηκε» η επί χρό-
νια ξεπουληματική στάση της ΠΟΕΔΗΝ
να ανανεώνει την άρνηση στην αξιολό-
γηση γραφειοκρατικά μέσω της ετήσιας
τυπικής επαναπροκήρυξης της απερ-
γίας-αποχής χωρίς αγωνιστικό περιεχό-
μενο, αποστεώνοντας αυτή τη διαδικα-
σία από κάθε μορφή συλλογικής πάλης.
Η υποταγή των ηγεσιών στην επίθεση
υπό την απειλή του νέου πειθαρχικού
αποτέλεσε μια εναρμόνιση στον σημερι-
νό συσχετισμό της ταξικής πάλης όπως
απαιτείται από την κυβέρνηση. Απαίτη-
ση που αποτυπώνεται πιο καθαρά στο
μέτωπο των εκπαιδευτικών, όπου, ακρι-
βώς επειδή βρίσκει αντιστάσεις, έχουμε
τις χιλιάδες διώξεις, την αργία της Χ.
Χοτζόγλου και την απειλή αργίας του Δ.
Χαρτζουλάκη.

Η ΠΟΕΔΗΝ φέτος εξαρχής άργησε να
«ασχοληθεί» με το θέμα, δημιουργώντας
τετελεσμένο την αξιολόγηση αρκετών
εργαζομένων. Στη συνέχεια ζήτησε από
τα σωματεία «δήλωση διαθέσεων», με
έμφαση στους προϊσταμένους τμημά-
των, πάνω στους οποίους στήριζε όλη τη
γραφειοκρατική της κίνηση και ενώ
γνώριζε ότι η πλειοψηφία των διαφω-
νούντων με την αξιολόγηση προϊσταμέ-
νων είχε καθαιρεθεί το προηγούμενο
διάστημα. Πέραν της πλήρους αδιαφο-

ρίας για τις διαθέσεις των εργαζομένων,
φρόντισε να συνοδεύσει το αίτημα με
κοινοποίηση τρομοκρατικής γνωμοδότη-
σης της νομικού συμβούλου της ΠΟΕΔΗΝ
για τις πιθανές συνέπειες της άρνησης
της αξιολόγησης σύμφωνα με το νέο πει-
θαρχικό! Όταν τελικά προκήρυξε την
απεργία-αποχή, φρόντισε και να διευ-
κρινίσει: «Ενημερώνουμε όμως σε περί-
πτωση δικαστικής εμπλοκής των μελών
Σωματείων για τη μη συμμετοχή τους
στην Αξιολόγηση η ΠΟΕΔΗΝ αδυνατεί να
καλύψει τα δικαστικά έξοδα». Το ολο-
κληρωτικό άδειασμα πραγματώθηκε με
τη μη συνέχιση και μη επαναπροκήρυξη
της απεργίας όταν βγήκε παράνομη και
ενώ η προθεσμία της αξιολόγησης πήρε
παράταση. Δήλωσε μάλιστα: «Εάν όμως
προσφεύγαμε για διαβούλευση με τον
ΟΜΕΔ η Απεργία-Αποχή θα κηρυσσόταν
παράνομη και καταχρηστική κατά την
εκτίμηση της Νομικής μας Συμβούλου,
με αποτέλεσμα να μην έχουμε δυνατότη-
τα επαναπροκήρυξης στο μέλλον υπό
άλλες συνθήκες και προϋποθέσεις […]
Μία τέτοια δυσμενής εξέλιξη θα δημιουρ-
γήσει ανυπέρβλητα προβλήματα στη
δράση μας, σε επόμενες απεργιακές κι-
νητοποιήσεις με αιτήματα του ευρύτερου
διεκδικητικού μας πλαισίου». Μνημείο
υποταγής στην αστική νομιμότητα.

Οι υγειονομικοί εργαζόμενοι βρισκό-
μαστε μπροστά στην αναγκαιότητα της
οικοδόμησης της πάλης μας απέναντι σε
όλο τον άξονα της επίθεσης που αφορά
αξιολόγηση - νέο πειθαρχικό - χτύπημα
στη μονιμότητα. Κατανοώντας ότι αξιο-
λόγηση σημαίνει απολύσεις και επιδεί-
νωση των όρων δουλειάς από την εργο-
δοσία. Σημαίνει περαιτέρω διάσπαση
των εργαζομένων και ιδεολογική απο-
συγκρότηση. Σημαίνει διαμόρφωση ερ-
γασιακού πλαισίου προετοιμασίας
«σταθμαρχών» για να χρεώνει το σύστη-
μα τις συνέπειες της πολιτικής του. Για

την πάλη απέναντι σε όλα αυτά χρειάζε-
ται οργάνωση, μαζικός αγώνας και κεν-
τρική πολιτική μάχη. Στην προσπάθεια
οικοδόμησης αυτών των όρων, από την
εστία αντίστασης, το δυνάμωμα και τον
αγωνιστικό προσανατολισμό του σωμα-
τείου, μέχρι τους κλαδικούς και γενι-
κούς απεργιακούς αγώνες, οι εργαζόμε-
νοι θα πρέπει να κουβαλήσουν στη φα-
ρέτρα τους την εμπειρία της προηγούμε-
νης περιόδου.

Είναι σημαντικά τα συμπεράσματα
λοιπόν που πρέπει να συζητηθούν πλα-
τιά στους χώρους δουλειάς. Πρώτο, ότι
οι εργαζόμενοι και η οργάνωση της πά-
λης τους είναι οι μόνοι που μπορούν να
υπερασπίσουν τα δικαιώματά τους κόν-
τρα σε οποιαδήποτε ανάθεση. Δεύτερο,
ότι η απεργία και οι μαζικές κινητοποι-
ήσεις δεν υποκαθίστανται από το τέχνα-
σμα της απεργίας-αποχής και του κατ’
επίφαση συλλογικού χαρακτήρα της.
Τρίτο, ότι η ΠΟΕΔΗΝ λειτούργησε ανοι-
χτά σαν παράρτημα του υπουργείου, ου-
σιαστικά φέρνοντας την τρομοκρατία
του νέου πειθαρχικού μέσα στους χώ-
ρους δουλειάς. Τέταρτο, ότι οι αγώνες
των εργαζομένων για τα δικαιώματά

τους πρέπει να απεμπλακούν από τις αυ-
ταπάτες περί δικαστικών μαχών. Πέμ-
πτο, ότι το δίκαιο των εργαζομένων και
οι αγώνες τους δεν οριοθετούνται από
την αστική νομιμότητα, που υπάρχει για
να θωρακίζει την επίθεση. Έκτο, ότι οι
συνδικαλιστικές ηγεσίες, αστικές και ρε-
φορμιστικές, θα συνεχίζουν να κινούν-
ται αυστηρά μέσα στα όρια της αστικής
νομιμότητας για να αναπαράγουν τον
ρόλο τους και θα υπηρετούν την πολιτι-
κή του συστήματος κόντρα στις ανάγκες
των εργαζομένων. Ως εκ τούτου η ανα-
μέτρηση μαζί τους θα αποτελεί αναγκαίο
όρο για το ξεδίπλωμα κάθε αγωνιστικής
προσπάθειας.

Το μόνο σίγουρο είναι ότι οι εργαζό-
μενοι μπορούν και πρέπει να οργανώ-
σουν την πάλη τους. Άλλωστε χρειάστη-
καν δεκαετίες, διαφορετικές κυβερνή-
σεις και μπαράζ αντεργατικών νόμων
για να κάμψουν τις αντιδράσεις των ερ-
γαζομένων και να εφαρμόσουν την αξιο-
λόγηση. Η κλιμακούμενη αγανάκτηση θα
γεννά νέους όρους αντίστασης και, με το
βλέμμα στις ανάγκες του σήμερα, πρέ-
πει να συμβάλλουμε στο πολιτικό δυνά-
μωμα κάθε εστίας αντίστασης.

Εργαζόμενοι στα νοσοκομεία

Επίθεση, συμπίεση και άρση της μονιμότητας
οι «υποσχέσεις» της κυβέρνησης 

Α
νακοινώθηκαν τα στοιχεία του
συστήματος ΗΛΙΟΣ που καταγρά-
φει τις συντάξεις και τα νούμερα

μιλάνε από μόνα τους για την ασφυκτι-
κή πραγματικότητα που έχει δημιουργη-
θεί για τον μέσο συνταξιούχο.

Όπως φαίνεται στα στοιχεία του
Μαρτίου 2026, από τους 2.528.791 συν-
ταξιούχους, το 54% (1.365.291) λαμβά-
νει σύνταξη έως 940 ευρώ καθαρά. Το
35% (886.848) ζει με έως 658 ευρώ κα-
θαρά, το 26,6% (672.092) με έως 564
ευρώ, ενώ το 15,8% (399.413) περιορί-
ζεται σε έως 470 ευρώ καθαρά τον μή-
να. Η μέση κύρια σύνταξη βρίσκεται
στα 864,55 ευρώ μεικτά (812,67 ευρώ
καθαρά) ποσό που είναι κατώτερο μέ-
χρι και από τον κατώτατο μισθό, ο
όποιος ήδη είναι πολύ κάτω από τις
ανάγκες μας, με πραγματική την απο-
ρία πώς ένας συνταξιούχος μπορεί να
επιβιώσει.

Οι περικοπές στις συντάξεις και τα
όλο αυξανόμενα όρια συνταξιοδότη-
σης, τόσο ηλικιακά όσο και σε έτη

ασφάλισης, δείχνουν ότι αυτό το σύ-
στημα υπόσχεται εκμετάλλευση μέχρι
να πεθάνεις και, όπως προκύπτει από
το ΗΛΙΟΣ, οι Έλληνες συνταξιούχοι εί-
ναι από τους γηραιότερους στην ΕΕ.
Το 92,2% (2.331.651) είναι άνω των 60
ετών και το 81,78% (2.068.128) άνω
των 65. Καθώς η σύνταξη δεν αρκεί,
πολλοί καταφεύγουν στη συνέχιση της
δουλειάς για να μπορέσουν να ζή-
σουν, με όλους τους κινδύνους που
αυτό συνεπάγεται. Ακόμα και με τα
επίσημα στοιχεία, μεταξύ 2022 και
2023, τα εργατικά ατυχήματα στους
άνω των 65 αυξήθηκαν κατά 60,5% και
στην ηλικιακή ομάδα 60-64 κατά
20,7%.

Η επίθεση ενάντια στο δικαίωμα
στην κοινωνική ασφάλιση και τη σύν-
ταξη κρατάει χρόνια και όλες οι κυ-
βερνήσεις έχουν βάλει το λιθαράκι
τους. Η στόχευση ξεκάθαρη, να επι-
στραφεί ό,τι λιγότερο γίνεται στον ερ-
γαζόμενο από το ήδη παρακρατημένο
μερίδιο. Για το σύστημα είσαι χρήσι-

μος μόνο όσο μπορεί να σε εκμεταλ-
λεύεται και από εκεί και πέρα δεν θέ-
λει καμία υποχρέωση απέναντί σου
και γι’ αυτό χτυπάει οποιοδήποτε δι-
καίωμα έχει απομείνει.

Οι συνθήκες που έχει διαμορφώσει
το σύστημα για όλο τον λαό δεν προμη-
νύουν μια αξιοπρεπή ζωή αλλά έναν
αγώνα επιβίωσης και μια ζωή ανασφά-
λειας. Οι μισθοί πείνας ακολουθούνται
από συντάξεις πραγματικής εξαθλίω-
σης, με τους συνταξιούχους να μην
έχουν καμία δυνατότητα ν’ ανταπεξέλ-
θουν στις βασικές ανάγκες, καθώς το
κόστος της ζωής αυξάνεται και βασικά
αγαθά, όπως τα τρόφιμα, το ρεύμα, η
περίθαλψη και η στέγαση έχουν πάει
στα ύψη.

Η πολιτική που γεννάει τη φτώχεια,
την εξαθλίωση και τον πόλεμο δεν έχει
να υποσχεθεί παρά μαύρο μέλλον για
τους εργαζόμενους και τον λαό. Η δική
τους προοπτική μπορεί να ανοίξει
πραγματικά μόνο μέσα στον αγώνα
ενάντια σ’ αυτή την πολιτική.

Στα όρια της φτώχειας 
το μεγαλύτερο μέρος των συνταξιούχων

Προλεταριακή Σημαία
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Ξεδοντιάζουν κάθε χρόνο την Πρωτομαγιάτικη απεργία

Ό
πως και τα προηγούμενα χρό-
νια έτσι και φέτος, η προσπά-
θεια υποτίμησης και περιθω-

ριοποίησης των πρωτομαγιάτικων συγ-
κεντρώσεων από το κεφάλαιο και τις
δυνάμεις της υποταγής στα σωματεία
συνεχίστηκε. Είναι ενδεικτικό ότι η 1η
Μάη και φέτος ήταν αργία αλλά όχι
προκηρυγμένη απεργία. Μπορεί κάποια
από τα προηγούμενα χρόνια η κυβέρνη-
ση να μετακινούσε τη μέρα της αργίας
με βάση το Πάσχα και κάποια σωματεία
να προκήρυσσαν απεργία την 1η του
Μάη, ο «κανόνας» όμως είναι άλλος. Η
ημέρα που η εργατική τάξη τιμά τους
αγώνες της και τον ίδιο της τον εαυτό,
δεν είναι απεργία.

Σε αυτή την κατάσταση αντανακλά-
ται το σύνολο του ταξικού συσχετισμού
και των υποχωρήσεων του εργατικού κι-
νήματος. Από τη μια η ηγεμονία των δυ-
νάμεων του κεφαλαίου μέσα στα σωμα-
τεία με τη μορφή του εργατοπατερισμού
και του κοινωνικού εταιρισμού (ΠΑΣΚΕ-
ΔΑΚΕ κ.ά.) και από την άλλη οι ρεφορ-
μιστές (ΠΑΜΕ κ.λπ.) οι οποίοι ρίχνουν
στάχτη στα μάτια του κόσμου, πλασά-
ροντάς του το αφήγημα ότι το εργατικό
κίνημα αντεπιτίθεται. Η πραγματικότητα
όμως είναι αμείλικτη και κανείς δεν μπο-
ρεί να κρυφτεί από αυτήν. Χιλιάδες ερ-

γαζόμενοι δεν μπορούσαν να απεργή-
σουν την 1η Μάη γιατί σωματεία, εργα-
τικά κέντρα και ομοσπονδίες δεν προκή-
ρυξαν καν απεργία. Ειδικά στους κλά-
δους που η εργασία σε αργίες και σαβ-
βατοκύριακα είναι σχεδόν υποχρεωτική,
οι εργαζόμενοι δεν καλύπτονταν να
απεργήσουν. Οι εργαζόμενοι στον επισι-
τισμό, οι διανομείς, οι εργάτες σε εργο-
στάσια συνεχούς λειτουργίας, ακόμα και
στις κατασκευές, που βλέπουν χρόνια
τώρα τα δικαιώματα και τους μισθούς
τους να εξανεμίζονται, την Εργατική
Πρωτομαγιά δεν μπορούσαν να απεργή-
σουν και να διαδηλώσουν.

Αυτή η κατάσταση δεν έπεσε από τον
ουρανό. Είναι αποτέλεσμα της συντονι-
σμένης προσπάθειας που υπάρχει από
το σύστημα και το κεφάλαιο εδώ και δε-
καετίες να αποκοπεί η 1η Μάη από το
ταξικό της νόημα. Είναι αποτέλεσμα της
απονέκρωσης και του εθιμοτυπικού εορ-
τασμού της από εργατοπατέρες και ρε-
φορμιστές, οι οποίοι είναι διατεθειμένοι
να κάνουν τα πάντα για να μην βγει ο
κόσμος στον δρόμο. Γι’ αυτό και φέτος,
που υπήρχαν μια σειρά επίδικα για τους
εργαζόμενους τα οποία θα μπορούσαν
να βρουν νόημα στην απεργία της 1ης
Μάη, δεν αναδείχθηκε κανένα. Από τον
πόλεμο και τις πολύ σοβαρές εξελίξεις

διεθνώς και τον χαρακτήρα που πρέπει
να έχει η πάλη της εργατικής τάξης, τα
μέτρα λιτότητας και την ακρίβεια, τα αν-
τεργατικά νομοσχέδια που καταργούν
μέχρι και το 8ωρο και την αιχμή της πά-
λης των εργατών του Σικάγο, μέχρι τους
200 της Καισαριανής.

Οι δυνάμεις που εκπροσωπούν τον
ταξικό αντίπαλο στα σωματεία και τα
συνδικαλιστικά όργανα δεν έχουν καμία
ντροπή και θα συνεχίσουν να κάνουν
την ίδια δουλειά που χρόνια τώρα έκα-

ναν. Άλλωστε τα καταφέρνουν μια
χαρά. Θα βρουν ρόλο στο σύστημα
και θα συμφωνήσουν αντεργατικά
μέτρα (βλέπε τον πρόσφατο νόμο
για τις συλλογικές συμβάσεις), θα
σαμποτάρουν κάθε απεργιακή κινη-
τοποίηση, μέχρι και στην Καισαρια-
νή θα πάνε να καταθέσουν στεφάνι
(ΠΑΣΟΚ). Οι δυνάμεις του ρεφορμι-
σμού, που επιδιώκουν μια άλλη
συνδιαλλαγή με το σύστημα και
υποτάσσονται στην αστική νομιμό-
τητα, μπροστά σε αυτή την κατά-

σταση δεν θα δώσουν καμία ουσιαστική
μάχη για να αλλάξουν τα πράγματα. Αν-
τίθετα θα παρουσιάζουν μια κατάσταση
που… καλά πάει, με τα «ταξικά σωμα-
τεία» να κερδίζουν έδαφος και τους συ-
σχετισμούς να αλλάζουν. Αλλάζουν δυ-
στυχώς όμως προς το χειρότερο. Και
όσοι πραγματικοί αγώνες ξετυλίγονται,
υπονομεύονται και μπλοκάρονται από
όλους τους παραπάνω. Τρανό παρά-
δειγμα η μάχη ενάντια στις διώξεις και
την αξιολόγηση για τους εργαζόμενους
του δημοσίου, όπου όλοι αυτοί έχουν
ουσιαστικά υποταχθεί στην επίθεση και
λένε στους εργαζόμενους να κάνουν
«ό,τι λέει ο νόμος», ενώ κάνουν κι ό,τι
περνάει από το χέρι τους ώστε να μη δυ-
ναμώσουν οι σημαντικές μάχες που δί-
νονται.

Το δικό μας χρέος είναι να ενισχύ-
σουμε αυτούς τους αγώνες και τα μέτω-
πα πάλης που ανοίγονται. Σε αυτό το
έδαφος η 1η Μάη θα γίνει πάλι μέρα επι-
κίνδυνη για το κεφάλαιο και το σύστημα.

Τ
ο άσπρο μαύρο προσπαθεί να κά-
νει ξανά η κυβέρνηση, αυτή τη
φορά με τις δηλώσεις Μητσοτάκη

την Εργατική Πρωτομαγιά. Αναφερόμε-
νος σε μια σειρά κυβερνητικές δράσεις,
παρουσίασε μια εικόνα εργασιακού πα-
ραδείσου με αυξήσεις στους μισθούς,
μείωση της ανεργίας, επαναφορά συλ-
λογικών συμβάσεων και τριετιών, φο-
ρολογικές ελαφρύνσεις στους κάτω
των 25 κτλ.

Φυσικά όσα παρέλειψε να αναφέρει
είναι αυτά που συνθέτουν την πραγμα-
τική κατάσταση με την οποία έρχονται
αντιμέτωποι καθημερινά οι εργαζόμενοι
σε όλους τους χώρους δουλειάς. Η κα-
τάργηση του 8ωρου, οι 13 ώρες δουλει-
άς, το 6ήμερο, η απελευθέρωση των
απολύσεων, η εκθετική αύξηση των ερ-
γοδοτικών εγκλημάτων, η ελαστικοποί-
ηση των σχέσεων εργασίας με τις εται-
ρείες προσωρινής απασχόλησης, τη δι-
ευκόλυνση δανεισμού εργαζομένων και
τις συμβάσεις κατά παραγγελία είναι
αυτά που συνθέτουν την πραγματική ει-
κόνα.

Η ολοένα και αυξανόμενη ακρίβεια
ακόμα και σε βασικά αγαθά δεν καλύ-
πτεται ούτε στο ελάχιστο με τις αυξή-
σεις-κοροϊδία που πλασάρει η κυβέρνη-
ση, ενώ οι συνταξιούχοι με τα ήδη υψη-
λά όρια συνταξιοδότησης εξαναγκάζον-
ται να δουλεύουν μέχρι τα βαθιά γερά-
ματα για να επιβιώσουν. Οι πανηγυρι-
σμοί για μείωση της ανεργίας αποκρύ-
πτουν εντέχνως ότι συνδέεται με την
αλλαγή του ίδιου του ορισμού της ανερ-
γίας το 2021 με στόχο την τεχνητή μεί-
ωσή της, τη μερική απασχόληση και τα
προγράμματα κατάρτισης. Η ασφάλιση

και η περίθαλψη συρρικνώνονται χρόνο
με τον χρόνο ενώ οι φοροελαφρύνσεις
και η απαλλαγή φόρου στους κάτω των
25 που διαφημίζουν είναι σταγόνες
στον ωκεανό της φοροληστείας των τε-
λευταίων χρόνων.

Αν η παραπάνω κατάσταση αντικα-
τοπτρίζει κυρίως τον ιδιωτικό τομέα, η
επίθεση στο δημόσιο έχει ως κύριο στό-
χο την κατάργηση της μόνιμης και στα-
θερής δουλειάς, με όχημα την αξιολό-
γηση, αλλά και την προώθηση συμβά-
σεων ορισμένου χρόνου.

Αυτός ο εργασιακός μεσαίωνας είναι
που καθιστά κάθε χρόνο επίκαιρα και
ζωντανά τα συνθήματα της Εργατικής
Πρωτομαγιάς. Η εικονική πραγματικό-
τητα των δηλώσεων του πρωθυπουρ-
γού, που θύμισαν περισσότερο Πρωτα-
πριλιά, δεν θα μπορούσε να πείσει έναν
λαό που βιώνει στο πετσί του και πλη-
ρώνει με το αίμα του τις συνέπειες αυ-
τής της αντεργατικής πολιτικής. Ίσως
να καταφέρνει να συσπειρώνει τον
σκληρό κομματικό πυρήνα της Νέας Δη-
μοκρατίας, αλλά όχι και να αποφύγει
την τεράστια πολιτική φθορά στην
οποία έχει οδηγήσει η ολομέτωπη επί-
θεση στα δικαιώματα και τις κατακτή-
σεις των εργαζομένων.

Σε κάθε περίπτωση οι εργαζόμενοι
με τους αγώνες τους μπορούν να βά-
λουν φρένο στην επίθεση και να διεκδι-
κήσουν πραγματικές αυξήσεις, συλλο-
γικές συμβάσεις, ζωή και δουλειά με δι-
καιώματα. Οι εορτασμοί της Εργατικής
Πρωτομαγιάς λειτούργησαν ως υπενθύ-
μιση του δρόμου που πρέπει να βαδί-
σουμε από δω και μπρος.

Η εικονική πραγματικότητα

του πρωθυπουργού 

και η μαύρη πραγματικότητα

των εργαζομένων

Προλεταριακή Σημαία

Γιάννενα

Θεσσαλονίκη

Αθήνα



«Α
ναπτυξιακό» νομοσχέδιο
υπερψήφισε η Βουλή στα
τέλη του Απρίλη, με επί-

κεντρο το «επιχειρηματικό περιβάλλον»
και την «προσέλκυση επενδύσεων». Πέ-
ρα απ’ τις διατάξεις για τα επιχειρηματι-
κά πάρκα και την επέκταση της δυνατό-
τητας ενίσχυσης επενδυτικών σχεδίων,
συμπεριλαμβανομένων και των λεγόμε-
νων στρατηγικών επενδύσεων (που
έχουν ιδιαίτερη σημασία και λόγω μεγε-
θών και λόγω εμπλοκής του ξένου κεφα-
λαίου), ο -πλέον- νόμος 5297/2026 ορί-
ζει τις αρχές που θα είναι αρμόδιες να
εποπτεύουν τα ζητήματα ασφάλειας
υποδομών και κατασκευών (βασικά για
εγκαταστάσεις ελέγχου οχημάτων), δη-
μόσιας υγείας, και υγείας και ασφάλειας
εργαζομένων (ΥΑΕ). Με αυτόν τον ορι-
σμό, η κυβέρνηση ουσιαστικά ενεργο-
ποιεί και θέτει σε εφαρμογή το κομμάτι
που αφορούσε το πλαίσιο εποπτείας
των επιχειρήσεων από τον νόμο
4512/2018, δηλαδή τον μνημονιακό
νόμο της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
που, στις αρχές του 2018, επέβαλε τις
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις που απαι-
τούσε η τρόικα -τότε βαφτισμένη «θε-
σμοί». Τόσο σε εκείνον τον νόμο όσο και
στον σημερινό, ο επίσημος σκοπός είναι
η απλούστευση των διαδικασιών για την
εγκατάσταση και λειτουργία επιχειρήσε-
ων «με στόχο την ανάπτυξη και προσέλ-
κυση των επενδύσεων, και τη βελτίωση
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος».

Η ανάπτυξη του κεφαλαίου, λοιπόν,
απαιτούσε και απαιτεί την προσαρμογή
ακόμα και του τρόπου που οι κρατικοί
μηχανισμοί «εποπτεύουν» το κατά πό-
σο οι επιχειρήσεις διασφαλίζουν την
ασφάλεια των εργαζομένων τους. Ορί-
ζοντας επίσημα τη Διεύθυνση Προγραμ-
ματισμού και Συντονισμού Επιθεώρησης
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία της
Επιθεώρησης Εργασίας ως «αρχή οργά-
νωσης της εποπτείας» και τις Περιφερει-
ακές Διευθύνσεις Επιθεώρησης ΑΥΕ ως
«αρχές εφαρμογής» της, η σημερινή κυ-
βέρνηση θέτει και αυτό το πεδίο υπό το
γενικό πλαίσιο εποπτείας και με τα ενι-
αία χαρακτηριστικά που απαιτούσαν
από τότε οι ιμπεριαλιστές. Ανάμεσά
τους, η δυνατότητα να ανατίθεται ο
έλεγχος ΑΥΕ, πέρα απ’ τους επιθεωρητές
της Επιθεώρησης Εργασίας, και σε άλλα
φυσικά πρόσωπα, ακόμα και (σύμφωνα
με τις προσθήκες που είχαν γίνει με τον
«αναπτυξιακό» νόμο 4635 το φθινόπωρο

του 2019) νομικά πρόσωπα, δηλαδή επι-
χειρήσεις που θα αναλαμβάνουν να
ελέγχουν επιχειρήσεις. Επιπλέον, η από-
φαση για το τι, πώς και πότε ελέγχεται
θα σχεδιάζεται κεντρικά, με μια λογική
«διαχείρισης ρίσκου» και με όσο το δυ-
νατό λιγότερο κόστος τόσο για τις αρ-
χές όσο και για τους εποπτευόμενους,
δηλαδή τις επιχειρήσεις. Άλλωστε, όλη η
φιλοσοφία του πλαισίου ελέγχου διαπνέ-
εται από το αφήγημα της «αυτοσυμμόρ-
φωσης» των επιχειρήσεων και εκφράζε-
ται με διάφορες μορφές. Ο ελεγχόμενος
θα πρέπει να γνωρίζει εκ των προτέ-
ρων πότε και σε τι θα ελεγχθεί (βέβαια,
ο νόμος αφήνει υποκριτικά κι ένα «πα-
ράθυρο» να κρίνει η εποπτεύουσα αρχή
μήπως η γνωστοποίηση ματαιώνει τον
σκοπό του ελέγχου). Τα πρόστιμα θα
πρέπει να εγκρίνονται απ’ το ανώτατο
επίπεδο διοίκησης της Επιθεώρησης
Εργασίας και γενικά να αποφεύγονται,
προτιμώντας τις «κατευθυντήριες οδη-
γίες» και το «μοντέλο ενεργειών συμ-
μόρφωσης». Ο επιθεωρητής θα πρέπει
να μην παίζει τον ρόλο του «ελεγκτή»
αλλά του «συμβούλου». Αν μάλιστα γί-
νει ενοχλητικός, προβλέπεται πλήθος
δυνατοτήτων στον ελεγχόμενο να εμπο-
δίσει ή να δυσκολέψει τον έλεγχο, ακόμα
και να καταγγείλει τη συμπεριφορά του
ελεγκτή, με την Επιθεώρηση Εργασίας
να διαβιβάζει υποχρεωτικά την καταγγε-
λία στον εισαγγελέα.

Ο νέος νόμος εντάσσεται σε μια πο-
λιτική διευκόλυνσης με κάθε τρόπο
του κεφαλαίου και υποταγής κάθε
πλευράς της ζωής των εργαζομένων
και του λαού σ’ αυτή την κατεύθυνση.
Πλασάροντας το -επαναλαμβανόμενο
εδώ και αρκετούς πια αιώνες- ιδεολόγη-
μα της «αυτορρύθμισης» του καπιταλι-
σμού και βαφτίζοντας «γραφειοκρατικό
εμπόδιο» οτιδήποτε έθετε κάποιες ελά-
χιστες απαιτήσεις στον τρόπο που λει-
τουργούν οι επιχειρήσεις, το ντόπιο πο-
λιτικό σύστημα, υπό τη στενή καθοδήγη-
ση και επιτήρηση των ιμπεριαλιστών,
υπηρετεί με συνέχεια αυτή την πολιτική.
Έτσι, απ’ το καθεστώς που απαιτούσε
οποιαδήποτε άδεια λειτουργίας να εκδί-
δεται απ’ τη σχετική κρατική υπηρεσία
ύστερα από αυτοψία της, που ίσχυε μέ-
χρι το 2011, περάσαμε μεθοδικά και μ’
ένα γαϊτανάκι νόμων και αποφάσεων, το
2011, το 2014, το 2016, το 2018, το 2019
κ.ά., στην αντικατάσταση της αδειοδό-
τησης με μια «μια απλή γνωστοποίηση

στη διοίκηση και με μηδενικό κόστος»,
όπως δήλωνε για τις βιομηχανίες τροφί-
μων το 2017 ο Α. Χαρίτσης ως τότε
αναπλ. υπ. Οικονομίας και Ανάπτυξης.
Αυτό το καθεστώς περιέγραφε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης
σαν άλλοθι της σημερινής κυβέρνησης
για να δικαιολογήσει ότι δεν έκανε τί-
ποτα για να προστατέψει τις 5 εργά-
τριες που σκοτώθηκαν από την έκρηξη
στη «Βιολάντα».

Η ένταση της επίθεσης του κεφαλαίου
και η προσαρμογή ολόκληρης της κοινω-
νίας στην εξυπηρέτηση των συμφερόν-
των του είναι αναμφισβήτητες σταθερές
για κάθε πολιτική δύναμη που επιδιώκει
ν’ αναλάβει τη διαχείριση του ντόπιου
εξαρτημένου συστήματος. «Δίκαιο» γι’
αυτούς είναι ό,τι εξυπηρετεί το κεφάλαιο
και αυτό επιβεβαίωσε πρόσφατα ο επί-
τροπος της ΕΕ για «τη Δημοκρατία, τη Δι-
καιοσύνη και το Κράτος Δικαίου», συγ-

χαίροντας την κυβέρνηση για το «ενισχυ-
μένο περιβάλλον κράτους δικαίου» που
μετριέται και αποδεικνύεται από την
«εμπιστοσύνη των επενδυτών» και την
«οικονομική ανάπτυξη της χώρας». Την
προώθηση και επιβολή αυτής της πολιτι-
κής είναι που αναλαμβάνει το κράτος κι
ας περισσεύουν οι ρεφορμιστικές απάτες
περί «δυνατοτήτων» αυτό το κράτος και
οι μηχανισμοί του ν’ αλλάξουν ρόλο και
να υπηρετήσουν το «κοινό καλό». Οι ερ-
γαζόμενοι δεν μπορούν ν’ αναθέσουν σε
κανέναν την υπεράσπιση των δικαιωμά-
των τους, ακόμα και του «αυτονόητου»
δικαιώματος στη ζωή. Μόνο βγαίνοντας
στο προσκήνιο με αγώνες, μπορούν οι
εργαζόμενοι να εξαναγκάσουν κεφά-
λαιο και εργοδοσία να υποχωρήσουν
και να «αναγνωρίσουν» κάθε τους δι-
καίωμα, συμπεριλαμβανομένου του δι-
καιώματος να επιστρέφουν σώοι απ’ τη
δουλειά.
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«Εμπόδιο στην ανάπτυξη» η υγεία και η ασφάλεια των εργαζομένων
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Α
κόμα μια τουριστική σεζόν με
ρεκόρ κερδοφορίας δείχνει πως
θα είναι η φετινή, όπως υπό-

σχονται τα υψηλά επίπεδα ζήτησης και
κρατήσεων, με τους δημοφιλείς προ-
ορισμούς να εμφανίζουν πληρότητα
ήδη από την άνοιξη. Πίσω όμως από
την εικόνα «ανάπτυξης και ευημερίας»,
η πραγματικότητα για τους εργαζόμε-
νους είναι πολύ διαφορετική, με τις
άθλιες συνθήκες εργασίας που επικρα-
τούν στην ουσία να διώχνουν τους ερ-
γαζόμενους από τον κλάδο, κάτι που
αποδεικνύεται από τις 80.000 κενές θέ-
σεις εργασίας στο άνοιγμα της τουρι-
στικής περιόδου.

Περιγράφοντας με λίγες λέξεις τις ερ-
γασιακές συνθήκες της σεζόν θα μιλού-
σαμε για καθημερινή εντατικοποίηση,
εξαντλητικά ωράρια χωρίς ρεπό, αδή-
λωτη ή ημι-δηλωμένη εργασία, ψυχολο-
γική πίεση, λεκτική βία, ακόμα και κακο-
ποιητικές συμπεριφορές. Όσο για τη δια-
μονή και τη στέγαση του προσωπικού, οι
συνθήκες συχνά ξεπερνούν τα όρια της
ανθρώπινης αξιοπρέπειας, με εργαζόμε-
νους να στοιβάζονται ο ένας πάνω στον
άλλον σε λίγα τετραγωνικά, με ανεπάρ-
κεια σε υγιεινή και βασικές υποδομές. Η
φυγή των εργαζομένων από τα κάτεργα
του τουρισμού, λοιπόν, υποκινείται από
την ξεκάθαρη ανάγκη για ένα βιώσιμο
και υγιές εργασιακό περιβάλλον.

Σαν να μην έφταναν αυτά, βασικός
παράγοντας «εξόδου» από τον τουρι-
στικό κλάδο αποτελεί και ο οικονομι-
κός. Οι εργαζόμενοι αμείβονται με χα-
μηλούς μισθούς ακόμα και για εξειδι-
κευμένες θέσεις, ενώ η ίδια η εποχικό-
τητα του επαγγέλματος δημιουργεί επι-
σφάλεια, αφού τα λεφτά του καλοκαι-
ριού όπως και τα ψίχουλα του επιδόμα-
τος φτάνουν μονάχα για μικρό χρονικό
διάστημα, κάνοντας την επιβίωση τους
χειμερινούς μήνες σχεδόν αδύνατη.

Όλα τα παραπάνω είναι η «κανονι-
κότητα» που έχει εδραιωθεί με το πέ-

ρασμα των χρόνων στον τουριστικό
κλάδο και αποτελούν δομικά και ανα-
πόσπαστα χαρακτηριστικά του εργα-
σιακού μοντέλου του τουρισμού, πολλά
από τα οποία μάλιστα είναι και επισή-
μως θεσμοθετημένα και «νόμιμα» με
τους αντεργατικούς νόμους που έχουν
ψηφιστεί τα τελευταία χρόνια (13ωρο,
ψηφιακή κάρτα εργασίας, συμβάσεις
λίγων ημερών κ.ά.). Οι δε συλλογικές
συμβάσεις, που και φέτος έχουν κηρυ-
χτεί συνολικά υποχρεωτικές και για τον
τουρισμό και για τον επισιτισμό και για
κάποια ακόμα είδη επιχειρήσεων που
συνδέονται με τον κλάδο, αποδεικνύε-
ται ότι όχι μόνο δεν ανατρέπουν αυτά
τα χαρακτηριστικά, αλλά τα αναπαρά-
γουν με την υπογραφή των συνδικαλι-
στικών ηγεσιών.

Το «παράδοξο» που παρατηρούν
πολλοί αναλυτές, ότι όσο αυξάνονται
τα τουριστικά έσοδα, τόσο δυσκολότε-
ρο είναι για τις επιχειρήσεις να βρουν
προσωπικό, αποδεικνύεται πως δεν εί-
ναι ένα ανεξήγητο φαινόμενο. Το του-
ριστικό «θαύμα» έχει στηριχτεί στο ξε-
ζούμισμα και στην εκμετάλλευση των
εργαζομένων.

Η κατάσταση με τις κενές θέσεις ερ-
γασίας πάντως έχει φτάσει σε οριακό
σημείο, γεγονός που οδηγεί αρκετές συ-
στημικές φωνές να κάνουν λόγο για κίν-
δυνο αλλοίωσης της ποιότητας των υπη-
ρεσιών και να θέτουν ερωτήματα για τη
βιωσιμότητα του μοντέλου.

Φαίνεται λοιπόν πως η μεταπρατική
και ξενόδουλη αστική τάξη δεν είναι ικα-
νή να συντηρήσει και να εξασφαλίσει
την καλή λειτουργία ενός άκρως κερδο-
φόρου τομέα για αυτήν, όπως η λεγόμε-
νη «βαριά βιομηχανία της χώρας». Ακό-
μα και σε αυτή την περίπτωση κινείται
κοντόφθαλμα, κυνηγώντας το εύκολο
και γρήγορο χρήμα, χωρίς σχέδιο και
όραμα, και κυρίως χωρίς να δίνει δεκά-
ρα για τις συνθήκες ζωής και εργασίας
των εργαζομένων.

Τουρισμός

Οι άθλιες συνθήκες της σεζόν 
διώχνουν τους εργαζόμενους

από τον κλάδο
80.000 κενές θέσεις στην τουριστική σεζόν

Λουκέτο στο πολυκατάστημα Notos 
στο κέντρο της Αθήνας

Δ
ηλώνοντας πως θα προσπαθήσει
να μειώσει τις συνέπειες για τους
260+ εργαζόμενους που πετάει

στον δρόμο, η Notos ανακοίνωσε οριστι-
κό κλείσιμο του εμπορικού της στην Αι-
όλου τον Αύγουστο. Πριν λίγους μήνες,
αντιμετώπιζε «συγκαταβατικά» τις στά-
σεις εργασίας για αυξήσεις στους επί 14
χρόνια καθηλωμένους μισθούς, συμβά-
σεις πλήρους απασχόλησης και νέες
προσλήψεις. Στην πραγματικότητα, η
εργοδοσία προετοίμαζε την επιχειρημα-
τική της κίνηση, δηλαδή το λουκέτο,
αδιαφορώντας σταθερά για τις συνέπει-
ες στους εργαζόμενους. Τόση είναι η
«ειλικρινής ευγνωμοσύνη» που γράφει
στην ανακοίνωσή της, που ακόμα και τη
συνάντηση που είχε κανονιστεί με το
επιχειρησιακό σωματείο μετέθεσε για

την επόμενη βδομάδα και μάλιστα στα
κεντρικά της στην Κηφισιά, όσο γίνεται
πιο μακριά απ’ τον χώρο δουλειάς και
αναφοράς του σωματείου.

Η εργοδοσία της Notos κάνει τις επι-
λογές της κοιτάζοντας αποκλειστικά το
συμφέρον της. Το κεφάλαιο συνολικά
βλέπει τους εργαζόμενους σαν αναλώσι-
μο υλικό προς εκμετάλλευση, όπως και
για όσο το συμφέρει. Από κει και πέρα,
«ας κόψουν τον λαιμό τους» για να επι-
βιώσουν. Οι εργαζόμενοι στα Notos
έχουν κάθε λόγο ν’ αγωνιστούν για να
μη χάσει κανείς τη δουλειά του. Οι εργα-
ζόμενοι συνολικά έχουν κάθε λόγο ν’
αγωνιστούν για ζωή με δικαιώματα και
αξιοπρέπεια, κι ας κόψει το σύστημα,
που έχει και το καρπούζι και το μαχαίρι,
«τον λαιμό του».



Τ
ην Τετάρτη 13 Μαΐου πραγματο-
ποιήθηκε 24ωρη απεργία της
ΑΔΕΔΥ. Η απεργία αυτή αποφασί-

στηκε στη συνεδρίαση της Εκτελεστικής
Επιτροπής της στις 23 Μαρτίου και, για
πάνω από έναν μήνα, ήταν κυριολεκτικά
«απούσα». Αναμενόμενο, καθώς έτσι κι
αλλιώς στην απόφαση της Ε.Ε. αποτε-
λούσε μια μονάχα γραμμή σε ένα κατε-
βατό «δράσεων». Γεγονός που δείχνει
ακριβώς την προτεραιότητα που δίνουν
οι συνδικαλιστικές ηγεσίες, τόσο στα ζη-
τήματα που έθεσε η συγκεκριμένη απερ-
γία, όσο και στον αγώνα των εργαζομέ-
νων αυτόν καθ’ αυτόν. Λες και οι εργα-
ζόμενοι, μέσα σε αυτό το αντιδραστικό
πλαίσιο των αντεργατικών νόμων που
ποινικοποιούν τη συνδικαλιστική δράση
και απαγορεύουν, στην πραγματικότητα,
την απεργία και με τόσα προβλήματα να
αναζητούν επιτακτικά αγωνιστική απάν-
τηση, έχουν την πολυτέλεια για απεργίες
«φαντάσματα»!

Μπορεί η ΑΔΕΔΥ να επέλεξε, όχι τυ-
χαία, να αναδείξει ως βασικά επίδικα αυ-
τής της απεργίας τα μισθολογικά αιτήμα-
τα, ωστόσο τα ζητήματα που απασχο-
λούν τους εργαζόμενους στο δημόσιο
δεν είναι μόνο αυτά. Βέβαια δεν θα μπο-
ρούσε να είναι διαφορετικά, εκ μέρους
των συνδικαλιστικών ηγεσιών, αστικών
και ρεφορμιστικών, που αναζητούν τη
νομιμότητα και την «ησυχία» τους.

Πώς θα μπορούσαν να θέσουν το ζή-
τημα της αξιολόγησης όταν δεν θέλουν
να δώσουν αυτή τη μάχη την οποία και
υπονομεύουν συστηματικά; Όταν αρνή-
θηκαν, μόλις πριν από λίγο καιρό, με
ανόητες προφάσεις, να προκηρύξουν
απεργία-αποχή και συνειδητά επέλεξαν
να πετάξουν το μπαλάκι στις ομοσπον-
δίες και, εν τέλει, στους ίδιους τους ερ-
γαζόμενους αφήνοντάς τους έκθετους;

Πώς θα μπορούσαν να θέσουν το ζή-
τημα του νέου πειθαρχικού όταν το βα-
σικό τους πρόβλημα σε αυτό είναι ο
αποκλεισμός των αιρετών από τη σύν-
θεση των πειθαρχικών συμβουλίων και
όχι η ποινικοποίηση της συνδικαλιστι-
κής δράσης, οι εξοντωτικές ποινές για
όποιον αντιστέκεται και τολμά να δια-
φωνεί με την επέλαση της αντιλαϊκής
πολιτικής; Εξάλλου, σύμφωνα με τις
επίσημες ανακοινώσεις, το συγκεκριμέ-
νο ζήτημα θα το απαντήσουν με… διορ-
γάνωση εκδήλωσης και όχι με απεργίες
και κινητοποιήσεις.

Πώς να θέσουν το ζήτημα της μόνιμης
και σταθερής δουλειάς όταν, για μεν την
άρση της μονιμότητας, ανακοίνωσαν ότι
θα απαντηθεί και αυτή σε ημερίδα με το
Κοινωνικό Πολύκεντρο και συνταγματο-
λόγους; Όταν, δε, στο αίτημα χιλιάδων
συμβασιούχων στους Δήμους για μονιμο-
ποίηση επέλεξαν να ακολουθήσουν τη
γραμμή της ΠΟΕ-ΟΤΑ που έκλεισε τη μα-
ζικότατη απεργία της 24/4 γρήγορα-
γρήγορα και βάφτισε νίκη την υπόσχεση
της κυβέρνησης ότι θα πάρει πίσω τη
συγκεκριμένη τροπολογία και θα συζη-
τήσει από «μηδενική» βάση για να την
καταθέσει με… άλλα λόγια;

Πώς να θέσουν, εν τέλει, το ζήτημα
των πραγματικών συνθηκών ασφάλειας
στους χώρους δουλειάς, όταν στο θέμα
αυτό έχουν επιλέξει να θεωρούν «ασφά-
λεια» τα μέσα ατομικής προστασίας και
τις σχετικές επιτροπές στις οποίες κα-
λούν τους εργαζόμενους να συμμετέ-
χουν ενεργά, αναλαμβάνοντας, για άλλη
μια φορά, το μερίδιο της ατομικής ευθύ-
νης που τους φορτώνουν για κάτι στο
οποίο ευθύνεται κατά 100% το κράτος
και η εργοδοσία;

Ακόμα και το ζήτημα των αυξήσεων
και της διεκδίκησης του 13ου και 14ου
μισθού, που επέλεξαν να βάλουν σε αυτή
την απεργία, στην πραγματικότητα δεν
το ανοίγουν καν. Εκτός κι αν κάποιος πι-
στεύει ότι με ένα κάλεσμα στις 23 Μαρτί-
ου και μια συγκέντρωση στις 13 Μαΐου
θα μπορέσουν να ανατραπούν η βασική
γραμμή της κυβερνητικής πολιτικής, οι
πολεμικοί προϋπολογισμοί, τα ματωμένα
πλεονάσματα και ο νόμος για τον κατώ-
τατο μισθό, που αναγνωρίζει στις δημο-
σιονομικές αντοχές της οικονομίας το
προνόμιο να καθορίζουν την επιβίωση
των εργαζομένων.

Με βάση, λοιπόν, όλα αυτά η απεργία
της 13ης Μαΐου είχε τη δική της ατζέντα
για τους εργαζόμενους στο δημόσιο και
αυτή έθεσαν στον δρόμο. Με αυτά τα αι-
τήματα δεκάδες σωματεία και συλλογι-
κότητες βρέθηκαν στις απεργιακές συγ-
κεντρώσεις σε όλη τη χώρα αναζητώντας
αγωνιστική απάντηση. Η συμμετοχή στην
απεργία κινήθηκε σε χαμηλά ποσοστά,
σίγουρα πολύ πίσω από τις πραγματικές
ανάγκες των εργαζομένων και οι συγ-
κεντρώσεις ήταν περιορισμένης μαζικό-
τητας. Μια μαζικότητα όμως που πάλε-
ψαν ο εργαζόμενοι μόνοι τους στους χώ-
ρους δουλειάς, όχι μόνο χωρίς στήριξη,

αλλά και με συστηματική υπονόμευση.
Όσο για τις επίσημες συνδικαλιστές ηγε-
σίες, τουλάχιστον στην Αθήνα, συμμετεί-
χαν… δια αντιπροσώπων. Ωστόσο, οι ερ-
γαζόμενοι μπόρεσαν να αναδείξουν τα
ζητήματα που τους απασχολούν και να
βάλουν παρακαταθήκες, κόντρα στη λο-
γική της παραίτησης και της απογοήτευ-
σης, που επιβάλλεται, την τακτική της
τήρησης της νομιμότητας, των ελεγχόμε-

νων κινητοποιήσεων και δράσεων.
Για αυτούς ακριβώς τους λόγους αυ-

τή η απεργία θα πρέπει να έχει αύριο,
όπως αύριο και συνέχεια έχουν και τα
προβλήματα. Να αποτελέσει έναυσμα τό-
σο για επόμενες κινητοποιήσεις, όσο και
για μια καθαρή συζήτηση με τους εργα-
ζόμενους στους χώρους δουλειάς για το
ποιοι είναι οι εχθροί και ποιοι οι φίλοι
τους.
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Να παλέψουμε η απεργία της 13ης Μάη να έχει συνέχεια

Ο
ι διώξεις των εκπαιδευτικών
και η προσπάθεια άρσης της
μονιμότητας στο δημόσιο δεν

αφορούν μόνο το σχολείο ή μόνο τον
δημόσιο τομέα. Συνδέονται άμεσα με τη
συνολικότερη επίθεση που δέχονται οι
εργαζόμενοι σε όλες τις πτυχές του ερ-
γασιακού τους βίου. Πρόκειται για μια
γενικευμένη απόπειρα αναδιάρθρωσης
των εργασιακών σχέσεων με στόχο την
πειθάρχηση, τον έλεγχο και την περι-
στολή των συνδικαλιστικών και δημο-
κρατικών δικαιωμάτων.

Στον ιδιωτικό τομέα, η εργοδοτική
αυθαιρεσία και οι εκδικητικές απολύ-
σεις αποτελούν ήδη πραγματικότητα.
Χαρακτηριστικές είναι οι περιπτώσεις
εργαζομένων που στοχοποιήθηκαν
επειδή είχαν συνδικαλιστική δράση,
συμμετείχαν σε απεργίες ή υλοποίησαν
αποφάσεις των σωματείων τους, όπως
στην e-food, στην Teleperformance,
στην Pfizer Hellas και σε πολλούς ακό-
μη χώρους δουλειάς. Οι εργοδότες, βέ-
βαια, δεν δηλώνουν ανοιχτά ότι μια
απόλυση γίνεται για συνδικαλιστικούς
λόγους. Συνήθως χρησιμοποιούν προ-
σχήματα και κατασκευασμένες «αιτιο-
λογίες», ακριβώς επειδή ακόμη και σή-
μερα τέτοιες πρακτικές συναντούν αν-
τιδράσεις και δεν μπορούν να νομιμο-
ποιηθούν στη συνείδηση μεγάλου μέ-
ρους των εργαζομένων.

Ακριβώς εδώ βρίσκεται και η ποιοτι-
κή αναβάθμιση της επίθεσης που επι-
χειρείται σήμερα στο δημόσιο. Οι διώ-
ξεις, τα πειθαρχικά και οι μηνύσεις
απέναντι σε εκπαιδευτικούς γίνονται
ανοιχτά και αποκλειστικά λόγω της
συνδικαλιστικής τους δράσης και της
συμμετοχής τους στις συλλογικές απο-

φάσεις του κλάδου. Πρόκειται για μια
προσπάθεια να εμπεδωθεί ότι όποιος
οργανώνεται, αντιστέκεται και αμφι-
σβητεί την κρατική πολιτική μπορεί να
βρεθεί αντιμέτωπος με διώξεις, πειθαρ-
χικά και την απειλή απώλειας της εργα-
σίας του.

Η εξέλιξη αυτή δεν είναι τυχαία. Εν-
τάσσεται σε μια συνολικότερη και διαρ-
κώς αναβαθμιζόμενη επίθεση απέναντι
στους εργαζόμενους. Η αντεργατική νο-
μοθεσία εμπλουτίζεται συστηματικά με
νέα μέτρα, 13ωρο, συμβάσεις μηδενι-
κών ωρών, διευθέτηση του χρόνου ερ-
γασίας με βάση τις ανάγκες του εργοδό-
τη, διευκόλυνση των απολύσεων, που
δεν θεσμοθετούνται για να μείνουν ανε-
νεργά, αλλά για να εφαρμοστούν και να
μεταβάλουν συνολικά τους όρους δου-
λειάς και ζωής των εργαζομένων. Σε
ένα περιβάλλον γενικευμένης επισφά-
λειας και κρατικής καταστολής, η απο-
δυνάμωση κάθε συλλογικής προσπάθει-
ας αποτελεί στρατηγική επιλογή.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες εντεί-
νονται και οι διώξεις στο δημόσιο, με
αιχμή τους εκπαιδευτικούς. Η προώθη-
ση της αξιολόγησης και η συζήτηση για
την άρση της μονιμότητας δεν γίνονται
για τον υποτιθέμενο «εξορθολογισμό»
του δημοσίου, αλλά συνδέονται με μια
βαθύτερη προσπάθεια διαμόρφωσης
ενός καθεστώτος διαρκούς φόβου,
ανασφάλειας και πειθάρχησης μέσα
στους χώρους δουλειάς.

Μέσω της αξιολόγησης δεν ελέγχε-
ται μόνο η εργασιακή απόδοση, αλλά
συνολικά η στάση και η συμμόρφωση
του εργαζόμενου. Επιβραβεύεται η
υποταγή και η σιωπή, ενώ η αμφισβή-
τηση, η συλλογική στάση και η συνδι-

καλιστική δράση αντιμετωπίζονται ως
«παραβατική συμπεριφορά». Παράλλη-
λα, προωθείται μια βαθιά ατομική αντί-
ληψη για την εργασία, όπου ο εργαζό-
μενος αποκόβεται από τη συλλογική
δράση και καλείται να διαπραγματεύε-
ται μόνος του με την εργοδοσία ή το
κράτος, υπό το βάρος του φόβου και
της ανασφάλειας.

Μέχρι σήμερα, ο κλάδος των εκπαι-
δευτικών λειτουργούσε και ως σημείο
αναφοράς για τον κόσμο της δουλειάς.
Ένας εκπαιδευτικός δεν απειλούταν με
απόλυση επειδή συνδικαλιζόταν ή επει-
δή συμμετείχε στις συλλογικές αποφά-
σεις και τους αγώνες του κλάδου του.
Αυτή η συνθήκη, βέβαια, δεν χαρίστηκε
από κανέναν. Κατακτήθηκε μέσα από
σκληρούς εργατικούς αγώνες, που κα-
τοχύρωσαν τη δυνατότητα συλλογικής
δράσης χωρίς την άμεση απειλή της
απόλυσης ή της πειθαρχικής δίωξης.
Ακριβώς αυτή η ιστορική κατάκτηση
επιχειρείται να ανατραπεί, ώστε να εμ-
πεδωθεί ότι κανένας εργαζόμενος δεν
θα μπορεί να οργανώνεται, να αντιστέ-
κεται και να διεκδικεί χωρίς κόστος.

Γι’ αυτό και η μάχη απέναντι στις
διώξεις των εκπαιδευτικών δεν αφορά
μόνο τους ίδιους ή μόνο το δημόσιο.
Μια νίκη του κινήματος -το να μην πε-
ράσουν οι διώξεις και να μην απολυθεί
κανένας εκπαιδευτικός- αποτελεί νίκη
συνολικά για τον κόσμο της δουλειάς.
Γιατί κάθε φορά που μπλοκάρεται η
προσπάθεια επιβολής φόβου και τρο-
μοκρατίας, μετατοπίζεται ο συσχετι-
σμός δύναμης υπέρ των εργαζομένων
και ανοίγει ο δρόμος για περισσότερες
συλλογικές διεκδικήσεις και νίκες σε
όλους τους κλάδους.

Οι διώξεις των εκπαιδευτικών 
να αποτελέσουν αιχμή πάλης 
για όλους τους εργαζόμενους!

Ξάνθη, απεργία 13 Μάη



Ε
ίναι πια τόσο φανερά τα στρατηγικά αδιέξοδα του αμε-
ρικάνικου ιμπεριαλισμού, ως αποτέλεσμα της αποτυ-
χίας τους έως τώρα να προωθήσουν τις βασικές τους

στοχεύσεις, που είχε η επίθεσή τους στο Ιράν, που τρομάζει
κανείς με την ιδέα του πως αυτό θα εισπραχθεί και κυρίως
πως θα αντιμετωπιστεί από την άρχουσα τάξη των ΗΠΑ και
τα επιτελεία του «στριμωγμένου θηρίου». Φυσικά και σε άμε-
ση σύνδεση με το προηγούμενο εξίσου σημαντικά είναι τα
ερωτήματα για το ποιες και πόσο μεγάλες θα είναι οι επιπτώ-
σεις τόσο στον παγκόσμιο ανταγωνισμό μεταξύ των μεγάλων
δυνάμεων της εποχής μας, των ΗΠΑ, της Ρωσίας και της Κί-
νας, αλλά και  σε όλο το φάσμα των αντιθέσεων, των σχέσε-
ων και συσχετισμών στον πλανήτη. Από την  ευρωατλαντική
σχέση που ρηγματώνεται χωρίς να φαίνονται κινήσεις γεφύ-
ρωσης των διαφορών, μέχρι τις επιδράσεις και τις ανακατα-
τάξεις στην περιοχή  της Μέσης Ανατολής. (Και) Από αυτή
την άποψη είναι ερωτηματικό  εάν  η επίσκεψη του Τραμπ
στο Πεκίνο, όχι πάντως από θέση ισχύος όπως επιθυμούσε,
θα ξεδιαλύνει ή θα περιπλέξει παραπέρα τις εξελίξεις. 

Το σαρανταοχτάωρο φιάσκο 
του «Σχεδίου Ελευθερία» («Project Freedom»)

και το διαρκές deza vu

Στα τέλη Απριλίου, γράφουν γνωστές δυτικές εφημερί-
δες, η Διοίκηση Τραμπ είχε καταλήξει μέσα σε 45 λεπτά, πως
η παράταση του αποκλεισμού των ιρανικών λιμανιών ήταν η
μόνη λύση που πρόσφερε κάποιο πολιτικό χρόνο, σε αντίθε-
ση με την άμεση αποχώρηση ή την επανέναρξη των βομβαρ-

δισμών που θεωρούνταν στρατηγικά εξίσου καταστροφικές
επιλογές. Το Ιράν όμως είχε βρει τρόπους σε συνεργασία με
τη Ρωσία και την Κίνα να μετριάσει τις επιπτώσεις του αμερι-
κάνικου αποκλεισμού.  Έτσι και αυτή η λύση, επειδή ακριβώς
δεν πίεζε το Ιράν, στο βαθμό που να «δώσει» στις ΗΠΑ αυτά
που δεν πήραν με τους βομβαρδισμούς, αναδείκνυε την πε-
ριορισμένη αποτελεσματικότητά της στο πεδίο ταυτόχρονα με
την αυξανόμενη αρνητική επίδραση που είχε στην παγκόσμια
και στην αμερικανική οικονομία .Η διέξοδος που επινοήθηκε,
δηλαδή το «Σχέδιο Ελευθερία» σύμφωνα με το οποίο τα πο-
λεμικά πλοία των ΗΠΑ θα εγγυόνταν την ελεύθερη ναυσι-
πλοΐα στα Στενά του Ορμούζ, εξαγγέλθηκε, πήγε να εφαρμο-
στεί και αποσύρθηκε μέσα σε μόλις ένα σαραντοχτάωρο! Αρ-
κούσαν για αυτό ορισμένες προειδοποιητικές βολές του ιρα-
νικού στρατού στα πολεμικά πλοία των ΗΠΑ και σε κάποια
τάνκερ. Έτσι είχαμε την κωμικοτραγική ανακοίνωση μιας
ακόμα διορίας, εβδομαδιαίας αυτή τη φορά, προς το Ιράν για
να αποδεχθούν τη νέα πρόταση των ΗΠΑ, που είναι σε μεγά-
λο βαθμό το αντίγραφο της προηγούμενης που είχε απορρι-
φθεί. Πριν περάσουν δύο μέρες οι ΗΠΑ βομβάρδισαν στρα-
τιωτικές εγκαταστάσεις αλλά και κατοικημένες περιοχές της
ακτογραμμής των Στενών του Ορμούζ καθώς και το νησί
Κεσμ, που συγκαταλέγεται στους πιθανούς στόχους μιας αμε-
ρικανικής απόβασης, με τις ΗΠΑ να τονίζουν ταυτόχρονα ότι
αυτές οι επιδρομές «δεν συνιστούν επανάληψη των εχθρο-
πραξιών, ούτε πρόθεση για κλιμάκωση»!  Για να πάρουν
στρατιωτική απάντηση από το Ιράν με εκτόξευση πυραύλων
και drones κατά πολεμικών πλοίων που συμμετείχαν στον
αποκλεισμό των ιρανικών λιμανιών. Αλλά και απάντηση πο-
λιτική- διπλωματική με την υπογράμμιση ότι « δεν πιεζόμα-

στε» και δίνοντας απάντηση στην πρόταση των ΗΠΑ λέγοντας
ότι αυτή είναι «μια λίστα επιθυμιών τους» και όχι πρόταση
για συμφωνία. Αυτό το διαρκές deza vu, αν κάτι έχει κατα-
στήσει σαφές, είναι το γεγονός πως με τέτοια ημίμετρα και
σπασμωδικές κινήσεις από την πλευρά των ΗΠΑ, το βάλτωμά
τους γίνεται χειρότερο και βαθύτερο και αυτές γίνονται ακό-
μα πιο επικίνδυνες.

Ανακατατάξεις στην περιοχή 
της Μέσης Ανατολής

Τις μέρες που εξελίσσονταν αυτές οι οβιδιακές μεταμορ-
φώσεις της τακτικής των ΗΠΑ, υπήρξαν μια σειρά γεγονότα
που είναι η κορυφή του παγόβουνου των ανακατατάξεων
που θα συμβούν στην περιοχή της Μέσης Ανατολής. 

Έτσι στα τέλη Απριλίου είχαμε την αποχώρηση των ΗΑΕ
από τον ΟΠΕΚ. Με την κίνηση αυτή, που χαιρετίστηκε από τις
ΗΠΑ, το λιγότερο είναι πως τα ΗΑΕ χτυπούν το Ιράν, μιας και
θα επιχειρήσουν να κατακτήσουν θέσεις που αυτό χάνει στην
αγορά πετρελαίου. Η κίνηση αυτή έχει πολλαπλούς στόχους
και σημαντική γεωπολιτική διάσταση. Είναι ένα χτύπημα κά-
τω από την μέση στη Σαουδική Αραβία που εδώ και καιρό
βρίσκεται σε έναν αυξανόμενο ανταγωνισμό με τα ΗΑΕ. Υπο-
σκάπτει την πολιτική επιρροή που ασκούσε η Ρωσία μέσω
του ΟΠΕΚ,  τόσο στις χώρες του Κόλπου όσο και στην παγκό-
σμια ενεργειακή πολιτική. Μάλιστα αυτή η κίνηση συνδυά-
στηκε με την σύσφιξη των σχέσεων των ΗΑΕ με το Ισραήλ
που επικυρώθηκε με την αποστολή από το σιωνιστικό κρά-
τος, συστημάτων Patriot και συστοιχιών του ισραηλινού Iron
Dome! Αλλά και με την συμμετοχή μαχητικών αεροσκαφών
των ΗΑΕ στους πρόσφατους βομβαρδισμούς της ακτογραμ-
μής του Ιράν. Τα ΗΑΕ είναι η μόνη χώρα της Αραβικής Χερσο-
νήσου που έχει υπογράψει τις «Συμφωνίες του Αβραάμ» και
τώρα δείχνει πως μπαίνει πιο βαθιά στο φιλοσιωνιστικό
μπλοκ και στην αντιιρανική εκστρατεία των ΗΠΑ.

Καθόλου τυχαία, όταν εξελίσσονταν το «Σχέδιο Ελευθε-
ρία» το Ιράν χτύπησε με σφοδρότητα ένα στρατηγικό σημείο
των  πετρελαϊκών εγκαταστάσεων των ΗΑΕ στη Φουτζέιρα,
καθώς μέσω αυτού τα ΗΑΕ παρακάμπτουν τα Στενά του Ορ-
μούζ, επιτρέποντας τα  να εξάγουν πετρέλαιο ακόμη και σε
περιπτώσεις αποκλεισμού τους. Στο ίδιο πλαίσιο, η ιρανική
ηγεσία ανακοίνωσε εκείνες τις μέρες (5/5) τον νέο χάρτη
ασφάλειας, με τον οποίο διευρύνεται η ζώνη ελέγχου που
έχει δημιουργήσει το Ιράν, και προς την πλευρά του Κόλπου
του Ομάν, επιβάλλοντας με αυτό τον τρόπο αποκλεισμό των
λιμανιών των ΗΑΕ. 

Σε άλλη ρότα η Σαουδική Αραβία  δεν διαμαρτυρήθηκε

μόνο έντονα για τον αμερικάνικο αποκλεισμό από την πρώτη
στιγμή, αλλά γράφεται πως η εσπευσμένη αναστολή του
«Σχεδίου Ελευθερία» από τις ΗΠΑ, οφείλονταν και στην άρ-
νηση της ΣΑ να χρησιμοποιηθούν οι αμερικανικές βάσεις στην
επικράτειά της αλλά και ο εναέριος χώρος της  για πλήγματα
εναντίον του Ιράν.  

«Ποτέ μη διακόπτεις τον εχθρό σου 
όταν κάνει λάθος»

Αυτή η ρήση του Ναπολέοντα Βοναπάρτη, θα μπορούσε
να χρεωθεί όχι μόνο στην τακτική της Κίνας αλλά και της Ρω-
σίας έναντι της αμερικανο-ισραηλινής επίθεσης στο Ιράν.
Έτσι πριμοδότησαν την φθορά της παρουσίας των ΗΠΑ στην
Μέση Ανατολή. Βέβαια Στην περίπτωση για την οποία μιλά-
με, η πραγματικότητα, όπως συνήθως είναι πιο σύνθετη από
μια ρήση. 

Κάνοντας μια επισκόπηση των κινήσεών τους, θα λέγαμε
πως χωρίς να γνωρίζουν τις ακριβείς αντοχές του Ιράν, κινή-
θηκαν  για αρκετό διάστημα παρασκηνιακά για να στηρίξουν
έμμεσα το Ιράν, ελπίζοντας να συμβεί αυτό που συνέβη. Δεν
ήθελαν και δεν μπορούσαν να κινηθούν σε μια  πιο ενεργή
και άμεση εμπλοκή, εκτός και αν τα πράγματα εκτρέπονταν.
Έτσι η Ρωσία «πίσω από την «κουρτίνα» έδινε ακριβείς πλη-
ροφορίες για τις θέσεις των αμερικανικών βάσεων. Ανταπέ-
δωσε την παροχή από το Ιράν drones για το ουκρανικό μέτω-
πο, με αποστολή αναβαθμισμένων σε εμβέλεια και επιχειρη-
σιακές ικανότητες ρωσικών drones, αλλά μοιράστηκε και νέ-
ες τακτικές ιεράρχησης στόχων. Η Κίνα αντίστοιχα έδωσε στο
Ιράν το κινέζικο δορυφορικό σύστημα αντίστοιχο του δυτικού
GPS, ενώ  έστειλε και μια σειρά οπλικά συστήματα μεσαίου
μεγέθους. Στην διάρκεια της εκεχειρίας, τα δυτικά ΜΜΕ φω-
νάζουν ότι έχουν πυκνώσει οι αποστολές φορτίων κυρίως
από τη Μόσχα. 

Στην πολιτικό- διπλωματικό πεδίο  ο ρωσικός και ο κινέ-
ζικος ιμπεριαλισμός  έχουν αρνηθεί οποιοδήποτε ψήφισμα
μπορεί να δημιουργήσει «παραθυράκι» για τη νομιμοποίηση
από τον ΟΗΕ μιας επιχείρησης  εναντίον του αποκλεισμού
των Στενών του Ορμούζ  από το Ιράν. Η Ρωσία μάλιστα δη-
λώνοντας  ότι  αποτελεί  νόμιμο  αμυντικό μέτρο. Από την άλ-
λη πλευρά, η ιρανική ηγεσία εμφανώς πια αναζητά ολοένα
και μεγαλύτερη στήριξη όπως φάνηκε από την περιοδεία του
Ιρανού ΥΠΕΞ  σε Ρωσία  και  Κίνα. 

Συνολικά οι δύο ιμπεριαλιστικές δυνάμεις της Ευρασίας
εκμεταλλεύονται τις δυσαρέσκειες και την αναξιοπιστία που
γεννούν οι επιθετικές κινήσεις του αμερικάνικου ιμπεριαλι-
σμού για να αυξήσουν την πολιτική τους εμβέλεια στον πλα-

νήτη, με μια σχετική επικέντρωση, εκτός από τη Μέση Ανατο-
λή, στις χώρες της Αφρικής, της Κεντρικής και Ανατολικής
Ασίας και του Ειρηνικού. 

Σε μια τελευταία εξέλιξη, έχουμε τη δήλωση του πρέσβη
του Ιράν στο Πεκίνο, πως «οποιαδήποτε πιθανή συμφωνία
πρέπει απαραίτητα να συνοδεύεται  από εγγυήσεις από τις με-
γάλες δυνάμεις και να τίθεται και στο Συμβούλιο Ασφαλείας
των Ηνωμένων Εθνών», αναφερόμενος στη συνέχεια στη Ρω-
σία και την Κίνα. Αυτό δείχνει, ότι με συνεννόηση των τριών,
ανοίγει η πόρτα για να εντείνουν οι δύο ευρασιατικοί ιμπε-
ριαλιστές  την πολιτική- διπλωματική τους εμπλοκή στη Μέση
Ανατολή και στο πλευρό του Ιράν. Πράγμα που δυσκολεύει
παραπέρα τις αμερικανικές κινήσεις και με δεδομένη την συ-
νεχιζόμενη ρηγμάτωση μεταξύ των αμερικάνων και ευρωπαί-
ων ιμπεριαλιστών, που αντικειμενικά αδυνατίζει παραπέρα
την αμερικανική προβολή ισχύος. 

«Καλώς ήρθατε στην εποχή 
της αδίστακτης αμερικανικής υπερδύναμης. 

Θα είναι μοναχική και επικίνδυνη.»

Στο Κυριακάτικη έκδοση της «Καθημερινής» ο Π.Π. μετα-
φέρει την εισαγωγή  ενός σημαντικού άρθρου με τίτλο  «Η
Αμερική είναι τώρα υπερδύναμη-παρίας», του επιφανούς
Αμερικάνου νεοσυντηρητικού Ρόμπερτ Κέιγκαν (Robert Ka-
gan) στο περιοδικό The Atlantic: 

«Όποτε και όπως λήξει ο πόλεμος με το Ιράν, έχει ήδη
αναδείξει και μεγεθύνει τους κινδύνους μιας νέας, πολυπολι-
κής διεθνούς τάξης: μεγαλύτερα ρήγματα ανάμεσα στις ΗΠΑ
και πρώην συμμάχους της, ενίσχυση των επεκτατικών μεγά-
λων δυνάμεων, Ρωσίας και Κίνας, επιτάχυνση του παγκόσμι-
ου πολιτικού και οικονομικού χάους και μια Αμερική ασθενέ-
στερη και περισσότερο απομονωμένη από κάθε άλλη φορά
μετά τη δεκαετία του 1930». Ο Κέιγκαν στο άρθρο του συνε-
χίζει ως εξής: «Ακόμη και η επιτυχία εναντίον του Ιράν θα εί-
ναι κενή αν επιταχύνει την κατάρρευση του συστήματος συμ-
μαχιών που για οκτώ δεκαετίες ήταν η πραγματική πηγή της
δύναμης, της επιρροής και της ασφάλειας της Αμερικής.» Μά-
λιστα το εν λόγω άρθρο του Κέιγκαν κλείνει με τα εξόχως
δραματικά λόγια που παραθέτουμε στον τελευταίο υπότιτλο. 

Ακόμα και αν δεν πρέπει και πραγματικά είναι πολύ νωρίς
για να κάνουμε από τη μεριά μας ανάλογες κρίσεις, αυτή η
τοποθέτηση, δεν ξαναφέρνει άραγε στο προσκήνιο τα ερωτή-
ματα που θέσαμε στην αρχή του άρθρου; Και κυρίως αυτό
που έχει να κάνει με τις επόμενες κινήσεις των ΗΠΑ. 
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Τα μετέωρα βήματα της εκεχειρίας 
και η παράταση του αδιέξοδου
Ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός 
μπροστά σε μεγάλα διλήμματα

Λίβανος

Διχοτόμηση με στρατιωτικά μέσα, 
εσωτερική διαίρεση με πολιτικά μέσα

Σ
τα άκρα έχει οδηγηθεί η εσωτερική κατάσταση στο
Λίβανο. Η σύγκρουση του προέδρου Ζοζέφ Αούν
και της πολιτικοστρατιωτικής οργάνωσης Χεζμπο-

λά έχει κλιμακωθεί στο επίπεδο των ανοιχτών απειλών.
Το ζήτημα των διαπραγματεύσεων και του «διαλόγου»
χρησιμοποιείται από τα πολιτικά ενεργούμενα των ΗΠΑ,
ως χαρτί πολιτικής απομόνωσης της σιιτικής πλευράς. «Ο
πόλεμος εξυπηρετεί ξένα συμφέροντα» δηλώνει ο δοσίλο-
γος πρόεδρος του Λιβάνου ρίχνοντας νερό στο αφήγημα
του Ισραήλ για τον «άξονα του κακού», την ώρα που το
αμερικανικό υπουργείο Εξωτερικών ανακοινώνει την τρί-
τη κατά σειρά επαφή αξιωματούχων των δυο πλευρών
στις ΗΠΑ, πιέζοντας ακόμη πιο πολύ τον Αούν για μια
απευθείας επαφή με το Νετανιάχου. Ταυτόχρονα με αυτές
τις κινήσεις, που στόχο έχουν τον αφοπλισμό της Χεζμπο-
λά από τον επίσημο στρατό του Λιβάνου, οι ΗΠΑ έχουν
αφήσει το Ισραήλ να επεκτείνει τις πολεμικές επιχειρήσεις
στην κατεύθυνση κατοχής και διχοτόμησης, μέσω της δή-
λωσης Τραμπ πως «είναι αντίθετος σε πλήρη επανέναρξη
του πολέμου»(!) ενώ τυπικά επικρατεί από τις 17 Απρίλη
εκεχειρία. Η πίεση εντείνεται στην σιιτική οργάνωση και
από τις επιδιώξεις των Γάλλων όπως εκφράστηκαν στην
επαφή του Μακρόν με τον πρωθυπουργό του Λιβάνου
πριν λίγο καιρό, ο οποίος δήλωσε πως μονοπώλιο στα
όπλα πρέπει να έχει το κράτος του Λιβάνου. Η προσπά-
θεια ενίσχυσης του κρατικού μηχανισμού και του στρατού
και από τη Γαλλία έχει σα στόχο τον αφοπλισμό της Χεζμ-

πολά, στόχο που έχουν και οι ΗΠΑ, όμως κινείται εναντίον
των σχεδίων διχοτόμησης του Λιβάνου. Περισσότερο προ-
σπαθεί σε αυτή τη φάση, που έχει εκφραστεί διάσταση
από τις ΗΠΑ, να εκμεταλλευτεί παλιούς δεσμούς με τη χώ-
ρα σε μια επιχείρηση επανεμφάνισης με καλυτέρους
όρους στην περιοχή. 

Από την απέναντι πλευρά, ενδεικτικό της οριακής κα-
τάστασης είναι πως πρώην βουλευτής της Χεζμπολά,
απευθυνόμενος στον Ζοζέφ Αούν, του υπενθύμισε την πε-
ρίπτωση του προέδρου της Αιγύπτου, που δολοφονήθηκε
το 1991 για «προδοσία» μετά την υπογραφή της ειρηνευ-
τικής συμφωνίας ανάμεσα στην Αίγυπτο και στο Ισραήλ.
Ο αφοπλισμός της Χεζμπολά αποτελεί διακηρυγμένη κόκ-
κινη γραμμή για την οργάνωση και φαίνεται πως οι ιμπε-
ριαλιστές αντιλαμβάνονται και τη λαϊκή στήριξη σε αυτό
το ζήτημα. Έχουν ήδη διαρρεύσει εδώ και καιρό δημοσκο-
πήσεις που δείχνουν πως μεγάλη λαϊκή μερίδα πέραν της
σιιτικής πλευράς και πέραν του κατεχόμενου νότου, πα-
ρόλο που δεν θέλει πόλεμο προφανώς, αντιτίθεται στον
αφοπλισμό αναγνωρίζοντας πως η Χεζμπολά αποτελεί το
μόνο φραγμό αντίστασης στη σιωνιστική  επιθετικότητα,
σε αντίθεση με τη δωσίλογη κυβέρνηση. Ο αμερικανικός
ιμπεριαλισμός πάντως πιέζει την κατάσταση με κάθε τρό-
πο και πάντα σε αναφορά με τις εξελίξεις στο Ιράν. Η
ισχυροποίηση του Ισραήλ και η περιθωριοποίηση της
Χεζμπολά είναι προς το συμφέρον του. 

Με δεδομένες αυτές τις εξελίξεις οι επιχειρήσεις του

Ισραήλ κινούνται στη λογική της Γάζας. Βομβαρδισμοί πό-
λεων, ισοπέδωση 66 χωριών, καταστροφή νοσοκομείων
και κέντρων υγείας, ανατίναξη σπιτιών και αντλιοστα-
σίων ύδρευσης και με κάθε άλλη επιχείρηση έχει στόχο να
κάνει ανέφικτη την επιβίωση στο νότο αλλά παράλληλα
να προκαλέσει ανασφάλεια και πάνω από το «όριο του Λι-
τάνι ποταμού». Οι επιχειρήσεις καλύπτονται πίσω από το
«δικαίωμα» στην άμυνα στις επιθέσεις της Χεζμπολά. Το
αποτέλεσμα είναι πάνω από 400 νεκροί μέσα στην περίο-
δο εκεχειρίας , ενώ από την έναρξη του πολέμου μέχρι
τώρα οι νεκροί είναι 2.882 με 200 παιδιά 

Οι επιχειρήσεις αυτές μπορεί να θέλουν να εμφανίζουν
Ισραηλινούς στρατιώτες πάνω στον ποταμό Λιτάνι και κα-
ταστροφές πυρομαχικών, οπλισμού και σηράγγων της
Χεζμπολά, όμως ομολογημένα βρίσκουν σοβαρή αντίστα-
ση. Χτυπήματα με ρουκέτες καταγράφονται σαν απάντη-
ση στους Ισραηλινούς στο βόρειο Ισραήλ, και πολλά στις
πόλεις και χωριά του νοτίου Λιβάνου. Η δυσκολία αντιμε-
τώπισης των FPV εκρηκτικών drones, έχουν δημιουργήσει
πρόβλημα με τα χτυπήματα από αέρος στους IDF. Αποδει-
κνύεται πως παρά τα χτυπήματα που δέχτηκε τα τελευ-
ταία χρόνια η Χεζμπολά δεν βρέθηκε τόσο αποδιοργανω-
μένη όσο  περίμεναν οι Ισραηλινοί, με αποτέλεσμα ένα εν-
δεχόμενο στόμωμα των επιχειρήσεων  θα μπορούσε έως
και να γυρίσει μπούμερανγκ στους σχεδιασμούς τους.
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Α
ργή και εκκωφαντικά σιωπηλή γε-
νοκτονία εξελίσσεται στην Παλαι-
στίνη. Η εκεχειρία της 10ης Οκτώ-

βρη πρόσθεσε πάνω από 800 νεκρούς
στην ατέλειωτη λίστα των 72.000 από την
έναρξη του τελευταίου πολέμου στη Λω-
ρίδα της Γάζας. Η δήλωση του αρχηγού
του IDF ότι τα στρατεύματά του «σκοτώ-
νουν όπως δεν έχουμε σκοτώσει από το
1967» διέρρευσε στη Haaretz και κανείς
δε μπήκε στον κόπο να τη διαψεύσει. 

Σχεδόν 2 εκατομμύρια παραμένουν
εκτοπισμένοι και να προσπαθούν να επι-
βιώσουν σε απάνθρωπες συνθήκες. Σε
έκθεσή τους οι Γιατροί χωρίς Σύνορα
επιμένουν στο ότι «η κρίση υποσιτισμού
είναι εξ ολοκλήρου ανθρωπογενής» κα-
θώς το Ισραήλ περιορίζει σκόπιμα την
πρόσβαση σε τρόφιμα και ανθρωπιστική
βοήθεια στη Λωρίδα της Γάζας. Τα πρώ-
τα και κύρια θύματα είναι οι έγκυες και
θηλάζουσες γυναίκες, τα βρέφη και τα
μικρά παιδιά. Στη Γάζα το ποσοστό των
θνησιγενών εμβρύων εκτοξεύτηκε κατά
140%. Η κατάσταση είναι τραγική για
τους Παλαιστίνιους που δεν ξέρουν από
τι να προφυλαχτούν, από τις αεροπορι-
κές επιδρομές, τους ελεύθερους σκο-
πευτές, τα τρωκτικά που έχουν γίνει
αληθινή μάστιγα; ΜΚΟ και ΟΗΕ απευθύ-
νουν εκκλήσεις να επιτρέψει ο κατοχι-
κός στρατός να περάσει ανθρωπιστική
βοήθεια, τρόφιμα, φάρμακα χημικά, δο-
μικά υλικά, από τα σημεία ελέγχου.

ΗΠΑ και Ισραήλ προχωρούν συντε-
ταγμένα τα σχέδια αφανισμού της Πα-
λαιστίνης από τον χάρτη. Σε συνάντηση

Νετανιάχου και Νικολάι Μλαντένοφ, του
επικεφαλής του «Συμβουλίου Ειρήνης»
που δημιούργησε ο Τραμπ, συμφώνησαν
πως πρέπει να εφαρμοστούν πλήρως τα
20 σημεία του σχεδίου χωρίς σταδιακές,
ξεχωριστές φάσεις. Με απλά λόγια αφο-
πλισμό της Χαμάς, τσάκισμα της παλαι-
στινιακής αντίστασης. Παράλληλα, η ισ-
ραηλινή κυβέρνηση, με το πρόσχημα
πως η Χαμάς «δεν τηρεί» τη συμφωνία,
σχεδιάζει νέα φάση επιθέσεων στη Γάζα.
«Ξεχνά», όμως, πως σταθερά επεκτείνει
την κατοχή στον θύλακα (πάνω από 60%
σύμφωνα με τη Χαμάς) με ταυτόχρονο
αποκλεισμό και από τη θάλασσα. 

Ανάλογα σχέδια εκτοπισμού εφαρμό-
ζει ανοιχτά και στη Δυτική Όχθη. Με δια-
δοχικές αποφάσεις τα τελευταία χρόνια
η κυβέρνηση του Ισραήλ εγκρίνει 34 νέ-
ους εποικισμούς και νομιμοποιεί παλιό-
τερους, που περιλαμβάνουν 1.080 οικι-
στικές μονάδες στην περιοχή C και 3.400
κατοικίες ειδικά στην περιοχή ανατολικά
της Ιερουσαλήμ. Σ’ αυτό να προσθέσου-
με και τα σχέδια για άμεση οικοδόμηση
νέου οδικού δικτύου σε παλαιστινιακή
γη, προορισμένη μόνο για τους εποίκους
και θα ενώνει νέους εποικισμούς. Αυτές
οι αποφάσεις δίνουν «πνοή» στην εγκλη-
ματική βία που εξαπολύουν στρατός κα-
τοχής και έποικοι. Σύμφωνα με την Πα-
λαιστίνια γενική διευθύντρια Γεωργίας
σε λίγες μέρες οι κατοχικές δυνάμεις
έχουν ισοπεδώσει 200 στρέμματα γης και
ξερίζωσαν δεκάδες χιλιάδες αμπέλια και
οπωροφόρα δέντρα στην περιοχή της Χε-
βρώνας. Η Επιτροπή Αντίστασης στο Τεί-

χος και τους εποικισμούς αναφέρει πε-
ρισσότερες από 40 κατεδαφίσεις σπιτιών
και αγροτικών εγκαταστάσεων, αλλά και
βανδαλισμούς, πλιάτσικο και κλοπές
ζώων. Αφιονισμένοι έποικοι αδιακρίτως

ξυλοκοπούν, δολοφονούν, απαγάγουν
παιδιά, αναγκάζουν οικογένειες να ξεθά-
βουν τους νεκρούς τους. 

Σε ανοιχτή συνεδρίασή του το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αναφέρεται
σ’ αυτές τις επιθέσεις των δυνάμεων κα-
τοχής χωρίς, όμως, να τους αποδίδει
ευθύνες. Η ΕΕ «θορυβημένη» ανακοίνω-
σε πως θα ξεκινήσει πρόγραμμα υπο-
στήριξης των Παλαιστινίων που αντιμε-
τωπίζουν τη βία των εποίκων. Στην
πραγματικότητα πολιτικοί, διπλωμάτες,
πρώην πρωθυπουργοί που δεν έχουν
σταματήσει να στηρίζουν και να ανέχον-
ται τη γενοκτονία του παλαιστινιακού
λαού με θράσος προτείνουν εκπόνηση
νέων σχεδίων εκατομμυρίων ευρώ για
φράχτες στα παλαιστινιακά χωριά,
ώστε να τους «προστατέψουν» από τους
εποίκους. Μια φτηνή προσπάθεια να
κρύψουν την ουσιαστική στήριξή τους
στο σιωνιστικό μόρφωμα (όπως η πει-
ρατεία του στόλου sumud στα χωρικά
ύδατα της Ελλάδας, χώρας της ΕΕ) και
να πλασαριστούν ως υπερασπιστές του
Παλαιστινιακού λαού. Στην ουσία,
όμως, επιδιώκουν να μη μείνουν πίσω
στον ανταγωνισμό τους με τις ΗΠΑ για
τον έλεγχο της περιοχής. 

Αυτή η χρονιά είναι η 78η χρονιά της
Νάκμπα. Κάθε μέρα που περνά στην Πα-
λαιστίνη είναι επέτειος της Νάκμπα. Κά-
θε μέρα είναι μέρα μνήμης για την κατα-
στροφή ενός μικρού χωριού, μιας πό-
λης. Όσοι γλίτωσαν από τις επιδρομές
των σιωνιστών από τη Χάιφα, τη Σάσα,
το Μπαλάντ αλ-Σέιχ, το Ντέιρ Γιασίν, τα
500 χωριά και πόλεις που ισοπεδώθη-
καν, ξεκίνησαν τη μεγάλη «πορεία του
θανάτου» και παραμένουν εκτοπισμένοι
στην Τζενίν, στην Τουλκαρέμ, στο Νουρ
Σαμς. Ο Παλαιστίνιος ποιητής Μαχμούντ
Νταρουίς περιέγραψε τη Νάκμπα ως
«ένα εκτεταμένο παρόν, που υπόσχεται
να συνεχιστεί στο μέλλον» (ένα μέλλον
που επιφυλάσσουν οι σιωνιστές και
στον Λίβανο). Αυτή η γη, όμως, λέγεται
Παλαιστίνη και όσο ο λαός της παλεύει
για την επιβίωσή του, αυτό το όνομα θα
έχει, Παλαιστίνη! 

Παλαιστίνη

Γενοκτονία και εποικισμοί - Μια διαρκής Νάκμπα

Μ
πορεί η ροή της αμερικανικής
στρατιωτικής βοήθειας στην
Ουκρανία με συστήματα Πά-

τριοτ μέσω του προγράμματος PURL
του ΝΑΤΟ να συνεχίζεται «όπως είχε
προγραμματιστεί», μπορεί ο Ζελένσκι
να διαφημίζει τις δυνατότητες των
«εξελιγμένων» ουκρανικών drones και
να πλασάρει την «ειδίκευση» στην τε-
χνογνωσία του νέου τύπου πολέμου,
μπορεί το ύποπτο θαλάσσιο drone-κα-
μικάζι στη Λευκάδα να μας πληροφόρη-
σε μεταξύ άλλων ότι το βεληνεκές των
επιθέσεων περιλαμβάνει και τις ελληνι-
κές ακτές, μπορεί τα εργαλεία ΑΙ να
αξιοποιούν δεδομένα και να επιλέγουν
στόχους για τους δορυφόρους, μπορεί
να εξαπολύονται συνεχώς σμήνη εκα-
τοντάδων drones εκατέρωθεν πλήττον-
τας στρατιωτικές ικανότητες και ενερ-
γειακές υποδομές βαθιά μέσα στο έδα-
φος και των δυο χωρών, μπορεί να
απειλήθηκε ακόμη και η Κόκκινη Πλα-
τεία και η παρέλαση την Ημέρα της Νί-
κης, όμως η εικόνα του άδικου πολέ-
μου είναι η «αθέατη» εικόνα των σφο-
δρών μαχών που διεξάγονται ακατά-
παυστα στο έδαφος της ανατολικής
και νότιας Ουκρανίας. 

Είναι η εικόνα των αποστεωμένων
Ουκρανών στρατιωτών, που φωτογρα-
φίες τους διέρρευσαν και δόθηκαν στη
δημοσιότητα από τις συζύγους και τις
κόρες τους, για να καταγγείλουν τις
συνθήκες πολέμου στην πρώτη γραμ-
μή, εκεί που το προσδόκιμο ζωής είναι

μερικές εβδομάδες και οι στρατιώτες
καταρρέουν εξαντλημένοι από την πεί-
να και τη δίψα. Είναι η εικόνα των
σκληρών συγκρούσεων γύρω από τις
πόλεις-οχυρά Σλοβιάσκ και Κραμα-
τόρσκ που δεν καταλαμβάνονται, είναι
οι μάχες μέτρο-μέτρο στα περίχωρα
του Ποκρόφσκ και της Κοστιαντινίφκα,
είναι η προσπάθεια των ρωσικών δυνά-
μεων να αποκτήσουν πάτημα στις
γραμμές του μετώπου με ομάδες διείσ-
δυσης, εκτεθειμένων σε χτυπήματα,
καθώς το SpaceX του Ίλον Μασκ απε-
νεργοποίησε για τους Ρώσους, τον Φε-
βρουάριο, τα τερματικά Starlink που
χρησιμοποιούσαν για επικοινωνία και
χρήση drones. Είναι η επιβράδυνση της
ρωσικής προώθησης από τον Δεκέμβρη
του ΄25, η στασιμότητα το Μάρτιο και η
απώλεια τον Απρίλιο, για πρώτη φορά
από τα μέσα του 2023, 120 τετραγωνι-
κών χιλιόμετρων ουκρανικού εδάφους
που είχαν καταλάβει στις τρεις περιο-
χές, Ζαπορίζια, Χάρκοβο και Ντονέτσκ.

Και είναι αυτή η οπισθοδρόμηση στο
πεδίο, μικρή αλλά χαρακτηριστική των
δυσκολιών να ολοκληρωθεί η νίκη με
ό,τι τη συνοδεύει, που φέρνει στην επι-
φάνεια διαφωνίες και προβλήματα στο
εσωτερικό της Ρωσίας. Το CNN, σύμ-
φωνα με έκθεση της Ευρωπαϊκής Υπη-
ρεσίας Πληροφοριών, μιλά για κορύ-
φωση των μέτρων ασφάλειας που
εφαρμόζει το Κρεμλίνο, μετά τις δολο-
φονίες ανώτατων Ρώσων στρατιωτι-
κών και σενάρια για απόπειρα πραξι-

κοπήματος ή δολοφονίας του Πούτιν.
Η παρέλαση χωρίς άρματα στις 9

Μάη με «βολές» Πούτιν κατά του ΝΑΤΟ,
αλλά και η αμφίσημη συνέντευξή του
που ακολούθησε ότι «ο πόλεμος φτάνει
στο τέλος του», η ενδεχόμενη μεσολά-
βηση των Ευρωπαίων, που επιβεβαι-
ώθηκε από τον Α. Κόστα, δείχνουν την
αναζήτηση από όλες τις πλευρές μιας
επανέναρξης συνομιλιών.

Γιατί ο πόλεμος φθοράς στον πέμ-
πτο του χρόνο, που δε δίνει νικητή,
που το «θέατρό του» αρχίζει από την
Ουκρανία και φτάνει στην κεντρική Με-
σόγειο, τη Μαύρη Θάλασσα, τη Βαλτι-
κή, τη Λευκορωσία, την Πολωνία και
απλώνεται μέχρι τη Μέση Ανατολή,
ανοίγει όλο και πιο επικίνδυνα τη βεν-
τάλια των ιμπεριαλιστικών συγκρούσε-
ων και περιπλοκών και οδηγεί τους
Ρούμπιο και Λαβρόφ σε τηλεφωνική
συνομιλία για τη σχέση ΗΠΑ-Ρωσίας με
επίδικο Ουκρανία και Ιράν.

Ταυτόχρονα, παραμένει ο καθρέ-
φτης των δυνατοτήτων και των ορίων
της κάθε πλευράς, το αξεδιάλυτο κου-
βάρι των αντιθέσεων και των μπλοκα-
ρισμάτων, αλλά και ο «χάρτης» που
ανιχνεύονται τα επόμενα βήματα. Πάνω
του μεγεθύνονται- ως εικόνες από το
μέλλον, που επιφυλάσσουν στους λα-
ούς οι φονιάδες τους, οι «αθέατοι»
αριθμοί των εκατομμυρίων πια νεκρών
και τραυματιών και των δυο πλευρών,
οι «αθέατες» εικόνες της προσφυγιάς
και των ακατάπαυστων καταστροφών.

Ουκρανία

Στην αδιάκοπη αρένα της κρεατομηχανής 
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Μ
αύροι μεταλλικοί σταυροί και
μαρμάρινες πλάκες με ονόματα
νέων. Στο κεντρικό νεκροτα-

φείο της Ουλμ, βορειοδυτικά της
Στουτγκάρτερ Στράσσε, που απλώνεται
σε έκταση 10 στρεμμάτων και άρχισε να
λειτουργεί στα τέλη του 19ου αιώνα, σε
ξεχωριστό τμήμα είναι θαμμένοι αρκετοί
Γερμανοί στρατιώτες. 2.153 που έπεσαν
στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο και 423
στη διάρκεια του Δεύτερου Παγκόσμιου
Πόλεμου. Υπάρχουν επίσης τάφοι και
μνημεία για νεκρούς προηγούμενων αι-
ματηρών πολέμων, όπως αυτό του Γαλ-
λοπρωσικού πολέμου του 1870-71. Θύ-
ματα όλοι τους του μιλιταρισμού, του
ναζισμού και των ιμπεριαλιστικών φιλο-
δοξιών της γερμανικής αστικής τάξης. Η
γενέτειρα του Αϊνστάιν, στη δυτική όχθη
του Δούναβη, ανήκει στη Βάδη-Βυρτεμ-
βέργη (η νέα Ουλμ στην ανατολική
πλευρά είναι στη Βαυαρία), ιδρύθηκε
στα μισά του 9ου αιώνα και πάντοτε
αποτελούσε σύνορο, φρούριο και στρα-
τιωτικό επίδικο. Στις 17 Δεκεμβρίου του
1944 υπέστη σφοδρό βομβαρδισμό από
την αγγλική αεροπορία (400 αεροπλάνα
έριξαν σχεδόν 100 χιλιάδες βόμβες),
από τον οποίο μέσα σε μισή ώρα έχασαν
τη ζωή τους 700 κάτοικοι και 25 χιλιάδες
έμειναν άστεγοι. Το μεγαλύτερο τμήμα
της πόλης, σχεδόν το 80%, καταστράφη-
κε. Επιπλέον, 2.690 πολίτες της Ουλμ
σκοτώθηκαν στα μέτωπα του Β’ Παγκό-
σμιου, αρκετοί από τους οποίους αγνο-
ούνται ή βρίσκονται θαμμένοι σε μαζι-
κούς τάφους στην Ανατολή. 

Οι νέες διατάξεις για τη στράτευση
στη Γερμανία τέθηκαν σε ισχύ από την
αρχή του χρόνου. Ψηφίστηκε ύστερα
από διαπραγματεύσεις και συμφωνία
ανάμεσα στο CDU/CSU και SPD (Χριστια-
νοδημοκράτες και Σοσιαλδημοκράτες).
Ο Νόμος Εκσυγχρονισμού της Στρατιωτι-
κής Θητείας, όπως ονομάζεται, προβλέ-
πει πως άνδρες που έχουν συμπληρώσει
το 17ο έτος της ηλικίας έως τα 45 πρέπει
να έχουν άδεια από αρμόδιο γραφείο
του γερμανικού στρατού, εφόσον σκο-
πεύουν να μείνουν έξω από τη χώρα για
περισσότερο από τρεις μήνες. Όσοι νέοι
άνδρες είναι 18 ετών και άνω υποχρε-
ούνται να συμπληρώσουν ένα ερωτημα-
τολόγιο σχετικά με την καταλληλότητά
τους για στρατιωτική θητεία. Σε όσους
δεν απαντήσουν ή απαντήσουν ψευδώς
θα επιβάλλεται πρόστιμο 1.000 ευρώ.
Προβλέπεται, επίσης, η υποχρεωτική ια-
τρική εξέταση, η οποία θα ισχύσει από
τον Ιούλιο του 2027. Η σχετική διαδικα-
σία, ωστόσο, δεν εξαντλείται απλώς στη
συμπλήρωση του ερωτηματολογίου.
Ακόμα και άτομα που έχουν δηλώσει
πως δεν έχουν «κανένα ενδιαφέρον» να
γίνουν στρατιώτες, οφείλουν να περά-
σουν την εξέταση από στρατιωτικό για-
τρό. Η εξέταση είναι από τις αρχές του
έτους υποχρεωτική για τους νέους άν-
δρες που έχουν γεννηθεί από το 2008
και μετά. Η στρατιωτική θητεία θα πα-
ραμείνει αρχικά εθελοντική. Ωστόσο, σε
περίπτωση που δεν βρεθούν αρκετοί
εθελοντές, η Ομοσπονδιακή Βουλή μπο-
ρεί να επαναφέρει την υποχρεωτική
στρατιωτική θητεία. Ο μιλιταριστής
υπουργός Άμυνας, Πιστόριους, δήλωσε
ότι ο νέος σχεδιασμός έχει στόχο να αυ-
ξήσει τις γερμανικές ένοπλες δυνάμεις.
Από περίπου 182.000 στρατιώτες που εί-

ναι σήμερα, να φτάσουν τις 260.000 συ-
νολικά, έως τις αρχές της δεκαετίας του
2030, πέρα από τους 200.000 εφέδρους.
Μια αύξηση σχεδόν 20.000 τον χρόνο! Οι
γυναίκες μπορούν να καταταγούν εθε-
λοντικά στον στρατό, αλλά μόνο οι άν-
δρες προς το παρόν μπορούν νομικά να
υποχρεωθούν να υποβληθούν σε ιατρική
εξέταση ή σε στρατιωτική θητεία. Αν και
ο νέος νόμος δεν προβλέπει σε αυτή τη
φάση την καθολική υποχρεωτική στρά-
τευση, στην πραγματικότητα δημιουργεί
τις νομικές, τεχνικές και πολιτικές προ-
ϋποθέσεις γι’ αυτήν, αν το γερμανικό
κράτος τη χρειαστεί για τις πολεμικές
ανάγκες του. 

«Οι πλούσιοι θέλουν πόλεμο, οι νέοι
θέλουν μέλλον!». Ένα από τα συνθήμα-
τα που φώναζαν οι εκατοντάδες νεαροί
μαθητές, αφότου ξεκίνησαν το πρωινό
της 8ης Μαΐου από την επαγγελματική
σχολή Φάλκενμπουργκ. Πέρασαν και
ενώθηκαν με μαθητές από το ιστορικό
γυμνάσιο Χούμπολντ, το γυμνάσιο Κέ-
πλερ και την επαγγελματική σχολή
Φρίντριχ Λιστ, που βρίσκεται κοντά
στον εντυπωσιακό καθεδρικό ναό της
Ουλμ, για να καταλήξουν στην πλατεία
Δημαρχείου. Η κινητοποίηση την ημέρα
που οι Δυτικοί γιορτάζουν τη λήξη της
δεύτερης μεγάλης ανθρωποσφαγής του
20ου αιώνα, έγινε στο πλαίσιο της τρί-
της πανγερμανικής σχολικής απεργίας
ενάντια στον νόμο για τη στράτευση.
Προηγήθηκαν άλλες δύο ανάλογες κινη-
τοποιήσεις, στις 5 Δεκεμβρίου 2025,
ημέρα που ψηφίστηκε ο νόμος στο Ομο-
σπονδιακό Κοινοβούλιο και στις 5 Μαρ-
τίου. Σε όλες, χιλιάδες μαθητές σε εκα-
τοντάδες πόλεις της Γερμανίας συμμετεί-
χαν σε διαδηλώσεις και άλλες δράσεις.
Αν και η συμμετοχή σε αυτές ήταν κατώ-
τερη κατά πολύ της σημασίας της κυβερ-
νητικής απόφασης, προκάλεσε ισχυρές
ανησυχίες στο γερμανικό καθεστώς και
αντιδράσεις. Κυβέρνηση, αστοί πολιτι-
κοί, δημοσιογράφοι, στελέχη της εκπαί-
δευσης και διάφορες κρατικές υπηρε-
σίες επιτέθηκαν στους διοργανωτές, χα-
ρακτηρίζοντάς τους εξτρεμιστές και εχ-
θρούς του συντάγματος! 

Στο πλαίσιο εφαρμογής του νόμου, η
κυβέρνηση σχεδιάζει να δημιουργήσει
24 κέντρα στρατολόγησης σε όλη τη χώ-
ρα. Στη Βάδη-Βυρτεμβέργη προβλέπεται
η ίδρυση δύο κέντρων, στο Όφενμ-

πουργκ (περιοχή Όρτεναου) και την
Ουλμ. Από τα μέσα του 2027, οι νέοι θα
εξετάζονται σε αυτά τα κέντρα, για να
αξιολογηθεί η σωματική, ψυχολογική
και πνευματική τους καταλληλότητα για
τις Γερμανικές Ένοπλες Δυνάμεις! Η
αστική τάξη και τα κόμματά της, τα γερ-
μανικά μονοπώλια και οι μιλιταριστές
χρειάζονται νέο ανθρώπινο δυναμικό,
για να εξυπηρετήσει τις αυξημένες ανάγ-
κες του στρατού και τα σχέδιά του για
ιμπεριαλιστικές εξορμήσεις στην Ευρώ-
πη και αλλού. Το Βερολίνο, αρπάζοντας
και αξιοποιώντας την Ουκρανική ευκαι-
ρία ύστερα από τη ρωσική επέμβαση,
έχει από καιρό προσανατολιστεί σε συ-
στηματικές πολεμικές προετοιμασίες.
Αύξησε κατακόρυφα τις στρατιωτικές
δαπάνες, ξεπερνώντας το 2025 τα 100
δισ. δολάρια με το θεαματικό 25% από
το 2024, φτάνοντας πλέον στην τέταρτη
θέση στον κόσμο πίσω από τις ΗΠΑ, την
Κίνα και τη Ρωσία. Με μια δέσμη 153 με-
γάλων έργων σε εξέλιξη, η Γερμανία
στοχεύει στην απόκτηση νέων οπλικών
συστημάτων, στον εκσυγχρονισμό του
εξοπλισμού της και στην ενίσχυση των
υποδομών, σκοπεύοντας να συνεχίζει να
αυξάνει τις δαπάνες, φτάνοντας τα 650
δισ. ευρώ για την πενταετία 2025-2030,
το διπλάσιο του προϋπολογισμού των
προηγούμενων πέντε ετών! Εκτός από
τα γνωστά μεγάλα πολεμικά μονοπώλια,
όπως η Κράους-Μαφέι Βέγκμαν, Τίσεν
Γκρουπ, Ραινμέταλ, Χένσολντ κ.λπ., και
άλλα καπιταλιστικά συγκροτήματα κα-
τασκευής αυτοκινήτων, καταναλωτικού
και βιομηχανικού εξοπλισμού έχουν
στραφεί στη στρατιωτική παραγωγή.
Στη Γερμανία εξελίσσεται μια ραγδαία
προσαρμογή της μεγάλης βιομηχανικής
βάσης της στη στρατιωτική οικονομία
και τον επανεξοπλισμό. Είναι φαινόμενο
που έχει ξανασυμβεί στον 20ο αιώνα,
κατά την προετοιμασία των δύο παγκό-
σμιων πολέμων. Χαρακτηριστικό του
κλίματος που έχει δημιουργηθεί είναι

πως στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία, η
υπουργός Οικονομικών, που ανήκει
στους Πράσινους, υπέγραψε συμφωνία
με τρεις εταιρίες παραγωγής όπλων για
την ίδρυση ενός κέντρου υψηλής τεχνο-
λογίας με την ονομασία «Κέντρο Εκκίνη-
σης Παραγωγής Άμυνας». Στο κέντρο θα
δοκιμάζονται νέα όπλα ως πρωτότυπα,
για να μπουν στη συνέχεια στη μαζική
βιομηχανική παραγωγή!

Η Ουλμ έχει μεγάλη παράδοση αντι-
πολεμικών κινητοποιήσεων και αντί-
στασης στον μιλιταρισμό. Εδώ, στη νέα
Ουλμ, κατέληξε η μεγάλη ανθρώπινη
αντιπολεμική αλυσίδα των 108 χιλιομέ-
τρων στις 22 Οκτωβρίου 1983 με τη
συμμετοχή 300 χιλιάδων διαδηλωτών,
στην κορύφωση του κινήματος ενάντια
στην εγκατάσταση των αμερικάνικων
πυρηνικών πυραύλων Πέρσινγκ και
Κρουζ. Στα χρόνια του πολέμου και της
ναζιστικής εξουσίας, στην Ουλμ έδρασε
μια θαρραλέα ομάδα φοιτητών, συνδε-
μένη με την οργάνωση «Λευκό Ρόδο». Η
Σόφι Σολ, από τα βασικά στελέχη της
ομάδας των φοιτητών του Μονάχου που
εκτελέστηκε το 1943, μεγάλωσε στην
Ουλμ. Πρόσφατα το αντιπολεμικό κίνη-
μα της περιοχής ήρθε στο προσκήνιο,
ύστερα από μια παρέμβαση καταγγε-
λίας σε εταιρία που συνεργάζεται με το
Ισραήλ και τις συλλήψεις που ακολού-
θησαν. Οι 5 της Ουλμ, όπως έχουν γίνει
γνωστοί, δικάζονται ως εγκληματίες με
βάση το άρθρο 129 του γερμανικού ποι-
νικού κώδικα, γιατί κατήγγειλαν τη συ-
νεργασία της εταιρίας Elbit Systems με
το σιωνιστικό κράτος-δολοφόνο. Στην
Ουλμ, όπως και σε όλη τη Γερμανία, το
παρελθόν προειδοποιεί! Οι νέοι, που
για μια ακόμη φορά η γερμανική αστική
τάξη τους προορίζει για «κρέας» στα
κανόνια της, πρέπει να το ακούσουν
και να σταματήσουν εκείνους που θέ-
λουν την επανάληψή του!

Ουλμ, Γερμανία 

Οι νεκροί μιλούν! Ποιοι τους ακούνε; 

Πηγές και προτάσεις

ΕΠΙΣΚΕΦΕΙΤΕ μια αντιπολεμική σελίδα για ενημέρωση με σχετικές ειδήσεις και κι-
νητοποιήσεις www.grundrechtekomitee.de/krieg-frieden/antimilitarismus

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com τα κείμενα συνήθως είναι εκτενέστερα
εκείνων της έντυπης έκδοσης



Ζ
ούμε τη μεγαλύτερη ενεργειακή
κρίση της πρόσφατης ιστορίας,
δήλωσε ο Πρόεδρος της Διεθνούς

Επιτροπής Ενέργειας, Μπρίστολ. Από μία
άποψη, οι... αριθμοί είναι με το μέρος
του.

Ενώ το 1973 η μείωση της προσφοράς
πετρελαίου ήταν περίπου 5 εκατομμύρια
βαρέλια την ημέρα (περίπου 7% της παγ-
κόσμιας παραγωγής), η τρέχουσα κρίση
έχει αποκόψει ποσοστά που φτάνουν το
20% της παγκόσμιας προσφοράς λόγω
των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή,
εξάλλου τα στρατηγικά αποθέματα θα
αρχίσουν να μειώνονται σημαντικά μετά
τον Ιούνιο εφόσον συνεχιστεί ο αποκλει-
σμός των Στενών.

Όμως αυτή η προσέγγιση μπορεί να
συναντήσει τον αντίλογό της. Αν ρωτή-
σει, π.χ., κανείς την ΤΝ για τις διαφορές
ανάμεσα στην τρέχουσα πολεμική κρίση
και την ενεργειακή κρίση του 1973, θα
λάβει την απάντηση ότι η πρώτη διαχέει
τα προβλήματα ασφάλειας σε όλον τον
κόσμο ενώ η κρίση του 1973 ήταν μία πο-
λιτική απόφαση, ένα εμπάργκο των αρα-
βικών χωρών. Κάτι πιο «περιορισμένο»
να πούμε...

Η «στρογγυλή» ανθρώπινη σκέψη θα
υπενθύμιζε, όμως, στην τεχνητή νοημο-
σύνη πως και στις δύο περιπτώσεις το
πετρέλαιο ήταν και είναι ένα πολιτικό
όπλο. Η πραγματικότητα που προκαλού-
μαστε λοιπόν να αναγνωρίσουμε και να
βγάλουμε ένα συμπέρασμα στο ερώτημα
που τέθηκε είναι αρκετά πιο σύνθετη.

Στο άρθρο του Απόστολου Μάνθου
«Το τελευταίο ανοδικό τανγκό των τιμών
του πετρελαίου» στην εφημερίδα «Κεφά-
λαιο», τονίζονται και αναλύονται τα
στοιχεία που συνηγορούσαν -πριν από
την πολεμική κρίση σε Μ. Ανατολή-Ιράν-
και εξακολουθούν να συνηγορούν στο
ότι το πετρέλαιο παίζει πια διαφορετικό
ρόλο σήμερα.

«Το πρώτο στοιχείο που καθορίζει τη
νέα πραγματικότητα είναι η εκρηκτική
αύξηση της αμερικανικής παρουσίας στις
διεθνείς ροές. Οι εξαγωγές των ΗΠΑ
έφτασαν σε ιστορικό υψηλό 6,4 εκατ.
βαρέλια ημερησίως, επίπεδο που μετα-
τρέπει τη χώρα σε βασικό προμηθευτή
της παγκόσμιας αγοράς».

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η σχιστολι-
θική παραγωγή πετρελαίου λειτουργεί
με εντελώς διαφορετικούς ρυθμούς σε
σχέση με τα παραδοσιακά κοιτάσματα.
Πολλές εταιρείες μπορούν να είναι κερ-
δοφόρες ακόμη και με τιμές γύρω στα
45–50 δολάρια το βαρέλι, κάτι που αλ-
λάζει τη συμπεριφορά όταν οι τιμές
ανεβαίνουν.

Το κρίσιμο σημείο είναι η ταχύτητα.
Στο σχιστολιθικό πετρέλαιο, μια νέα γε-
ώτρηση μπορεί να ολοκληρωθεί μέσα σε
2 έως 6 μήνες, όταν σε άλλα projects
απαιτούνται χρόνια. Επιπλέον, υπάρχει
μεγάλος αριθμός από ήδη τρυπημένες
γεωτρήσεις που δεν έχουν ακόμη ενερ-
γοποιηθεί πλήρως. Αυτές μπορούν να
μπουν σε παραγωγή μέσα σε λίγες εβδο-
μάδες, εφόσον οι τιμές το δικαιολογούν.

Αυτό σημαίνει ότι η αγορά δεν περι-
μένει χρόνια για να δει νέα προσφορά.
Κάθε φορά που η τιμή ανεβαίνει, εμφανί-
ζονται πολύ γρήγορα επιπλέον βαρέλια,
καθώς οι εταιρείες εκμεταλλεύονται την
ευκαιρία για άμεση αύξηση παραγωγής.
Κοινώς, οι παραγωγοί «πουλάνε» την

άνοδο. Όσο η τιμή ανεβαίνει τόσο αυξά-
νεται η προσφορά από τις ΗΠΑ, και αυτή
η νέα προσφορά λειτουργεί σαν αντίβα-
ρο. Έτσι, τα ανοδικά κύματα δυσκο-
λεύονται να αποκτήσουν διάρκεια, γιατί
η αγορά γεμίζει ξανά με βαρέλια πιο
γρήγορα από ό,τι στο παρελθόν. 

Το δεύτερο, ακόμη πιο κρίσιμο, στοι-
χείο αφορά την αποσύνθεση του μηχανι-
σμού ελέγχου της αγοράς από τον
OPEC+. Η αποχώρηση των Ηνωμένων
Αραβικών Εμιράτων (ΗΑΕ) αφαιρεί από
το σύστημα έναν από τους ισχυρότερους
και τεχνολογικά πιο εξελιγμένους παρα-
γωγούς. Τα ΗΑΕ διαθέτουν περίπου 113
δισ. βαρέλια αποθεμάτων, αποτελούν
τον 3ο μεγαλύτερο παραγωγό εντός του
Οργανισμού και κατείχαν σημαντικό πο-
σοστό της πλεονάζουσας παραγωγικής
ικανότητας.

Με την έξοδο αυτή, το Άμπου Ντάμπι
αποκτά πλήρη ελευθερία κινήσεων. Η
παραγωγή μπορεί να κινηθεί προς τα 5
εκατ. βαρέλια ημερησίως, χωρίς ποσο-
στώσεις και χωρίς συντονισμό. Κάθε επι-
πλέον βαρέλι που εισέρχεται στην αγορά
δημιουργεί πίεση στις τιμές, εκτός αν άλ-
λοι παραγωγοί μειώσουν αντίστοιχα την
παραγωγή τους, κάτι που δύσκολα μπο-
ρεί να γίνει γιατί όλοι σχεδόν θα τρέξουν
να αναπληρώσουν τη ζημιά που έχουν
υποστεί από το κλείσιμο των Στενών του
Ορμούζ. 

Το γεωπολιτικό premium ανεβάζει τις
τιμές, όμως κάτω από την επιφάνεια
συσσωρεύεται πίεση προς την αντίθετη
κατεύθυνση.

Η συμπεριφορά των βασικών παρα-
γωγών ενισχύει αυτή την ανάγνωση. Οι
ΗΠΑ αυξάνουν τις εξαγωγές, η Ρωσία
διατηρεί υψηλά επίπεδα παραγωγής και
τα ΗΑΕ ανοίγουν τη στρόφιγγα. Πρόκει-
ται για μια παγκόσμια μάχη μεριδίων,
όπου κάθε παραγωγός επιδιώκει να διο-
χετεύσει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο όγ-
κο πριν από μια πιθανή έντονη υποχώρη-
ση τιμών.

Το τρίτο στοιχείο – χτύπημα έρχεται
από την τεχνολογία, που αφαιρεί βαρέ-
λια από τη μελλοντική ζήτηση. Τα ηλε-
κτρικά οχήματα είναι πλέον εδώ και «με-
γαλώνουν» μέρα με τη μέρα. Σύμφωνα
με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργειας
(IEA), ο παγκόσμιος στόλος ηλεκτρικών
αυτοκινήτων έφτασε σχεδόν τα 58 εκατ.
οχήματα στο τέλος του 2024, έχοντας
ήδη εκτοπίσει πάνω από 1,3 εκατ. βαρέ-
λια ημερησίως. Η τάση επιταχύνεται κα-

θώς μέχρι το 2030 η διείσδυση των ηλε-
κτρικών οχημάτων σε όλα τα μέσα μετα-
φοράς εκτιμάται ότι θα αφαιρεί πάνω
από 6 εκατ. βαρέλια ημερησίως από την
παγκόσμια ζήτηση.

Την ίδια ώρα, η αλλάζει το ισοζύγιο
της ηλεκτροπαραγωγής. Το 2023 οι εγ-
καταστάσεις μπαταριών στο δίκτυο
υπερδιπλασιάστηκαν, προσθέτοντας 42
GW νέας ισχύος παγκοσμίως, ενώ η ζή-
τηση μπαταριών για ηλεκτρικά οχήματα
προβλέπεται να ξεπεράσει τις 3 TWh το
2030, από περίπου 1 TWh το 2024. Το
σημαντικό εδώ είναι ότι τα ηλεκτρικά
αρχίζουν να ανεβάζουν συμμετοχή, με το
μερίδιό τους στη ζήτηση μπαταριών να
τριπλασιάζεται έως το 2030. Πάνω σε
αυτά προστίθεται και η επιστροφή της
πυρηνικής ενέργειας.

Η ηλεκτρονική οικονομική στήλη
HUFF POST, κινούμενη στην ίδια κατεύ-
θυνση, γράφει ότι «στα θετικά υπολο-
γίζεται ότι το μερίδιο του πετρελαίου
στην παγκόσμια πρωτογενή ενέργεια
έχει μειωθεί από 50% το 1973 σε περί-
που 35% σήμερα, γεγονός που δίνει μια
καλύτερη εικόνα». Επαναλαμβάνοντας
ότι έχει αναπτυχθεί -όχι σε ικανοποι-
ητικά επίπεδα- η αντικατάσταση με άλ-
λες μορφές ενέργειας, χαρακτηριστικά
«η ενέργεια που απαιτείται για την πα-
ραγωγή ενός δολαρίου στο ΑΕΠ, βάσει
πληθωρισμού, έχει μειωθεί από το
2000 κατά περίπου 33% σε ΗΠΑ και Ευ-
ρώπη και 40% στην Κίνα». 

Σε αυτά προστίθενται και τα στρατη-
γική αποθέματα που κρατούν οι οικονο-
μίες του καπιταλιστικού κόσμου ως ένα
από τα βασικά «οχυρωματικά» συμπερά-
σματα της ενεργειακής κρίσης ’70-80. Με
δυο λόγια και στο βαθμό που -και πριν
από την κρίση- η παγκόσμια οικονομία
είχε «χαμηλώσει» τους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης, βγαίνει το συμπέρασμα ότι το πε-
τρέλαιο σπρώχνεται σε χαμηλά επίπεδα
τιμών όχι τόσο από την αύξηση των βα-
ρελιών αλλά από τη μελλοντική ανάγκη
για... λιγότερα βαρέλια.

Στον παραπάνω αντίλογο αρθρώνε-
ται ένας δεύτερου επιπέδου αντίλογος:
Πρώτα και κύρια το αργό πετρέλαιο εξα-
κολουθεί να αποτελεί το βασικό -παρά
την ποσοστιαία μεγάλη μείωσή του σε
σχέση με το 1970-80- συντελεστή της
ενεργειακής παραγωγής. 100 εκατομμύ-
ρια βαρέλια είναι η παγκόσμια κατανά-
λωση και αυτή τη στιγμή λείπουν τα 20
εκατομμύρια από αυτά.

Σαφώς το μεγαλύτερο μερίδιο από
αυτή την «απουσία» λόγω κλεισίματος
των στενών του Ορμούζ θα πήγαινε στις
οικονομίες της Νοτιοανατολικής Ασίας
(κυρίως Κορέα και Ιαπωνία αλλά και Κί-
να), αλλά αυτή η έλλειψη πριμοδοτεί μία
παγκόσμια άνοδο των τιμών. Επιπροσθέ-
τως στις εξαγωγές -που δεν γίνονται- πε-
ριλαμβάνεται πια και το αέριο. Το 20%
των εισαγωγών αερίου της ΕΕ γινόταν
μέσω των Στενών, κυρίως μέσω του κα-
ταριανού διυλιστηρίου που χτύπησαν οι
ιρανικοί πύραυλοι.

Όσον αφορά την ηλεκτροκίνηση και
την αποθεματοποίηση των ενεργειακών
ροών, η καπιταλιστική οικονομία έχει
ακόμα πολύ χώρο και χρόνο για να το
τρέξει και αυτό αφορά και την πυρηνική
ενέργεια.

Τέλος, οι ΗΠΑ μπορεί να είναι ο μεγα-
λύτερος παραγωγός καυσίμων, αλλά εί-
ναι ταυτόχρονα και ο μεγαλύτερος κατα-
ναλωτής, ασκώντας πίεση στις τιμές.
Τώρα, όσον αφορά τις τελευταίες, χαρα-
κτηρίζονται από το φαινόμενο της δι-
πλής... υπόστασης, να ανεβαίνουν δηλα-
δή ως... πύραυλοι και να πέφτουν ως...
πούπουλο. 

Το πρώτο κομμάτι μπορούν να το δι-
καιολογούν με τη λογική της «αντικατά-
στασης» καθώς όλοι βιάζονται να προλά-
βουν την άνοδο και τα κέρδη που αυτή
συνεπάγεται (πουλάνε άνοδο, όπως
προειπώθηκε) ώστε να μπορούν να αντι-
καθιστούν τα ακριβά -λόγω της ανόδου
των τιμών- βαρέλια (ας κάνουμε ότι το
πιστεύουμε). Με τίποτε όμως -βάσει της
λογικής ζήτηση/προσφορά- δεν εξηγεί-
ται γιατί οι τιμές πέφτουν όπως ένα...
πούπουλο! Δηλαδή αργά και επιπλέον
διαμορφώνοντας ένα premium αυξημέ-
νης κατώτερης τιμής που αποκλείει την
επαναφορά στην πρότερη κατάσταση.

Βέβαια θα πρέπει στο σημείο αυτό να
δικαιώσουμε την ΤΝ. Όντως η σημερινή
κρίση διαχέει μεγάλη «εντροπία» γεωπο-
λιτικής ανασφάλειας όπως καμία άλλη
ιστορική στιγμή του μεταπολεμικού κό-
σμου. Ο ενδοϊμπεριαλιστικός ανταγωνι-
σμός για το ξαναμοίρασμα αγορών και
σφαιρών επιρροής αγγίζει επικίνδυνα
σημεία βρασμού. Σε αυτό το πλαίσιο, δεν
υπάρχει χειρότερο πράγμα από τον φο-
βικό κερδοσκόπο...

Πολύ περισσότερο αν πραγματικά
ισχύουν οι εκτιμήσεις για λιγότερα βαρέ-
λια παγκοσμίως είτε με τον πόλεμο είτε
με την «ειρήνη» τους.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Σάββατο 16 Μάη 202616 Προλεταριακή Σημαία

Πετρέλαιο

Ρουκέτα και πούπουλο
Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ



Έ
χουν βγει για κυνήγι κεφαλών
εκπαιδευτικών. Οι διώξεις στους
εκπαιδευτικούς δεν πληθαίνουν

μόνο. Αγριεύουν! Η τελευταία ενέργεια
του ΔΔΕ Πειραιά, με την οποία μηνύει τη
Χρύσα Χοτζόγλου και τον Ακρίτα Καλού-
ση, που «κατά τον νόμο» εκπροσωπούν
την παράταξη ΕΑΑ (Ενότητα Αντίστασης
Ανατροπής) ως μέλη του ΔΣ της ΕΛΜΕ
Πειραιά, την οποία στοχοποιεί ως τρο-
μοκρατική και ζητά παρέμβαση εισαγγε-
λέα «για τη διαφύλαξη της δημόσιας τά-
ξης», ανοίγει επικίνδυνα μονοπάτια. 

Για να δικαιολογήσει τη μήνυση και
την κλήση του εισαγγελέα, χρησιμοποιεί
την ανακοίνωση της παράταξης ΕΑΑ,
στην οποία καταγγέλλει τον ΔΔΕ για
διώξεις εκπαιδευτικών και καλεί για κι-
νητοποίηση στη ΔΔΕ. Ισχυρίζεται πως
τον «στοχοποιεί», πως ο ίδιος δεν διώ-
κει εκπαιδευτικούς! Ισχυρίζεται ακόμα
πως το κάλεσμα σε κινητοποίηση είναι
μια πρόκλησης σε πράξεις που εκθέτουν
σε κίνδυνο τη δημόσια τάξη και προτρέ-
πουν σε παρεμπόδιση της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας! Μηνύει ακόμα και τα μέσα που

ανάρτησαν την ανακοίνωση, τα site
drepani, alfavita, efsyn. Δεν ξεχνά να
επισυνάψει την προηγούμενη μήνυση,
για να θυμίσει πως εκκρεμεί. 

Πρόκειται για τη μήνυση κατά του
Ακρίτα Καλούση και του Δημήτρη Χαρ-
τζουλάκη, που την εκπροσωπούσαν τό-
τε στο ΔΣ της ΕΛΜΕ Πειραιά. Είχε ζητή-
σει την παρέμβαση εισαγγελέα για ανα-

κοίνωση της παράταξης με αφορμή την
εκδήλωση-φιέστα που είχε προγραμμα-
τίσει η ΔΔΕ Πειραιά μαζί με το ΥΠΑΙΘ,
σε σχολείο του Πειραιά, με τον Ισραηλι-
νό Πρέσβη, την ίδια στιγμή που εξελίσ-
σονταν η γενοκτονία του Παλαιστινια-
κού λαού! Ισχυρίζεται πως η ανακοίνω-
ση της ΕΑΑ είναι ρατσιστική, πως προ-
καλεί το μίσος και καλεί σε βία. Οι κα-

τηγορίες αυτές, βάσει του αντιρατσιστι-
κού νόμου, οδηγούν σε βαριές ποινές
και φυλάκιση.

Η βιομηχανία διώξεων ξεκίνησε από
τον Πειραιά. Είναι φανερό πως η κυβέρ-
νηση έχει καταλάβει πως δεν έχει εύκο-
λο αντίπαλο. Γι’ αυτό χρησιμοποιεί πρα-
κτικές χουντικού τύπου. Η παρέμβαση
εισαγγελέα για τον έλεγχο της δράσης
της παράταξης ΕΑΑ, η δίωξη για περιε-
χόμενο προκήρυξης ή για κριτική στην
κυβέρνηση και την υπηρεσία, είναι υπό-
θεση όλου του συνδικαλιστικού κινήμα-
τος. 

Θα έπρεπε να είχαν σηκωθεί και οι
πέτρες. Αλλά δεν βιάζονται όλοι. Η ΟΛ-
ΜΕ και η ΔΟΕ περιμένουν την ΕΛΜΕ Πει-
ραιά. Οι δυνάμεις των ΑΣΕ/ΠΑΜΕ-ΔΑΚΕ-
ΠΕΚ/ΔΗΣΥ-ΔΙΚΤΥΟ/ΣΥΝΕΚ σκέφτονται
τη διαχείριση της κατάστασης που δημι-
ουργεί ένας αγώνας που δεν θέλουν.
Στο μέτωπο των διώξεων, έχουμε ακόμα
δρόμο, αλλά είναι σίγουρο πως οι μάχες
θα δοθούν.

Π
αρέμβαση διαδη-
λωτών και εργα-
ζομένων στον εμ-

πορικό κολοσσό Amazon
κατά του δισεκατομμυρι-
ούχου Jeff Bezos και των
αντεργατικών συνθηκών
στη βασική του εταιρεία,
πραγματοποιήθηκε τη
βραδιά του Met Gala
2026, ετήσιας εκδήλω-
σης μόδας στη Νέα Υόρ-
κη. Σκοπός των διαμαρτυριών και των
δράσεων ήταν η ανάδειξη ζητημάτων
που ήρθαν ως άμεσο αποτέλεσμα της εν-
τατικοποίησης και των άπιαστων στόχων
αποδοτικότητας. Ένα από αυτά ήταν και
η επιβολή χρήσης πλαστικών μπουκα-
λιών προκειμένου οι εργαζόμενοι να μη
«χάνουν χρόνο» πηγαίνοντας στην τουα-
λέτα. Για τον λόγο αυτό, οι διαδηλωτές
διέθεταν στον χώρο πλαστικά μπουκά-
λια, γεμάτα με ψεύτικα ούρα.

Πέρα από τη γελοιότητα, αλλά και
βαρβαρότητα, της κατάστασης αυτής,
έχουμε μια ακόμη ένδειξη ότι οι νέες τε-
χνολογίες και η τεχνητή νοημοσύνη, όσο
είναι στα χέρια της αστικής τάξης, δεν
πρόκειται να αποτελέσουν μέσο διευκό-
λυνσης των εργαζομένων, παρά μόνο
ένα ακόμα εργαλείο με το οποίο θα ανε-
βαίνουν οι στόχοι παραγωγής. Μαζί με
αυτό έρχεται άμεσα και μεγαλύτερο βά-
ρος στις πλάτες των εργαζομένων ώστε
να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, που με-
ταφράζεται σε εντατικοποίηση και σε
χειροτέρευση των συνθηκών εργασίας.
Μάλιστα, τον φετινό Φεβρουάριο σημει-
ώθηκαν 16.000 απολύσεις λόγω «οφει-
λών παραγωγικότητας», ενώ κυκλοφο-
ρεί το αφήγημα ότι ήρθε η ΤΝ να λυτρώ-
σει τους εργάτες από τέτοια φαινόμενα.

Από την άλλη, θα μπορούσε να πει
κανείς ότι οι όροι εργασίας είναι κατά τ’
άλλα καλύτεροι -πχ. καλύτεροι μισθοί,

ωράρια, κ.λπ. Ωστόσο, οι ίδιοι οι εργα-
ζόμενοι της Amazon είναι αυτοί για τους
οποίους ο Jeff Bezos, ως ένδειξη μεγα-
λοκαρδίας, άνοιξε καταφύγιο αστέγων
διότι δεν μπορούσαν να νοικιάσουν σπίτι
να μείνουν. Ζούμε λοιπόν σε ένα σύστη-
μα στο οποίο θεωρείται φυσιολογικό να
μην μπορεί κανείς να συντηρήσει τον
εαυτό του και την οικογένειά του, ανε-
ξάρτητα με το αν έχει κάποια πλήρη
απασχόληση. Σε ένα σύστημα στο οποίο
τρομοκρατούνται οι προσπάθειες δημι-
ουργίας σωματείων, ακόμα και σε αυτό
το πλαίσιο.

Οι εργαζόμενοι στην Amazon έχουν
καταφέρει να αναδείξουν το ζήτημα
παγκοσμίως και παλεύουν να διεκδική-
σουν αυτά που τους αξίζουν. Και η δική
τους κίνηση αναδεικνύει τη δυνατότητα
και την ανάγκη όλοι οι εργαζόμενοι να
οργανωθούν και να παλέψουν για τα δι-
καιώματά τους. Το ίδιο και στη δική μας
χώρα, όπου επίσης εργαζόμενοι ακόμα
και πλήρους απασχόλησης αδυνατούν να
ζήσουν αξιοπρεπώς, όπου επίσης εργα-
ζόμενοι δουλεύουν κάτω από απαράδε-
κτες συνθήκες, εξαιτίας των οποίων κιν-
δυνεύει ακόμα κι η ζωή τους. Μόνο η τα-
ξική πάλη και η αλληλεγγύη, κόντρα
στην τρομοκρατία, την καταστολή και τη
βία του συστήματος, μπορεί να φρενάρει
την αντεργατική επίθεση που προωθεί-
ται παντού στον κόσμο.
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ΔΔΕ Πειραιά

Ζητείται επέμβαση εισαγγελέα και χουντικών μεθόδων 
για τη συνέχιση των διώξεων

Παρέμβαση στο Met Gala,

με πλαστικά μπουκάλια
Στο πειθαρχικό το 3ο Δημοτικό

Σχολείο Ραφήνας!

Σ
το πειθαρχικό παραπέμπονται
δώδεκα εκπαιδευτικοί του 3ου
Δημοτικού Σχολείου Ραφήνας

με σωρεία σοβαρών κατηγοριών,
όπως η άρνηση εκτέλεσης καθήκον-
τος, η παράβαση υπαλληλικού καθή-
κοντος, η παραβίαση εχεμύθειας
κ.ά.

Τόλμησαν να διαφωνήσουν(!) με
την πολιτική των περικοπών και να
υπερασπιστούν τα δικαιώματα των
μαθητών τους! Πιο συγκεκριμένα, το
περασμένο φθινόπωρο οι εκπαιδευ-
τικοί απέστειλαν έγγραφο προς τη
Διεύθυνση ΠΕ Αν. Αττικής και τον
σχολικό σύμβουλο, εξηγώντας, με
παιδαγωγικά κριτήρια, τους λόγους
για τους οποίους δεν έπρεπε να συγ-
χωνευτούν τμήματα του σχολείου
τους. 

Αυτή η κίνηση πυροδότησε τη
δίωξή τους από τη ΔΙΠΕ Αν. Αττικής,
η οποία αμέσως διενήργησε ΕΔΕ, που
είχε ως πρόσφατο αποτέλεσμα την
παραπομπή τους ενώπιον του πει-
θαρχικού, τόσο γιατί διατύπωσαν τη
διαφωνία τους στην επικείμενη συγ-
χώνευση, αλλά και για το σύνολο
σχεδόν της στάσης τους μέσα στο
σχολείο απέναντι στην κυβερνητική
πολιτική. 

Χαρακτηριστικά, κατηγορούνται
επιπλέον γιατί κατέθεσαν τα λεγόμε-
να «κείμενα φασόν» της ΔΟΕ για την
αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονά-
δας, για τη συμμετοχή τους στην
απεργία-αποχή από τους μέντορες-
συντονιστές (κομμάτι της αξιολόγη-
σης), γιατί δεν αύξησαν τις εφημε-
ρίες τους στα διαλείμματα(!), μέχρι
και γιατί απευθύνθηκαν στους γονείς
και στο σωματείο για το ζήτημά
τους, αλλά και τη συμμετοχή τους σε
κινητοποίηση στη ΔΙΠΕ και στην πλα-

τεία της Ραφήνας!
Παρά το πρωτάκουστο της παρα-

πομπής στο πειθαρχικό ολόκληρου
σχεδόν του συλλόγου διδασκόντων
ενός σχολείου, δεν πρόκειται για με-
μονωμένο περιστατικό, ούτε βέβαια
για την αυταρχικότητα, απλά, των
στελεχών της διοίκησης στην εκπαί-
δευση. Ο ΔΙΠΕ Αν. Αττικής εκτελεί πι-
στά την πολιτική γραμμή της κυβέρ-
νησης και του υπουργείου, όπως χα-
ράχτηκε τα τελευταία χρόνια, να
τσακιστεί δηλαδή κάθε αντίθετη φω-
νή, με τις διώξεις να έχουν γίνει κα-
θημερινή πρακτική στη σχολική ζωή.

Η επιχείρηση να επιβληθεί σιγή
νεκροταφείου φέρει την ποινικοποί-
ηση της απεργίας, του συνδικαλι-
σμού, των αγώνων και των κινητο-
ποιήσεων, ενώ και η παραμικρή δια-
φωνία σε πλευρές της βάρβαρης πο-
λιτικής του συστήματος διώκεται!
Έτσι, ακόμα και η διατύπωση γνώ-
μης θεωρείται αδίκημα που πρέπει
να τιμωρείται!

Μια πρώτη απάντηση δόθηκε με
την κινητοποίηση που έγινε στη ΔΙΠΕ
Αν. Αττικής στις 6 Μάη με την παρου-
σία των τοπικών συλλόγων εκπαι-
δευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης, εργαζομένων και συλλόγων γο-
νέων. Η μάχη όμως τώρα αρχίζει. Οι
εκπαιδευτικοί καλούνται στις επερ-
χόμενες συνελεύσεις τους να πάρουν
αποφάσεις σε αγωνιστική κατεύθυν-
ση, ώστε η δίωξη των εκπαιδευτικών
του 3ου ΔΣ Ραφήνας να γίνει υπόθε-
ση όλων στην περιοχή, αλλά και
όλου του κλάδου, με την ένταξή της
στη μάχη που δίνεται απέναντι στο
πανελλαδικό πογκρόμ τρομοκρα-
τίας, που έχει εξαπολύσει η κυβέρ-
νηση στην εκπαιδευτική κοινότητα.



Ο
ι φετινές εκλογές βρήκαν τους Φοιτητικούς Συλλό-
γους σε μια κατάσταση αποσυγκρότησης. Οι Γενικές
Συνελεύσεις μέσα στη χρονιά ήταν ελάχιστες και

άνευρες, ενώ οι φοιτητικές διαδηλώσεις περισσότερο θύμιζαν
«αγγαρεία» για τη ρεφορμιστική αριστερά, έτσι ώστε να βγει
από την υποχρέωση. Ταυτόχρονα, το σύστημα κάνει ό,τι μπο-
ρεί για να εξαφανίσει τον φοιτητικό συνδικαλισμό από τα
πανεπιστήμια, εντείνοντας την πειθάρχηση και τα μέτρα κα-
ταστολής. Σε αυτή τη διαδικασία, η πλειοψηφία της Αριστε-
ράς μέσα στις σχολές προσπαθεί να εμπεδώσει στον κόσμο τη
λογική της ανάθεσης, του εικονικού συνδικαλισμού αλλά και
γενικά να διαστρεβλώσει πλήρως την έννοια του συνδικαλι-
σμού και της πάλης. Πλέον «νίκες» φέρνουν τα σχήματα ή οι
«εκλεγμένοι» και όχι οι φοιτητές με τους συλλόγους τους,
ενώ κατακτήσεις σπουδαίας σημασίας θεωρούνται η «ανάρτη-
ση του προγράμματος της εξεταστικής», τα «αποτελέσματα
μαθημάτων» και η λογιστική διαχείριση της χρηματοδότησης
μαζί με τις διοικήσεις, έτσι ώστε να αποκαλυφθεί ότι υπάρ-
χουν δυνατότητες για μια ή δυο ακόμα μερίδες φαγητού στη
λέσχη! Τέλος, η συνέχιση των αντιπαραθέσεων με όρους
«ρινγκ» μέσα στις σχολές, φανερώνει τα πολιτικά αδιέξοδα
αυτών των χώρων. 

Όλα τα παραπάνω οδήγησαν στις 13 Μάη σε μια διαδικα-
σία πλήρως αποκομμένη από τα πραγματικά επίδικα. Η ση-
μαντική πτώση της πανελλαδικής κάλπης για άλλη μια χρονιά
(48.521 χιλιάδες από 52.754, 9% μείωση!) δείχνει ότι οι φοι-
τητικές εκλογές -με ευθύνες και της ρεφορμιστικής αριστε-
ράς- αποκόπτονται τελείως από το πραγματικό τους περιεχό-
μενο. Σε μια περίοδο όπου το δυνάμωμα των Φοιτητικών Συλ-
λόγων, η διεξαγωγή Γενικών Συνελεύσεων και η οργάνωση
μέσα στις σχολές αποτελούν τη μοναδική απάντηση στην επί-
θεση του συστήματος, ο ρεφορμισμός τις υπονομεύει και τις
αντιμετωπίζει μονάχα ως πεδίο αντανάκλασης συσχετισμών. 

Για τα αποτελέσματα: 

Η μικρή σχετικά ποσοστιαία πτώση ΔΑΠ/ΠΑΣΠ δεν αποτε-
λεί προϊόν καλύτερου συσχετισμού, αλλά δείγμα της αδυνα-
μίας τους -σε αυτή τη φάση- να στήσουν τους μηχανισμούς
που είχαν μέσα στα πανεπιστήμια μια προηγούμενη περίοδο.
Παρόλα αυτά, υπήρχαν σχολές στις οποίες ανέβηκαν αισθητά,
ενώ φάνηκαν προσπάθειες ξαναστησίματος της παρέμβασής
τους. Η ΔΑΠ υποστήριξε μέχρι τέλους το τσάκισμα των φοιτη-
τικών δικαιωμάτων (κεντρικό σύνθημα «Οι ιδέες μας δικαιώ-
νονται») και σε σχολές όπου είχε συσχετισμό προχώρησε σε
τραμπουκισμούς, αποκλεισμούς σε ψηφοδέλτια και ΚΕΦΕ,
ενώ υπάρχουν καταγγελίες για περιστατικά νοθείας. Η ΠΑΣΠ
προσπαθεί να βρει τον χώρο της στα πανεπιστήμια και -όπως
το ΠΑΣΟΚ- προσπαθεί από τη μια να πουλήσει «προοδευτικό»
πρόσωπο και από την άλλη να δείξει στο σύστημα ότι μπορεί
να ξαναπαίξει ρόλο. Ο αντικομμουνιστικός οχετός της ΠΑΣΠ
ΕΜΠ («Σπάμε τις αποχρώσεις του κομμουνισμού στην σχολή
μας») είναι ενδεικτικός αυτών των επιδιώξεων. 

Η ΠΚΣ/ΚΝΕ ανακηρύχθηκε για 5η συνεχόμενη χρονιά πρώτη δύ-
ναμη και με βάση τα προηγούμενα χρόνια αποτελεί «σφραγίδα» ότι
για μια ακόμα χρονιά δεν θα κάνει απολύτως τίποτα για να σταμα-
τήσει την επίθεση που έρχεται. Ήδη στο «βιογραφικό» της κουβαλάει
τον νόμο Πιερρακάκη, τις διαγραφές, τα πειθαρχικά και τις καταπα-
τήσεις του ασύλου. Η ίδια επιβεβαίωσε για άλλη μια χρονιά τη δεξιά
στροφή της και χρησιμοποιούσε το δίπολο «ή ΠΚΣ ή ΔΑΠ, όλες οι άλ-
λες ψήφοι είναι χαμένοι» λέγοντας μάλιστα ότι σημασία δεν έχει το τι
θα γίνει στους επιμέρους συλλόγους, αλλά πανελλαδικά να δοθεί μή-
νυμα στην κυβέρνηση μέσω της κάλπης. Στην προεκλογική της πα-
ρέμβαση κινήθηκε γύρω από την προβολή του «έργου» της τα χρό-
νια της πρωτιάς της, ενώ οι προτάσεις της ήταν επιστημονικές εκδη-
λώσεις (επιστημονική ημερίδα και αστροπαρατήρηση στο Φυσικό ΕΚ-
ΠΑ) και φροντιστήρια «αλληλεγγύης» για μαθήματα της σχολής. Κα-
μία αναφορά στην επίθεση, στις διαγραφές και τα πειθαρχικά, ενώ
θυμήθηκε την καταπάτηση του ασύλου μόνο όταν δεν δόθηκαν στην
ίδια χώροι για εκδηλώσεις. 

Τα ΕΑΑΚ/ΑΡΑΣ είχαν μικρή μείωση σε ψήφους αλλά αύξη-
σαν τα ποσοστά τους με βάση την πτώση της κάλπης. Η προ-
εκλογική καμπάνια με τίτλο «Πού είναι τα ΕΑΑΚ» ήθελε να θυ-
μίσει ότι η δύναμη που ήταν εξαφανισμένη για μήνες από τις

σχολές υπάρχει ακόμα και κατεβαίνει στις εκλογές. Συνέχιζαν
να προβάλουν «σαν άλλη ΠΚΣ» τις κατακτήσεις τους (εξετα-
στικές, βαθμολογίες σε μαθήματα, τοποθετήσεις τμημάτων
κ.λπ.), ενώ με την εκφυλιστική στάση τους στο Πολυτεχνείο
και στους Συλλόγους έχουν τεράστια ευθύνη για την απο-
στροφή που νιώθει ο φοιτητόκοσμος για αυτούς. 

Οι δυνάμεις των «παλιών» ΕΑΑΚ (Attack/ΝΑΡ-ΑΝΤΑΡΣΥΑ,
ΡΕΒΑΝΣ-ΑΡΑΝ/ΑΡΕΝ και ΑΡΙΣ-Συσπείρωση Αριστερών Σχη-
μάτων) εμφανίζουν μια σχετική πτώση αλλά φαίνεται ότι πα-
ρά την πτώση της κάλπης συντηρούν κάποιες δυνάμεις. Η
συγκεκριμένη πτώση αντανακλά ότι στην σημερινή περίοδο
του αρνητικού συσχετισμού και της έντασης της επίθεσης δεν
πιάνουν τα «κόλπα» τα οποία είτε υποκρύπτουν τα πραγματι-
κά επίδικα της περιόδου είτε προσπαθούν να βρουν τάχα νί-
κες (Attack και αποκλεισμοί γραμματειών την περίοδο των
διαγραφών). 

Η αναρχία για άλλη μια χρονιά επέδειξε την οπορτουνιστι-
κή της στάση όσον αφορά τους Φοιτητικούς Συλλόγους (κα-
ταγγελία των οργάνων αλλά συμμετοχή στις συνελεύσεις
όταν συσπειρώνουν κόσμο) ενώ οι δολοφονικές επιθέσεις
στην ΑΡΑΣ/ΕΑΑΚ στο ΑΠΘ και στο ΠΑΔΑ. παραμονή εκλογών
δείχνουν τους όρους με τους οποίους αντιμετωπίζει την πολι-
τική αντιπαράθεση. 

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις πήραμε 373 ψήφους (από 375),
κατεβήκαμε σε 36 Συλλόγους (8 καινούριους) και πήραμε 15
έδρες (από 12). Η σχετική σταθεροποίηση των ψήφων (μικρή
αύξηση του ποσοστού με βάση ότι η κάλπη έπεσε κατά 4 χι-
λιάδες ψήφους) αποτελεί μια παρακαταθήκη της προσπάθει-
ας του δυναμικού μας σε αυτές τις συνθήκες της αποπολιτι-
κοποίησης και έντασης της επίθεσης να παρέμβει και παίξει
ρόλο μέσα στις σχολές. Ταυτόχρονα όμως, εξακολουθεί να εί-
ναι ένα αποτέλεσμα το οποίο διατηρεί τη σοβαρή πτώση που
παρατηρήθηκε στις προηγούμενες εκλογές. Μια πτώση που
φανερώνει την αδυναμία μας σε αυτές τις συνθήκες να προ-
ωθήσουμε αποφασιστικά την άποψή μας. Αποτελεί στοίχημα
για εμάς το να βρούμε τους κατάλληλους τρόπους και τα μέσα
για να διαδώσουμε πιο αποτελεσματικά τη φωνή μας. Για να
μπορέσουμε να κερδίσουμε περισσότερο κόσμο στις γραμμές
του κινήματος. Για να αντιπαρατεθούμε με την γραμμή της ήτ-
τας και της απογοήτευσης. Για να προσπαθήσουμε να δώσου-
με απάντηση στην προσπάθεια αποπολιτικοποίησης και απο-
συγκρότησης μέσα στις σχολές. 

Το κατέβασμα μας σε νέους συλλόγους, αλλά και η συμ-
μετοχή νέων αγωνιστών στα ψηφοδέλτιά μας δείχνουν ότι
υπάρχουν δυνατότητες η άποψη των Αγωνιστικών Κινήσεων
να αποκτήσει μεγαλύτερη παρουσία και παρέμβαση μέσα στις
σχόλες. Δεν θαμπωνόμαστε όπως οι άλλες δυνάμεις από τα
εκλογικά ποσοστά (θετικά ή αρνητικά), αλλά γνωρίζουμε πο-
λύ καλά ότι είμαστε η μοναδική φωνή μέσα στις σχολές που
έχει πραγματική διάθεση να αναμετρηθεί με την πραγματικό-
τητα. Που παλεύει ενάντια στον ΠΟΛΕΜΟ και τον ΙΜΠΕΡΙΑΛΙ-
ΣΜΟ. Που λέει ότι οι ΛΑΟΙ δεν έχουν ανάγκη από ιμπεριαλι-
στές προστάτες. Που δεν αποδέχεται την προώθηση της επί-
θεσης και της διαμόρφωσης ενός πανεπιστημίου λίγων και
εκλεκτών. Που έθετε και θέτει όχι μόνο το ΚΑΜΙΑ ΔΙΑΓΡΑΦΗ
ΦΟΙΤΗΤΗ αλλά παλεύει για την ανατροπή και των διαγρα-
φών που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί. Που πίσω από τα ΜΑΤ,
τους Πρυτάνεις και τους Εισαγγελείς βλέπει την πολιτική της
ΦΑΣΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ. Που δεν σπέρνει αυταπάτες για άλλους
διαχειριστές. Που προβάλει την προοπτική του ΑΓΩΝΑ και όχι
της διαπραγμάτευσης. 

Χαιρετίζουμε όλους και όλες που στήριξαν τα ψηφοδέλ-
τια των Αγωνιστικών Κινήσεων. Δεσμευόμαστε ότι θα δώ-
σουμε όλες μας τις δυνάμεις ώστε να απαντήσουμε τις δυσκο-
λίες που γεννά ο σημερινός αρνητικός συσχετισμός και το κλί-
μα αποπολιτικοποίησης. Ότι κοιτώντας σταθερά στον δρόμο
του κινήματος και του αγώνα θα ψάξουμε τις απαντήσεις. Οι
διαγραφές, τα πειθαρχικά και η αναθεώρηση του άρθρου 16
είναι μπροστά μας και οι Φοιτητικοί Σύλλογοι ΜΠΟΡΟΥΝ να
παίξουν ρόλο στην απάντηση που θα δοθεί στην επίθεση! 

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΜΑΣ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ
ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ 

Π
ριν από έναν χρόνο οι φοιτητι-

κές εκλογές είχαν διεξαχθεί σε

μία περίοδο όπου κυβέρνηση,

υπουργείο και πρυτανείες προετοίμα-

ζαν τους όρους για την ακόμα μεγαλύ-

τερη ένταση της επίθεσης στα πανεπι-

στήμια. Είχαν προηγηθεί τοποθετήσεις

του ίδιου του πρωθυπουργού, αλλά

και της Ζαχαράκη, που έκαναν ξεκάθα-

ρο ότι το νέο τοπίο στα πανεπιστήμια

είναι ήδη υπό διαμόρφωση, ότι η

εφαρμογή των ψηφισμένων νόμων έχει

δρομολογηθεί…

Έναν χρόνο αργότερα, οι φοιτητικές

εκλογές ήρθαν μετά από:

• 300.000 διαγραφές φοιτητών 

• αλλεπάλληλα χτυπήματα της αστυ-

νομίας σε χώρους ασύλου 

• εκκενώσεις πολιτικών χώρων 

• πειθαρχικές διώξεις σε βάρος αγω-

νιστών φοιτητών

• καταδικαστική απόφαση σε βάρος

του Ζ.Μ. (φοιτητή με την κατηγορία του

γκράφιτι για την Παλαιστίνη)

Πριν τις φοιτητικές εκλογές…

• Μία βδομάδα πριν η πρυτανεία

του ΕΜΠ μπλοκάρει τις φοιτητικές

εκλογές!

Πρώτη φορά έχουμε τέτοιου μεγέ-

θους παρέμβαση πρυτανείας στη διαδι-

κασία των φοιτητικών εκλογών, μιας

και με απόφαση του Χατζηγεωργίου

απαγορεύτηκε στους φοιτητικούς συλ-

λόγους του ΕΜΠ να κάνουν τις εκλογές

στον ιστορικό χώρο του Κάτω Πολυτε-

χνείου, οπότε και πραγματοποιήθηκαν

στην Πολυτεχνειούπολη (Ζωγράφου).

Η απόφαση αυτή της πρυτανείας,

εκτός από τα να απομαζικοποιήσει τις

φοιτητικές εκλογές, εντάσσεται και

στα σχέδια της μουσειοποίησης – απο-

στείρωσης του Κάτω Πολυτεχνείου,

όπως και ο ανακοινωμένος «επανα-

προσδιορισμός» του ίδιου του τριήμε-

ρου εορτασμού…

• Μία μέρα πριν τις φοιτητικές

εκλογές αστυνομικές δυνάμεις προχω-

ρούν σε συλλήψεις φοιτητών στο ΑΠΘ

και το ΠΑΔΑ!

Οι δυνάμεις καταστολής προσπάθη-

σαν να επιβάλλουν το κλίμα τρομοκρα-

τίας για λογαριασμό του συστήματος

που υπηρετούν προχωρώντας σε δεκά-

δες συλλήψεις μελών των ΕΑΑΚ στο

ΑΠΘ και το ΠΑΔΑ. Αφορμή οι νέες δολο-

φονικές επιθέσεις σε βάρος μελών των

ΕΑΑΚ αυτή τη φορά, που έρχονται να

συνεχίσουν τον κύκλο βίαιων χτυπημά-

των και ανταπαντήσεων ανάμεσα στην

ΑΡΑΣ και την αναρχία. Καθόλου τυχαίος

δεν είναι ούτε ο τίτλος στο πρωτοσέλιδο

της Καθημερινής («Ρόπαλα ξανά στα πα-

νεπιστήμια»), ούτε η ανακοίνωση της

συνόδου των πρυτάνεων για την έξαρση

της «βίας στα πανεπιστήμια». Είναι προ-

φανές ότι τέτοιου τύπου ενέργειες είναι

βούτυρο στο ψωμί μιας πολιτικής που

θέλει να πετάξει τις προοδευτικές ιδέες

έξω από τα πανεπιστήμια, να απαγο-
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Φοιτητικές

εκλογές…

Κάθε πέρσι
και καλύτερα;

Ανακοίνωση των Αγωνιστικών Κινήσεων

για τα αποτελέσματα των Φοιτητικών Εκλογών 2026

Η «βουβαμάρα» της εκλογικής διαδικασίας

δεν μπορεί να κρύψει την κραυγή της νεολαίας

ενάντια στην πραγματικότητα που ζει!

Ολόκληρη η ανακοίνωση στην ιστοσελίδα www.agonistikeskiniseis.org
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ρεύσει την ελεύθερη πολιτική έκφραση

στους χώρους των πανεπιστημίων.

• Γραμματείες και διοικήσεις αρ-

νούνταν να δώσουν τις λίστες με τους

εκλογικούς καταλόγους!

Σε συνέχεια προηγούμενων χρόνων,

που γραμματείες και διοικήσεις έβαζαν

κώλυμα στις ΚΕΦΕ με τις λίστες των επί

πτυχίω ή αυτών που είχαν μόλις αποφοι-

τήσει, φέτος είχαμε την άρνηση παρα-

χώρησης των καταλόγων με τους δια-

γραφέντες φοιτητές. Δεν αναγνώριζαν

δηλαδή (ακολουθώντας βέβαια τους εν-

τολείς) την απόφαση των συλλόγων να

συμμετάσχουν στις εκλογές οι φοιτητές

που διαγράφηκαν τον Δεκέμβρη…

Τη μέρα των εκλογών…

Τα γεγονότα που προηγήθηκαν

έπαιξαν τον ρόλο τους στην απομαζικο-

ποίηση των φοιτητικών εκλογών. Τον

κεντρικότερο ρόλο βέβαια έπαιξε η

χρόνια αποσυγκρότηση του φοιτητικού

κινήματος και η κατάσταση των φοιτη-

τικών συλλόγων. Η μη διεξαγωγή γενι-

κών συνελεύσεων, η αντιμετώπισή τους

από τις δυνάμεις του ρεφορμισμού σαν

αγγαρεία, ενώ τα ζητήματα «περίσ-

σευαν» όλη τη χρονιά, συνέβαλαν στην

ακόμα περαιτέρω πτώση της φοιτητικής

κάλπης (σχεδόν 10% μείωση). Η κινημα-

τική νηνεμία, αλλά και οι πρακτικές της

ρεφορμιστικής αριστεράς όλη τη χρονιά

(εικονικός συνδικαλισμός, εκφυλισμός

διαδικασιών, οργανωτικού τύπου αντι-

παραθέσεις και πολλά άλλα) συνέβα-

λαν στην απουσία πολιτικού κλίματος

όλη την «προεκλογική περίοδο».

Έτσι και ανήμερα των εκλογών οι

«έτοιμοι από τα πριν ψηφοφόροι» συνο-

δεύονταν από τους υποψηφίους μέχρι

και τα παραβάν, χωρίς κανένας να επι-

διώκει πολλές - πολλές πολιτικές συζη-

τήσεις και αντιπαραθέσεις. Το κεντρικό

ζήτημα που έθεσε η κάθε δύναμη ήταν οι

νίκες του εκάστοτε σχήματος που δεν

προέκυψαν βέβαια από κάποια μαζική

διαδικασία, αλλά από συνεννοήσεις και

κομπρεμί με καθηγητές…

Η κατάσταση αυτή δεν βοήθησε να

απαντηθούν οι «βόλτες» ΔΡΑΣΗ και ΔΙΑΣ

γύρω από χώρους ασύλου που διεξά-

γονταν φοιτητικές εκλογές, σουλατσα-

ρίσματα στις σχολές μέχρι και από κο-

σμήτορες που προσπαθούσαν να έχουν

λόγο για τον τρόπο διεξαγωγής των

εκλογών, αλλά και μαθήματα τα οποία

γίνονταν κανονικά.

Μετά τις φοιτητικές εκλογές;

Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός

ότι ήδη δρομολογείται η αναθεώρηση

του άρθρου 16, ενώ από Σεπτέμβρη θα

έρθουν ακόμα περισσότερες διαγραφές.

Κυβέρνηση – υπουργείο – πρυτανείες ξε-

καθαρίζουν με κάθε τρόπο ότι θα φέ-

ρουν ακόμα μεγαλύτερη όξυνση της επί-

θεσης. Αυτή πρέπει και μπορεί να απαν-

τηθεί με συλλογικούς και οργανωμένους

αγώνες! 

Η οργή της φοιτητικής νεολαίας μπο-

ρεί να μην αποτυπώθηκε στις φοιτητικές

κάλπες (δεν θα μπορούσε κιόλας), αλλά

αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχει! Αυτή

την οργή πρέπει να την κάνει αντίσταση

και αγώνα ενάντια στην πολιτική της

επίθεσης σε βάρος των δικαιωμάτων

της. Να ξεφορτωθεί μια και καλή τις λο-

γικές ανάθεσης που καλλιεργεί η ρεφορ-

μιστική αριστερά και να πάρει την κατά-

σταση στα χέρια της. Μόνο με αυτόν τον

τρόπο μπορεί να υπερασπιστεί τα δι-

καιώματα που της κλέβουν.
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«Φ
έτος είναι η χρονιά που
θα δώσω πανελλήνιες
εξετάσεις, αλλά φοβάμαι

ότι δεν θα πάω καλά... και έτσι θα κατα-
λήξω με μια δουλειά, που δεν θα μου δί-
νει λεφτά... Αυτός ο κόσμος δεν είναι
πια για μένα.»

Αυτές ήταν κάποιες από τις τελευταί-
ες λέξεις που αποτύπωσε στο χαρτί η μια
από τις δυο 17χρονες μαθήτριες που
βούτηξαν μαζί στο κενό στην Ηλιούπο-
λη. Δεν είναι απλά ένα σημείωμα αυτο-
χειρίας, αλλά μια εκκωφαντική κραυ-
γή απόγνωσης μιας ολόκληρης γενιάς,
που ο κόσμος πλέον δεν τη χωρά. Γιατί
ο κόσμος αυτός είναι σκληρός και σά-
πιος, τσακίζει τα όνειρα της νεολαίας,
της στερεί την προοπτική, την καταδικά-
ζει στην κατάθλιψη. Δεν μπορούμε να
σταθούμε μόνο στην τραγική πλευρά του
γεγονότος ή να το δούμε ως ένα μεμο-
νωμένο περιστατικό. Και αυτή η τραγω-
δία με θύματα νέους ανθρώπους έχει
ηχηρές κοινωνικές και πολιτικές πλευ-
ρές. Και πάνω από όλα έχει ένοχο!

Ένοχος είναι το σύστημα: 
Από τα Τέμπη 

μέχρι την Ηλιούπολη!

Το σύστημα και οι πολιτικές του που
συντρίβουν τα δικαιώματα μιας ολόκλη-
ρης γενιάς, την ωθούν στα όρια και στην
απόγνωση. Το ίδιο το σύστημα που ευ-
θύνεται για τον θάνατο 57 ανθρώπων
στα Τέμπη, που γεννά πολέμους και
σφαγές, είναι αυτό που και στην Ηλιού-
πολη έσπρωξε τα δυο παιδιά στο κενό.
Σπέρνουν θάνατο και δε διστάζουν να
στερούν και τις ζωές νέων ανθρώπων. Η
ανθρώπινη ζωή υποτιμάται καθημερινά
μπροστά στα κέρδη και στις επιδιώξεις
τους. Η γενιά αυτή που καλείται να ζή-
σει στον εργασιακό και κοινωνικό μεσαί-
ωνα, στη δυστοπία των πολέμων και τη
φτώχεια, βλέπει ακόμα και το δικαίωμα
στην ίδια της τη ζωή να αμφισβητείται.

«Φοβάμαι ότι δεν θα πάω καλά»:
Η σφαγή των Πανελληνίων!

Οι δυο 17χρονες σε μόλις λίγες βδομά-
δες θα ήταν αντιμέτωπες με τη σφαγή των
Πανελληνίων. Οι Πανελλήνιες εξετάσεις
είναι το τέλος μιας εξοντωτικής διαδρο-
μής, όπου ολόκληρες οικογένειες αιμορ-
ραγούν οικονομικά για να μπουν τα παιδιά
τους στο Πανεπιστήμιο. Εκπαιδευτικοί και
μαθητές κάνουν αγώνα δρόμου να βγά-
λουν την τερατώδη ύλη, η οποία είναι ωμή
τρομοκρατία, για να τα παρατήσουν οι μα-
θητές. Παράλληλα, οι μαθητές, από το
πρώτο μάθημα που θα γράψουν, ξέρουν
ότι τους έχει στηθεί η «παγίδα» του κόφτη
της ΕΒΕ, που θα πετάξει χιλιάδες υποψή-
φιους από τα πανεπιστήμια.

Τα ΜΜΕ κατακλύζονται από δημοσιεύ-
ματα με συμβουλές από ψυχολόγους για
το «πώς θα διαχειριστούν γονείς και μα-
θητές το άγχος των εξετάσεων», αλλά
και από καθηγητές πανεπιστημίων που
προτείνουν «να καταργηθούν οι Πανελ-
λήνιες». Την ίδια στιγμή, στελέχη της κυ-
βέρνησης ήδη απεργάζονται νέο σύστημα
εισαγωγής στο Πανεπιστήμιο, που είναι
ακόμα πιο ταξικό και θα γεννήσει παρα-
πάνω αποκλεισμούς (Εθνικό Απολυτή-
ριο). Ας μη γελιόμαστε: Το ζήτημα δεν
είναι ψυχολογικό, είναι βαθιά πολιτικό. 

Μέσω του ιδεολογήματος της «αρι-
στείας», το σύστημα καλλιεργεί ένα
ασφυκτικό κλίμα βαθμοθηρίας, βαφτί-

ζοντας προκλητικά «άχρηστους» όσους
δεν θα καταφέρουν να περάσουν. Απο-
κλείει μαθητές από την εκπαίδευση και
τους καταδικάζει στο περιθώριο. Προ-
σπαθούν να εξαναγκάσουν μια ολόκλη-
ρη γενιά να αποδεχτεί τη βαρβαρότη-
τα: ότι τα όνειρα είναι προνόμιο των λί-
γων. Δεν είναι «άγχος» αυτό που νιώ-
θουν οι μαθητές, είναι η ασφυξία που
γεννά ένα σύστημα που τους στερεί το
δικαίωμα να σπουδάσουν, να ονειρευ-
τούν και, τελικά, να αναπνεύσουν. 

«Μια δουλειά 
που δεν θα μου δίνει λεφτά»: 
Το μέλλον της εκμετάλλευσης 

και της περιπλάνησης

Η σκληρή αλήθεια είναι πως τα παι-
διά που αποκλείονται από την εκπαίδευ-
ση είναι προορισμένα για το φθηνό και
αναλώσιμο εργατικό δυναμικό του αύ-
ριο. Η στέρηση του δικαιώματος στις
σπουδές είναι ταυτόχρονα και καταδίκη
σε μια συνεχή περιπλάνηση, από την
ανεργία, στην ελαστική και μαύρη εργα-
σία, που δεν εξασφαλίζει ούτε τα βασικά
για να ζήσεις.

«Αυτός ο κόσμος 
δεν είναι πια για μένα»: 

Χρέος μας να τον αλλάξουμε 
για τις 17χρονες 

και για όλα τα παιδιά 
του κόσμου!

Απέναντι σε αυτό το μαύρο τοπίο που
διαμορφώνουν, στην απομόνωση του
εξαντλητικού διαβάσματος, στην παραί-
τηση, μόνη διέξοδος είναι η συλλογική

πάλη της νεολαίας. Η συλλογική και ορ-
γανωμένη πάλη της νεολαίας όχι μόνο
της δίνει τη δύναμη να αντιμετωπίσει
αυτή τη βαρβαρότητα, αλλά είναι ικανή
να συντρίψει τα σχέδια των πιο ισχυρών
του πλανήτη και να πετύχει νίκες. Τα
όνειρα δεν είναι «ατομική υπόθεση», ού-
τε «ατομική αποτυχία» όταν αυτά κα-
ταρρέουν. Παλεύονται και διεκδικούνται
συλλογικά στον δρόμο, αλλά και παν-
τού, όπου η νεολαία μπορεί να πάρει την
υπόθεση στα χέρια της.

Για την τραγωδία στην Ηλιούπολη

Μια ολόκληρη γενιά ασφυκτιά! Ένοχο το σύστημα!
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Βόλος

Ένα διήμερο αντίδρασης, συκοφαντίας, κρατικής καταστολής

Σ
ε κάθε περίσταση που βρίσκει τη
ΔΑΠ να υπερασπίζεται τον τίτλο
ενός φοιτητικού συλλόγου, πλέ-

ον βγαίνει το αντανακλαστικό ότι «θα
έχει ζουμί η υπόθεση». Αυτό ακριβός
αποτέλεσε η εκδήλωση του Φοιτητικού
Συλλόγου Φυτικής Παραγωγής του Πα-
νεπιστημίου Θεσσαλίας στις 6/5, με
χαιρετισμούς από τον ίδιο τον Πρύτανη
του ΠΘ, τον Αντιπρύτανη, αλλά και τον
Αχιλλέα Μπέο. Στο ίδιο πάνελ θα καθό-
ταν η πλειοψηφία του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Φ.Σ. Φυτικής, που κατέ-
κτησαν την αυτοδυναμία τους με το ψη-
φοδέλτιο της ΔΑΠ στις περσινές φοιτη-
τικές εκλογές. Επίτιμος καλεσμένος
ήταν μεγάλη ευρωπαϊκή εταιρεία παρα-
γωγής και πώλησης μηχανημάτων και
νέων τεχνολογικών συστημάτων. Βάσει
του θέματος της εκδήλωσης στον Βόλο,
η εταιρεία θα παρουσίαζε το τμήμα των
γεωργικών και αγροτικών συστημάτων
της. Σε μίτινγκ με το ισραηλινό σιωνι-
στικό κράτος, η εταιρεία φανταζόμαστε
παρουσιάζει και τους υπόλοιπους το-
μείς της, αν μάλιστα πάρουμε ως δείγ-
μα τα νούμερα των φωτογραφιών από
τις μπουλντόζες που φέρουν την υπο-
γραφή της εταιρείας και καθημερινά
ισοπεδώνουν την Παλαιστίνη.

Για όλα τα παραπάνω οργανώθηκε
συγκέντρωση διαμαρτυρίας από φοιτη-
τές των Φ.Σ. Ιχθυολογίας, Αρχιτεκτονι-
κής, ΗΜΜΥ, στην οποία συμμετείχαν
και μέλη της Πανσπουδαστικής, των
ΕΑΑΚ, των σχημάτων τις πρώην ΑΡΙΣ,
της Attack, των Αγωνιστικών Κινήσε-
ων, της πρωτοβουλίας αναρχικών φοι-
τητών και ο Συντονισμός Συλλογικοτή-
των Βόλου. Πλήθος νεολαίων κατάφε-
ραν να μπουν στην αίθουσα της εκδή-
λωσης και να τη διακόψουν, καθώς οι
αστυνομικές δυνάμεις στο σημείο δεν
προσέγγισαν το Δημαρχείο. Περίμεναν
να λήξει η συγκέντρωση για να προχω-
ρήσουν σε εκδικητική επίθεση στο στέ-

κι της Λέσχης Εργαζομένων και Νεολαί-
ας Βόλου στο κέντρο της πόλης, απο-
κλείοντας τη γειτονιά επί 3 ώρες με
ΜΑΤ και ΟΠΚΕ, αλλά και με την προ-
κλητική παρουσία και τα καψόνια ενός
από τους έξι αστυνομικούς-βασανιστές
του Βασίλη Μάγγου. Αφού η αστυνομία
αποπειράθηκε να εισέλθει εντός του
στεκιού με σπάσιμο τζαμαρίας και να
προσαγάγει ολόκληρη τη συνέλευση
του Συντονισμού Συλλογικοτήτων που
συνεδρίαζε στη Λέσχη, τελικά προχώ-
ρησε σε 10 προσαγωγές αλληλέγγυων
αγωνιστών στο σημείο. Οι προσαγωγές
των 3 μελών της νΚΑ και του 1 αγωνι-
στή της ΟΚΔΕ-Σπάρτακος έγιναν συλλή-
ψεις με τις κατηγορίες της συνέργειας
σε φθορά και της απείθειας. Την επόμε-
νη ακριβώς μέρα, η αστυνομία προχώ-
ρησε σε δύο ακόμα συλλήψεις την ώρα
της συγκέντρωσης διαμαρτυρίας για τα
αυτόφωρα στα Δικαστήρια του Βόλου.

Η δικογραφία παραμένει ανοιχτή
για την υπόθεση, δίνοντας δικαίωμα
στην ασφάλεια και την αστυνομία να
ανοίξουν έναν κύκλο αιφνίδιων προσα-
γωγών, νέων συλλήψεων και διαρκούς
τρομοκρατίας αγωνιστών του τοπικού
και φοιτητικού κινήματος, που μπο-
ρούν να ταυτοποιηθούν ως παρόντες
στη συγκέντρωση του Δημαρχείου και
«συνεργοί» στο γράψιμο συνθημάτων
στην αίθουσα της εκδήλωσης.

Βρήκαμε παπά 
ας θάψουμε πεντ-έξι

Δεν χάθηκε η ευκαιρία ενεργοποί-
ησης κάθε συστημικού παράγοντα. Ο
Μπέος, δίπλα στις εξευτελιστικές δη-
λώσεις για τα Τέμπη, προχώρησε σε
τοποθετήσεις για το «τέλος της ελευθε-
ρίας της δράσης των συλλογικοτήτων
της πόλης». Ευθέως πλέον στοχοποιεί
τους λαϊκούς αγωνιστές και τους τοπι-

κούς αγώνες, μετά από αλλεπάλληλες
συκοφαντίες των κινημάτων ενάντια
στην καύση σκουπιδιών από την ΑΓΕΤ
και τη δημιουργία πλατφόρμας LNG
στον Παγασητικό. Από δίπλα και η
Αστυνομική Διεύθυνση, που με την
ανοιχτή δικογραφία βρίσκει ευκαιρία
να προχωρήσει σε συλλήψεις πρωτο-
πόρων αγωνιστών που παλεύουν ενάν-
τια στη συγκάλυψη της υπόθεσης του
θανάτου του Β. Μάγγου. Πόσο μάλλον
σε μία περίοδο που η δίκη των έξι
αστυνομικών βασανιστών του έχει ξεκι-
νήσει και προχωράει σε εβδομαδιαία
βάση, μετά από 6 χρόνια αναβολών και
κολλημάτων.

Από πίσω ερχόμενοι με κοινό βημα-
τισμό, 1) η πρυτανεία του ΠΘ με μια
ανακοίνωση που πακετάρει όλο το κυ-
βερνητικό αφήγημα για τη «βία και
ανομία» μέσα στις σχολές και 2) η ΔΑΠ-
ΝΔΦΚ με δηλώσεις για τους «γνω-
στούς-αγνώστους», για τους οποίους η
«δικαιοσύνη» αναμένεται να αποφαν-
θεί. Δεν είναι τυχαίο ότι και στις δύο
τοποθετήσεις υπογραμμίζεται το…
«όραμα» του συστήματος για το πανε-
πιστήμιο των «λίγων και εκλεκτών».
Αποστειρωμένο, σιωπηλό και απονε-
κρωμένο. Ένα πανεπιστήμιο που φαν-
τασιώνεται ότι αποτελεί τον ναό της ου-
δέτερης γνώσης και επιστήμης. Όπου
οι φοιτητές θα πρέπει να μάθουν να
υπάρχουν με μια βουβή εκκλησιαστική
ευλάβεια. Μία πραγματικότητα σε πλή-
ρη σύγκρουση με την καθημερινότητα
που βιώνει η συντριπτική πλειοψηφία
της νεολαίας μέσα και έξω από τις σχο-
λές, και τη γεμίζει με δίκαιη οργή. Μια
οργή που κυβέρνηση-υπουργείο-πρυ-
τανεία ξεκάθαρα αναγνωρίζουν και
από κοινού αποφασίζουν ότι πρέπει να
διωχτεί και να πεταχτεί εκτός σχολών.

Ολόκληρο το κείμενο είναι αναρτη-
μένο στην ιστοσελίδα www.kkeml.gr
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Αθήνα Αθήνα Θεσσαλονίκη Γιάννενα Ξάνθη Πάτρα Ηράκλειο

Γραβιάς 10-12, Εξάρχεια

ektostonteixon.gr

Μιλτιάδου 3, Δάφνη Συγγρού 24, 2ος όροφος

steki-sfentona.blogspot.com

Μ.Βόγδου 20

rogmixanthi.blogspot.com

Πουκεβίλ 2

Facebook: Στέκι "Ανάστροφα"

Κουγκίου 23

IG: steki_apenanti|FB: Στέκι Απεναντι

Μαστραχά 14
IG: zalosteki|FB: Ζάλο

Εκτός των Τειχών
Γραβιάς 10-12, Αθήνα

Στις 11/5, η Αγωνιστική Κίνηση
Εθνικού Τυπογραφείου διοργάνω-
σε συζήτηση ενόψει της απεργίας
της ΑΔΕΔΥ.

------------------------------------------

Απέναντι
Μιλτιάδου 3, Δάφνη

Προβολή ντοκιμαντέρ την Κυριακή
17/5 και Ιστορικός Περίπατος το
Σάββατο 23/5 (βλ. σελ. 5).

------------------------------------------

Σφεντόνα 
Συγγρού 24, Θεσσαλονίκη

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του
ΚΚΕ(μ-λ) για τα 90 χρόνια από το
Μάη του '36, λειτούργησε έκθεση
φωτογραφίας και προβλήθηκε το
ντοκιμαντέρ Ματωμένος Μάης του
’36, του Τάσου Ψαρρά (βλ. σελ.
22-23). 

Η
ικανοποίηση του Τζέιμς Χέτ-
φιλντ, τραγουδιστή των Metalli-
ca, που το τραγούδι τους Enter

Sandman χρησιμοποιήθηκε στα βασανι-
στήρια του Γκουαντάναμο ήταν πως χαί-
ρεται που επέλεξαν τους Metallica για
την καταπολέμηση της τρομοκρατίας και
για τη «γνωριμία» των Ιρακινών με την
ελευθερία made in USA. Ήταν η ίδια
«ελευθερία» που πρέσβευε και το 1991,
όταν η μπάντα έπαιξε στη Σοβιετική
Ένωση, μπροστά σε έναν λαό ο οποίος
είχε ανάγκη όχι να τελειώνει με τις σο-
σιαλιμπεριαλιστικές πολιτικές, αλλά να
τον «λευτερώσουν» οι ΗΠΑ κι ο «άρι-
στος» πολιτισμός τους. Η στεναχώρια
του Χέτφιλντ ήταν πως δεν ήθελε να συ-
σχετίσουν τη μουσική του με την πολιτι-

κή, καθώς αισθάνεται πως αυτά είναι
ασύνδετα. (Όπως, να υποθέσουμε, ασύν-
δετη είναι και η ένταξή του στην Εθνική
Ένωση Όπλων -NRA- των ΗΠΑ, που προ-
ωθεί την εξάπλωση της οπλοχρησίας.)
Άλλωστε, νιώθει πως δεν ευθύνεται για
τη χρήση που κάνουν οι άλλοι της μουσι-
κής τους.

Βέβαια, δεν ήταν ίδια η έλλειψη ευαι-
σθησίας, όταν στα μέσα του 2000 ξεκίνη-
σαν δικαστική διαμάχη με τη Napster,
κατηγορώντας την πως διανέμει τη μου-
σική τους με εμπορικό σκοπό χωρίς τη
συγκατάθεσή τους. Εκατοντάδες χιλιά-
δες την περίοδο εκείνη κατέβαζαν δωρε-
άν μουσική από τη συγκεκριμένη υπηρε-
σία. Το διαδίκτυο είχε δώσει τη δυνατό-
τητα της πρόσβασης στη μουσική σε πο-

λύ πλατιά λαϊκά στρώματα. Μπροστάρη-
δες ενάντια σε αυτή την ελεύθερη διάθε-
ση υπήρξαν μεταξύ άλλων και οι Metalli-
ca, που σίγουρα τότε δεν παιζόταν το
ψωμί τους από την αγορά δίσκων, αλλά
το επόμενο εκατομμύριο πωλήσεων δί-
σκων τους. Οι ισχυρισμοί του ντράμερ
τους, Λαρς Ούλρικ, ότι με αυτό τον τρό-
πο υπερασπίζονται τους μικρούς καλλι-
τέχνες, δεν κατάφερε να πείσει πολύ κό-
σμο, αφού ποτέ δεν βελτιώθηκε η κατά-
σταση των μικρών καλλιτεχνών από τον
πόλεμο κατά της ελεύθερης διάδοσης
της μουσικής. Από εκείνη τη στιγμή, κυ-
ριαρχεί ένα διαρκές κυνήγι των σελίδων
κατεβάσματος.

Η μέταλ μουσική ξεκίνησε από τον
κόσμο των βιομηχανικών εργατών και
των ανθρακωρύχων, φτάνοντας να είναι
ως πολιτικοκοινωνικό φαινόμενο ομότι-
μη της πανκ: αντίσταση στην εξουσία και
τα καλλιτεχνικά της πρότυπα, από τη
Θάτσερ στην Αγγλία ως τα λούσα του
Χόλιγουντ. Σήμερα, τα μεγαλύτερα ονό-
ματα, σε συνδυασμό με τις εταιρείες συ-
ναυλιακών παραγωγών, ορίζουν δυσθε-
ώρητες τιμές στα εισιτήρια στις συναυ-
λίες. Παρόλο που το φαινόμενο αυτό

μπορεί να ποικίλει από χώρα σε χώρα,
στην Ελλάδα έχει συζητηθεί πολύ τα τε-
λευταία χρόνια. Ο λόγος δεν είναι μόνο
το κόστος του εισιτηρίου από μόνο του,
είναι και η ακρίβεια που μαστίζει τους
εργαζόμενους. Όποιοι καταφέρνουν να
αποταμιεύσουν για ένα εισιτήριο, σίγου-
ρα στερήθηκαν, αν μιλάμε, φυσικά, για
εργαζόμενους.

Σε κάθε περίπτωση, η πρόσφατη συ-
ναυλία των Metallica στο ΟΑΚΑ παρακο-
λουθήθηκε από 90.000 κόσμο κι έτσι έχει
συζητηθεί πολύ. Οι μεγάλες παραγωγές
δείχνουν το στάτους που αποκτά πλήθος
συγκροτημάτων (αλλά και την ταξική
τους θέση), μακριά από την κατάσταση
που ίσχυε, μιας λαϊκά προσβάσιμης τέ-
χνης. Αν για κάποιους αυτό φαίνεται αν-
τιφατικό με το πλήθος κόσμου που τελι-
κά παρακολούθησε τη συναυλία, στην
ιστορία της μέταλ έχουν υπάρξει πολλα-
πλάσια μεγαλύτερες συναυλίες από άπο-
ψη παρακολούθησης, κάτι που μπορεί
να οφείλεται σε πολλούς παράγοντες,
αλλά σίγουρα και στα χαμηλότερα σε τι-
μή εισιτήρια. Ποιο θα είναι το τραγούδι
που θα φέρει και εδώ την ελευθερία (την
όχι made in USA) θα το δείξει η συνέχεια.

Metallica

Εκτεθήκαμε στην ελευθερία;

Κυκλοφορεί το νέο τεύχος της Αντίθεσης

Κ
υκλοφορεί τις επόμενες ημέρες
το τεύχος 23 της Αντίθεσης. Πε-
ριλαμβάνει κείμενα που τοποθε-

τούνται πάνω σε σημαντικά ζητήματα
της περιόδου, που απασχολούν τον λαό
και το κίνημα, συμβάλλοντας, έτσι, σε
μια αναγκαία συζήτηση, αλλά και αντι-
παράθεση πάνω σε αυτά. Συγκεκριμέ-
να:

- Για την Παλαιστίνη, αντιπαράθεση
στις θέσεις για δύο κράτη ή για επι-
στροφή στα σύνορα του 1947 και προ-
βολή των θέσεων της ΕΣΣΔ και του κομ-
μουνιστικού κινήματος (Ρέα Γραμματά).

- Για την ταξική ανασυγκρότηση
του εργατικού κινήματος (Όλγα Πε-
τρούλια).

- Για τη «Στρατηγική Ασφάλειας
των ΗΠΑ», που δημοσιοποιήθηκε στα
τέλη του 2025 (Βασίλης Σαμαράς).

- Για τις πολιτικές, στρατιωτικές και
γεωστρατηγικές δυνατότητες, αλλά και
αδυναμίες, της Κίνας, η οποία αναζητά
αναβαθμισμένη θέση στη διάταξη των
ιμπεριαλιστικών δυνάμεων πρώτης

γραμμής (Τάσος Σαπουνάς).
- Για την Τεχνητή Νοημοσύνη, στο

πεδίο της πολιτικής οικονομίας και της
κοινωνικής κριτικής (Κώστας Καψά-
λης).

- Για το βιβλίο «Η συγκρότηση της
αγγλικής εργατικής τάξης» του Ε.P. Th-
ompson (Δημήτρης Μάνος).

Ρωγμή
Μ. Βόγδου 20, Ξάνθη 

Στις 30/4 έγινε η προβολή της ται-
νίας Η εργατική τάξη πάει στον πα-
ράδεισο.
Το Σάββατο 16/5 θα προβληθεί το
ντοκιμαντέρ The other half και θα
ακολουθήσει συζήτηση με τον δη-
μιουργό του Γιώργο Μουτάφη.
Το Σάββατο 23/5 θα γίνει εκδήλω-
ση με θέμα Η χαρακτική και η τυπο-
γραφία στην κοινωνική και πολιτι-
κή ζωή.

------------------------------------------

Ανάστροφα 
Πουκεβίλ 2, Πάτρα 

Στο πλαίσιο των Ιδεολογικών Κύ-
κλων Νεολαίας έγινε στις 3/5 συ-
ζήτηση για την εκπαίδευση στον
εξαρτημένο ελληνικό καπιταλισμό.

------------------------------------------

Ζάλο 
Μαστραχά 14, Ηράκλειο 

Διοργανώθηκαν μπαρ οικονομικής
ενίσχυσης στις 8/5 και στις 15/5.



Π
ραγματοποιήθηκαν το διάστημα
5-10 Μάη οι σημαντικές πολύμορ-
φες εκδηλώσεις της ΚΟΘ του

ΚΚΕ(μ-λ) για τον ηρωικό Μάη του ’36. Η
καμπάνια που βγήκε από τη μεριά της
Οργάνωσης στην πόλη έδωσε το πολιτι-
κό της στίγμα. Το γεγονός ότι ήταν η
πρώτη πολιτική δύναμη που βγήκε συγ-
κροτημένα για το γεγονός έγινε αισθητό
από τον προοδευτικό κόσμο της πόλης.

Η κίνηση αυτή δεν αφορά κυρίως τη
μελέτη της ιστορίας του κομμουνιστικού
εργατικού κινήματος. Έχει άμεση σχέση
με τη σημερινή φάση ανασυγκρότησης
της εργατικής τάξης ως τάξης για τον
εαυτό της, όπως αναφερόταν και στα υλι-
κά της Οργάνωσης. Έχει να κάνει με τα
πολύτιμα συμπεράσματα που πρέπει να
βγουν για την εργατική-λαϊκή πάλη του
σήμερα, για τους μισθούς, το ωράριο, τις
συλλογικές συμβάσεις, τα συνδικαλιστικά
δικαιώματα και ελευθερίες. Η δουλειά
που έκαναν οι σύντροφοι τόσο στο επίπε-

δο των πολιτικών εισηγήσεων και του
ιστορικού περιπάτου όσο και στο πολιτι-
στικό επίπεδο πρέπει να γίνει κτήμα του
νέου δυναμικού και ειδικά των εργαζόμε-
νων και να αξιοποιηθεί στη σημερινή πά-
λη ενάντια στον εργασιακό μεσαίωνα.

Οι εκδηλώσεις άρχισαν με την έκθεση
ιστορικού υλικού στη Σφεντόνα και την
προβολή της ταινίας «Ματωμένος Μάης
του ‘36» του Τάσου Ψαρρά. Έτσι, ένα νε-
ότερο δυναμικό ήρθε για πρώτη φορά σε
επαφή με τα συγκλονιστικά γεγονότα
μιας από τις σημαντικότερες στιγμής της
εργατικής-λαϊκής πάλης στην πόλη της
Θεσσαλονίκης. 

Το Σάββατο 9/10 πραγματοποιήθηκε
η κεντρική πολιτική εκδήλωση στον χώ-
ρο πίσω από το Μπέη Χαμάμ, σε κεντρι-
κό σημείο της πόλης. Οι εισηγήσεις των
σ. Ιάσονα Γραβάνη και Κώστα Καμαρέ-
τσου αποτελούν μια προσπάθεια να ανα-
λυθούν σε βάθος τα πολιτικά δεδομένα
της δεκαετίας του ’30, όταν συγκροτεί-

ται η εργατική τάξη
και το επαναστατικό
ΚΚΕ στην Ελλάδα, λί-
γο πριν από τη Μεγά-
λη Δεκαετία ’41-49.
Όπως τονίζεται σε αυ-
τές, «ο Μάης του ’36
αποτέλεσε εργατική-
λαϊκή εξέγερση σε
συνθήκες προεπανα-
στατικής περιόδου».

Την εκδήλωση
ακολούθησε το πολι-
τιστικό δρώμενο «Μέ-
ρες Μαγιού» των Μαρίας Λάμπρου, Δη-
μήτρη Χατζηκωνσταντίνου, Μαριάννας
Βογιατζή, Βασίλη Ζήση, αφιερωμένο
στους νεκρούς της εργατικής τάξης στη
Θεσσαλονίκη και στην Καισαριανή και ει-
δικά στους 8 συνδικαλιστές κομμουνι-
στές που συνελήφθησαν λόγω των γεγο-
νότων του Μάη.

Σημαντική προσέλευση συναγωνι-

στών αλλά και πλατιού κόσμου υπήρξε
στον ιστορικό περίπατο που επιμελήθηκε
ο σ. Στέφανος Σκοδράνης και πέρασε
από τα σημαντικότερα σημεία της εξέ-
γερσης, αναλύοντας το ιστορικό πλαίσιο
και φωτίζοντας ιδιαίτερες πλευρές του
ζητήματος. Οι εκδηλώσεις έκλεισαν στην
πλατεία Ελευθερίας, εκεί όπου πριν από
90 χρόνια πραγματοποιήθηκε ιστορική
συγκέντρωση 150.000 εργαζομένων.
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Θεσσαλονίκη

Σημαντικές πολιτικές εκδηλώσεις του ΚΚΕ(μ-λ)
για την εξέγερση του Μάη του ‘36

Προλεταριακή Σημαία

90
χρόνια συμπληρώνονται
από τη ματωμένη εξέγερση
της Θεσσαλονίκης. Σχεδόν

μια δεκαετία αργότερα, οι Σοβιετικοί
τσάκιζαν το τέρας του ναζισμού με την
είσοδό τους στο Βερολίνο και απελευθέ-
ρωναν την Ευρώπη από τον φασισμό-να-
ζισμό. Η εργατική-λαϊκή εξέγερση της
Θεσσαλονίκης αποτελεί κορυφαία εκδή-
λωση της ταξικής πάλης σε συνθήκες
προεπαναστατικής περιόδου.

[…] 
Η παγκόσμια κρίση του 1929, αντα-

νάκλαση των οξυμένων αντιφάσεων-
αντιθέσεων του συστήματος, διογκώνει
την ανεργία και την εξαθλίωση των ερ-
γατών και των λαών παγκόσμια. Στο
ίδιο πλαίσιο έχουμε άνοδο του φασι-
σμού στην Ευρώπη, που εκφράζει την
ανάγκη του καπιταλιστικού συστήμα-
τος για συντριβή της κομμουνιστικής
απειλής.

[…] 
Η πορεία των γεγονότων δείχνει ότι

η ανθρωπότητα θα οδηγηθεί σύντομα
σε νέο παγκόσμιο πόλεμο. Η πολιτική
της Κομμουνιστικής Διεθνούς τότε, που
ακολούθησαν όλα τα κόμματα-μέλη της
είναι αυτή της συγκρότησης «Λαϊκών
Μετώπων».

[…] 
Η δεκαετία του 1920 χαρακτηρίζεται

από την υπερεκμετάλλευση των προ-
σφυγικών μαζών, τη μεγάλη διείσδυση
του ξένου κεφαλαίου, τις αλλεπάλλη-
λες πολιτικές και κυβερνητικές κρίσεις.
Μετά το 1929, η αντανάκλαση της παγ-
κόσμιας κρίσης στον βαθιά εξαρτημένο
και ασθενικό ελληνικό καπιταλισμό
οδηγεί τη χώρα στη χρεοκοπία του
1932.

[…] 
Στο πλαίσιο αυτό, οι εργάτες αντι-

δρούν και εκδηλώνονται απεργιακοί
αγώνες, συχνά με αιματηρές συγκρού-
σεις και νεκρούς απεργούς, που κατα-
κτούν δικαιώματα. Σημαντικό σημείο
στους εργατικούς αγώνες των αρχών
του 20ού  αιώνα αποτελεί η απεργία
των καπνεργατών το 1914, που κατέ-

κτησε την πρώτη συλλογική σύμβαση
εργασίας στη χώρα.

[…] 
Τον Γενάρη του 1936 γίνονται εκλο-

γές όπου τα δύο κύρια κόμματα (κόμμα
Φιλελευθέρων και Λαϊκό κόμμα) ισο-
μοιράζονται τις έδρες στο κοινοβούλιο.
Το επαναστατικό ΚΚΕ κερδίζει μέσω
του «Παλλαϊκού Μετώπου» στο οποίο
συμμετέχει 15 βουλευτές. Έτσι προχω-
ρά στη σύναψη συμφωνίας με το κόμμα
των Φιλελεύθερων, στις 19/2 (σύμφω-
νο Σοφούλη-Σκλάβαινα), και δεσμεύε-
ται να δώσει ψήφο ανοχής για το σχη-
ματισμό κυβέρνησης με κάποιες προ-
ϋποθέσεις.

[…] 
Η πολιτική που διαπνέει εκείνη την

περίοδο το ΚΚΕ είναι αυτή της δημιουρ-
γίας του λαϊκού μετώπου για την απο-
τροπή εγκαθίδρυσης φασιστικής δικτα-
τορίας στη χώρα.

[…] 
Η απεργία των καπνεργατών ξεκινάει

στις 29 Απρίλη με απόφαση της Πανελλα-
δικής Καπνεργατικής Ομοσπονδίας και
συμμετοχή τουλάχιστον 12.000  απερ-
γών, ο μεγαλύτερος αριθμός των οποίων
είναι γυναίκες. 

[…]
Στις 9 Μάη, στην απεργία συμμετέ-

χουν και άλλοι κλάδοι και οι απεργοί αρ-
χίζουν να συγκεντρώνονται. Στη συμβο-
λή των οδών Συγγρού και Πτολεμαίων,
από τα πυρά της χωροφυλακής πέφτει ο
πρώτος νεκρός της εξέγερσης. 

[…]
Η λαϊκή κινητοποίηση ταράζει τα θε-

μέλια της αστικής εξουσίας. Με απόφαση
Μεταξά στην πόλη στέλνονται αντιτορπι-
λικά καθώς και στρατιωτική δύναμη από
τη Λάρισα για να ανακτήσει τον έλεγχο
της πόλης.

Τις επόμενες ημέρες συνεδριάζουν
οι ηγεσίες της ΓΣΕΕ και της Ενωτικής
ΓΣΕΕ. Οι πανεργατικές συνομοσπον-
δίες, παρ’ ότι είναι χωρισμένες, καλούν
από κοινού σε πανελλαδική απεργία
στις 13 Μάη. Η κοινή απόφαση είναι
αποτέλεσμα της πολιτικής πίεσης που

ασκεί το επαναστατικό ΚΚΕ.
[…]
Στις 20 του Μάη δημοσιεύεται στον «Ρι-

ζοσπάστη» η εισήγηση του Ν. Ζαχαριάδη
στη συνεδρίαση της ΚΕ, όπου διαβάζουμε:
«στη Θεσσαλονίκη στις 10 Μάη ο Λαός συ-
ναδελφωμένος με το στρατό έπρεπε να
πάρει την εξουσία στα χέρια του, να δημι-
ουργήσει επιτροπή λαϊκής σωτηρίας και
λαϊκή φρουρά,(…), να ζητήσει την ενίσχυ-
ση όλων των εργαζομένων της χώρας και
μαζί τους να επιβάλει το διώξιμο του Με-
ταξά. (…). Η καθοδήγηση μας της Θεσσα-
λονίκης έχασε την κατάλληλη στιγμή».

[…]
Από τη μεριά μας νομίζουμε ότι: 
1) Η πολιτική των Λαϊκών Μετώπων

ήταν σωστή και αναγκαία σε συνθήκες
όξυνσης των ανταγωνισμών των ιμπε-
ριαλιστών. Τα Λαϊκά Μέτωπα είχαν κα-
θοριστική συμβολή τόσο στην Αντιφασι-
στική Νίκη των Λαών όσο και στις επανα-
στάσεις στην Ανατολική Ευρώπη. 

[…]
2) Η απόφαση της 6ης Ολομέλειας και

οι στόχοι που προσδιορίζει ανέλυσαν την
ελληνική κοινωνία και έθεσαν προγραμ-
ματικούς στόχους για το επόμενο διάστη-
μα. […] Με βάση αυτές τις θέσεις μπόρε-
σε το επαναστατικό ΚΚΕ να πυκνώσει τις
γραμμές του, να μεγαλώσει την επιρροή
του στις εργατικές μάζες. 

[…]

3) Η συνένωση του διασπασμένου σε
μέρη συνδικαλιστικού κινήματος έγινε με
την επίμονη προσπάθεια του ΚΚΕ, που
πήρε με το μέρος του την πλειονότητα
των εργατών, ανεξάρτητα σε ποια ΓΣΣΕ
βρίσκονταν, και πρόβαλε τη θέση για
ενότητα του εργατικού κινήματος. 

[…]
4) Αποτυπώνεται ότι μέσα σε ένα

κόμμα μπορεί να υπάρξουν διαφορετικές
εκτιμήσεις για την περίοδο. Αυτό όμως
δεν μπορεί να ακυρώσει σε καμία περί-
πτωση τον επαναστατικό χαρακτήρα
ενός κόμματος. 

[…]
5) Οι καθοδηγητικές αδυναμίες του

ΚΚΕ, που εκδηλώθηκαν τόσο στο Μάη
του ’36 όσο και μετέπειτα, δεν αναιρούν
ότι το επαναστατικό ΚΚΕ στάθηκε επικε-
φαλής των σημαντικότερων και ηρωικό-
τερων στιγμών του λαού μας.

Αν κάτι χαρακτηρίζει για εμάς αυτή
την εργατική-λαϊκή εξέγερση σε προεπα-
ναστατική περίοδο είναι, όπως γράφε-
ται, ότι: «τα γεγονότα της Θεσσαλονίκης
(...) αποτέλεσαν μία ανώτερη μορφή
της επαναστατικής πάλης του Λαού».
Εμπνεόμαστε από την ηρωική πάλη του
λαού, τιμάμε τους αγωνιστές του Μάη
μέσα από τους αγώνες μας και παλεύου-
με ώστε να φτάσουμε στις ανώτερες
μορφές επαναστατικής πάλης.

Η εργατική τάξη γράφει την ιστορία
Αποσπάσματα από την εισήγηση του Ιάσονα Γραβάνη - ολόκληρη η εισήγηση είναι αναρτημένη στο www.kkeml.gr
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Λένιν έχει ορίσει το κομμουνιστι-
κό κόμμα ως «το οργανωμένο σε
πολιτικό κόμμα πρωτοπόρο τμή-

μα της εργατικής τάξης». Η πορεία αυτής
της συγκρότησης διέπεται από τη διαλε-
κτική σχέση δύο παράλληλων και αλλη-
λοεπηρεαζόμενων πεδίων: του πεδίου
της ταξικής–συνδικαλιστικής συγκρότη-
σης, του κινήματος, και του πεδίου της
πολιτικής–ιδεολογικής συγκρότησης, του
κόμματος. 

[…]
Τότε, το εργατικό κίνημα βρισκόταν

σε ραγδαία άνοδο. Από τις αρχές της δε-
καετίας του ’30 υπήρχε ένα κύμα όλο και
συχνότερων, σκληρών, παράνομων αλ-
λά και νικηφόρων απεργιών, που εμπε-
ριείχαν ένοπλη καταστολή και δολοφο-
νημένους εργάτες. Σύμφωνα με στοιχεία
της Ενωτικής ΓΣΕΕ, το 1932 έγιναν 200
απεργίες με συμμετοχή 80.000 εργατών.
Το 1933 έγιναν 360 απεργίες με συμμετο-
χή 120.000 εργατών. Το 1934 έγιναν 480
απεργίες με συμμετοχή 180.000 εργα-
τών. Μόνο το πρώτο τρίμηνο του 1936,
οι απεργοί καταμετρούνταν σε 200.000
πανελλαδικά, όσοι ήταν μέσα στους δέ-
κα πρώτους μήνες του 1935. 

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις του πε-
ράσματος της ταξικής πάλης σε ανώτερο
επίπεδο αποτελούν η γενική απεργία και
ένοπλη εξέγερση στο Ηράκλειο το 1935,
αλλά και η ένοπλη εξέγερση των σταφι-
δοπαραγωγών της νότιας Πελοποννήσου
την ίδια χρονιά.

[…]
Σε άμεση συσχέτιση με αυτά τα δεδο-

μένα, τον Νοέμβρη του 1934, το επανα-
στατικό ΚΚΕ βάζει το σύνθημα το κόμμα
να φτάσει τα 10.000 μέλη μέσα στο 1935.
Τον Ιούνη του 1935 αναδιατυπώνει τον
οργανωτικό στόχο ως εξής: «να ξεπερα-
στεί κατά πολύ το σύνθημα για 10.000
μέλη» και «να γίνει πρωταρχική συσσώ-
ρευση δυνάμεων σε Αθήνα, Πειραιά, Λά-
ρισα, Βόλο, Θεσσαλονίκη, Καβάλα»,
όπου βρισκόταν το μεγαλύτερο μέρος
της εργατικής τάξης. […] Αυτοί οι αριθ-
μοί αποκαλύπτουν τη «διαλεκτική σύνδε-
ση κινήματος–κόμματος». 

[…]

Καταφανής αντίθεση υπάρχει με τη
σημερινή πραγματικότητα.

Η κυβέρνηση της ΝΔ ψηφίζει ση-
μαντικά αντεργατικά μέτρα, όπως η
έμμεση κατάργηση του οκταώρου, η
θέσπιση δεκατριάωρου και απλήρω-
των υπερωριών.

[…]

Ποια διδάγματα βγαίνουν
από τον Μάη του ‘36

για την πάλη του σήμερα;

Τότε, το υψηλό επίπεδο τοπικής,
κλαδικής και πανελλαδικής οργάνωσης
των εργατών, η ύπαρξη μαζικών μαχητι-
κών σωματείων, έκαναν εφικτή την επι-
βολή σημαντικών εργατικών κατακτήσε-
ων τόσο με πανελλαδικές συμβάσεις όσο
και με συμβάσεις εργασίας ανά εταιρία ή
ανά πόλη. Για να υπογραφούν αυτές οι
συμβάσεις, όμως, προηγήθηκαν σκλη-
ρές, παράνομες απεργίες, που είχαν μέ-
χρι και νεκρούς. 

Σήμερα, οι αστικές και ρεφορμιστικές
δυνάμεις προσπαθούν να προσπεράσουν
το ζήτημα της από τα κάτω οργάνωσης
και μαζικοποίησης του κινήματος. 

[…]
Ο ρόλος των γυναικών στον Μάη του

‘36 ήταν ρόλος πρωτοπόρος. Το 70% των
απεργών που ξεκίνησαν την πανελλαδι-

κή καπνεργατική απεργία του ‘36 ήταν
γυναίκες. Οι εργάτριες της περιφρούρη-
σης του σωματείου των γυναικών υφαν-
τουργών ταπείνωσαν τη στρατοχωροφυ-
λακή στη μεγάλη οδομαχία προς το Διοι-
κητήριο Θεσσαλονίκης. 

[…]
Όπως τότε, έτσι και σήμερα. Στην πε-

ρίοδο της οικονομικής κρίσης μετά το
κραχ του ‘29, στη φάση της τότε πολεμι-
κής προετοιμασίας για το ξαναμοίρασμα
του κόσμου, πόλεμος και φασιστικοποί-
ηση βρίσκονταν σε άμεση σύνδεση μετα-
ξύ τους. 

[…]
Η επίδραση των θέσεων της Κομμου-

νιστικής Διεθνούς ήταν καθοριστική σε
δύο πεδία.

Πρώτον, στη δυνατότητα του ΚΚΕ να
ασκεί μετωπική πολιτική, συσπειρώνον-
τας γύρω του ευρύτερα λαϊκά στρώμα-
τα.

Δεύτερον, στη δυνατότητα ενοποί-
ησης όλων των φορέων του εργατικού
κινήματος σε ενιαίο μέτωπο ενάντια στην
κυβέρνηση. Τον Μάη του ‘36 ήταν η
πρώτη φορά που όλες οι εργατικές συ-
νομοσπονδίες στην Ελλάδα κατόρθωσαν
να βγάλουν κοινή ανακοίνωση και κατέ-
ληξαν σε κοινή πανεργατική απεργία.

[…]
Ο Μάης του ‘36 διεξήχθη από την αρ-

χή ώς το τέλος σε συνθήκες παρανομίας. 
[…]

Στο 5ο Συνέδριο του ΚΚΕ το 1934
μπαίνει η κατεύθυνση: 

«Τα συνδικάτα πρέπει να μετατρα-
πούν σε γερά και μαχητικά αντιφασιστικά
φρούρια, τα καλύτερα όπλα στα χέρια
του προλεταριάτου. Να τα κάνουμε ικανά
να αναπτύσσονται κάτω από οποιεσδή-
ποτε συνθήκες, ακόμα και κάτω από τις
συνθήκες ολοκληρωτικού θέσιμού τους
εκτός νόμου».

[…]
Προφανώς, το εργατικό κίνημα διεκ-

δικεί να είναι νόμιμες οι μορφές πάλης
του. Απαιτεί την κατάργηση των αντερ-
γατικών νόμων και όχι «να μείνουν στα
χαρτιά», όπως λένε οι ρεφορμιστές που
μετά πάνε και τους εφαρμόζουν. Όμως,
δεν συγκροτείται πάνω στη βάση της νο-
μιμότητας. Δεν πρέπει να έχουμε αυτα-
πάτες για τη φύση του εκμεταλλευτικού
συστήματος. 

[…]
Η προοπτική της επαναστατικής ανα-

τροπής του εκμεταλλευτικού συστήματος
και η οικοδόμηση μιας άλλης, σοσιαλι-
στικής κοινωνίας ήταν διάχυτη στην πο-
ρεία της ταξικής πάλης, στον Μάη του
‘36, στη μεγάλη δεκαετία της Εθνικής
Αντίστασης και του Εμφυλίου το ‘41–49.
Η παγκόσμια ακτινοβολία της οικοδόμη-
σης του σοσιαλισμού στην ΕΣΣΔ ασκούσε
τιτάνια προωθητική δύναμη σε όλα τα
λαϊκά κινήματα. 

[…]
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Τα διδάγματα του ηρωικού Μάη του ‘36, οδηγός για την ανασυγκρότηση
της εργατικής τάξης ως τάξης για τον εαυτό της
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Προλεταριακή Σημαία

Σ
τις 8 Μάη  κηρύσσεται πανεργατι-
κή απεργία. [...] Η αστυνομία επι-
τίθεται σε όλες τις συγκεντρώ-

σεις. Στην Εγνατία είχαν παραταχτεί με-
γάλες δυνάμεις χωροφυλακής, πεζής και
έφιππης, στρατός και αντλίες. Οι έφιπ-
ποι με σπαθιά και οι πεζοί με υποκοπά-
νους χτυπούσαν με λύσσα άντρες, γυναί-
κες, ακόμα και 12χρονα κορίτσια, όποι-
ον βρίσκανε μπροστά τους. Έπεσαν και
πυροβολισμοί για εκφοβισμό. Οι απεργοί
αμύνθηκαν με ό,τι έβρισκαν και κατάφε-
ραν να φτάσουν στο Διοικητήριο, σπά-
ζοντας τα μπλόκα και στήνοντας οδο-
φράγματα. Σημαντικό γεγονός ότι οι
στρατιώτες που βρίσκονταν στο Διοικη-
τήριο αρνήθηκαν να πυροβολήσουν. [...]

Στις 9 Μάη πολλοί κλάδοι συμμετεί-
χαν καθολικά στην απεργία παρά την
επιστράτευση που αποφασίστηκε από
την κυβέρνηση και μάλιστα με απειλή ότι
όσοι απεργήσουν θα περάσουν από

στρατοδικείο. Οι απεργοί έφτασαν τις
30 χιλιάδες. Δεν είχε ξανασυμβεί στην
πόλη τέτοια μεγάλη απεργία. Σε όλο
το μήκος της Εγνατίας είχαν μαζευτεί
ομάδες εργατών και στις γωνίες κεν-
τρικών οδών και γίνονταν ομιλίες.
[...]

Σε λίγο όλη η Εγνατία έγινε πεδίο μά-
χης. Συμπλοκές σε Κολόμβου, Αντιγονι-
δών, Διοικητηρίου, Δραγούμη, Συγγρού.
Οι χωροφύλακες και οι φασίστες άρχι-
σαν να πυροβολούν από τα μέγαρα και
πέφτουν οι πρώτοι νεκροί. Ο Τάσος Τού-
σης, αυτοκινητιστής από το Ασβεστοχώ-
ρι, ήταν ο πρώτος που δολοφονήθηκε
στη Συγγρού με Πτολεμαίων, μπροστά
στο ξενοδοχείο «Μετρόπολις», όπου εί-
χαν συγκεντρωθεί οι αυτοκινητιστές. Οι
συνάδελφοί του ξήλωσαν μια πόρτα, τον
έβαλαν επάνω και τον μετέφεραν στο Δι-
οικητήριο μέσω Βενιζέλου. [...]

Τα πιο σοβαρά επεισόδια γίνονται

στη διασταύρωση Βενιζέλου και Εγνα-
τίας με τους περισσότερους νεκρούς. Κα-
τέβηκαν εργαζόμενοι από πολλές συνοι-
κίες της πόλης. Όλοι οι δρόμοι, ακόμα
και τα στενά, είχαν γεμίσει κόσμο και
από τα ψηλά κτήρια έπεφταν συνεχώς
σφαίρες. Περίπου για 4 ώρες γινόταν
σφαγή. Οι απεργοί είχαν εγκλωβιστεί σε
όλο το μήκος της Εγνατίας από Χαλκαίων
μέχρι Βαρδάρη και οι χωροφύλακες τους
πυροβολούσαν από παντού. Όταν ο κό-
σμος άρχισε να μπαίνει στα στενά για να
προφυλαχτεί, οι χωροφύλακες συνέχι-
ζαν να τους κυνηγούν. […]

Στις 10 Μάη ήταν η μέρα που κήδευαν
τους νεκρούς. Από όλη την πόλη κατέβη-

κε κόσμος στο νεκροταφείο της Ευαγγε-
λίστριας και το εβραϊκό νεκροταφείο
(100-200 χιλιάδες). Μετά την κηδεία πή-
γαν όλοι μαζί με πορεία στην πλατεία
Ελευθερίας σε μια τεράστια συγκέντρω-
ση όπου έγιναν ομιλίες. Εκεί τους ανα-
κοινώθηκε ότι θα ικανοποιηθούν τα αιτή-
ματα με τον τερματισμό των κινητοποι-
ήσεων. Ταυτόχρονα όμως τη νύχτα η κυ-
βέρνηση Μεταξά, για να καταστείλει την
εξέγερση, αποφασίζει να στείλει ένα
σύνταγμα στρατού από τη Λάρισα καθώς
και πολεμικά πλοία στο λιμάνι με τα κα-
νόνια στραμμένα προς την πόλη. […]

Η εξέγερση θα λήξει με μια μεγάλη
πανελλαδική απεργία στις 13 Μάη.

Αποσπάσματα
από τον ιστορικό περίπατο
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Εικόνα
Το Ισραήλ ετοιμάζεται να δαπανήσει εκατοντά-
δες εκατομμύρια δολάρια για να ενισχύσει τον
μηχανισμό προπαγάνδας του, καθώς επιδιώκει
να ανατρέψει την αρνητική εικόνα που έχει
διαμορφωθεί παγκοσμίως λόγω της γενοκτο-
νίας στη Γάζα και τους περιφερειακούς πολέ-
μους. Όπως ανέφερε η Jerusalem Post, συνο-
λικά 730 εκατομμύρια δολάρια έχουν διατεθεί
στη Διεύθυνση Δημόσιας Διπλωματίας, γνωστή
με το εβραϊκό όνομα Hasbara, η οποία επιβλέ-
πει την ισραηλινή προπαγάνδα. Ζητούνται
μουσικοί και τραγουδιστές.

Χάρτης
Ο Ντόναλντ Τραμπ ανάρτησε στην πλατφόρμα
του χάρτη που παρουσιάζει τη Βενεζουέλα ως
την «51η πολιτεία» των ΗΠΑ. Δεν ευδοκιμούν
οι φοίνικες στη Γροιλανδία.

Ναυσιπλοΐα
Λεπτομέρειες για την προέλευση του θαλάσσιου
ντρόουν που εντοπίστηκε στη Λευκάδα έδωσε ο
Νίκος Δένδιας από τις Βρυξέλλες, προσερχόμε-
νος στη συνάντηση των υπουργών Άμυνας των
χωρών μελών της ΕΕ. Έκανε λόγο για «εξαιρε-
τικά σοβαρό ζήτημα», υπογράμμισε τους κινδύ-
νους για τη ναυσιπλοΐα, καθώς πρόκειται για
περιοχή με ιδιαίτερα πυκνή κίνηση εμπορικών
και επιβατικών πλοίων. Μπορεί να έπεφτε κά-

ποιο ρωσικό πετρελαιοφόρο πάνω του.

Ποινή
Το Ισραήλ ψήφισε νόμο που επιτρέπει τη θανα-
τική ποινή και τη διεξαγωγή δημόσιων δικών
για όσους συνδέονται με τα γεγονότα της 7ης
Οκτωβρίου. Και με δημόσιους λιθοβολισμούς.

Εκρηκτικά
Σε διεθνή και όχι ελληνικά ύδατα βρέθηκε το
γεμάτο εκρηκτικά θαλάσσιο ντρόουν, σύμφω-
να με το Νίκο Δένδια. Στη σωστή πλευρά των
θαλασσών.

Επιχειρήσεις
«Συνολικά διεξάγουμε, είτε μόνοι μας, είτε με
άλλους, εφτά επιχειρήσεις έξω από τα σύνορά
μας», τόνισε ο υπουργός Άμυνας, Νίκος Δέν-
διας, φανερά υπερήφανος για την εμπλοκή των
Ενόπλων Δυνάμεων σε στρατιωτικές επιχειρή-
σεις εκτός Ελλάδας, προσθέτοντας μάλιστα ότι
«ουδέποτε στην ιστορία του ο ελληνισμός μπό-
ρεσε να το κάνει αυτό». Και μια όγδοη σε σπη-
λιές της Λευκάδας.

Ονόματα
Σε ανάρτησή του ο Αχιλλέας Μπέος αναρωτιέ-
ται «από πού κι ως πού» γράφτηκαν μπροστά
από τη Βουλή τα ονόματα των νεκρών των
Τεμπών, καλώντας ανοιχτά τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να πάρει «μια μπουλντόζα και μια κα-
θαρίστρια» και να τα σβήσει. Μάλιστα, τον κα-
τηγόρησε ότι «κακώς το επέτρεψε» και δήλω-
σε ότι η εικόνα αυτή «πολύ τον ενοχλεί», κα-
θώς «είναι αδιανόητο μετά από τρία χρόνια να
συνεχίζει να υπάρχει αυτή η εικόνα απέναντι
σε εκατομμύρια επισκέπτες, που επισκέπτον-
ται την πατρίδα μας». Στη θέση τους θα μπο-
ρούσαν να αναγράφονται οι περιοχές επιχει-
ρήσεων εκτός ελληνικού εδάφους.

Το όνομα ενός δρόμου στην Καισαριανή και η 9η Μάη

Παράδοση
«Θα καταλάβουμε την Κούβα σχεδόν αμέσως. Η Κούβα είναι η επόμενη»,
δήλωσε ο Ντόναλντ Τραμπ. Το σχέδιό του περιλαμβάνει την αποστολή
του αεροπλανοφόρου USS Abraham Lincoln στις κουβανικές ακτές μόλις
«τελειώσει η δουλειά στο Ιράν». «Θα το βάλουμε να έρθει και να σταμα-
τήσει περίπου 100 μέτρα ανοιχτά. Και θα μας πουν: “Σας ευχαριστούμε
πολύ, παραδινόμαστε!”». Αλλιώς θα αποκλειστούν και τα στενά της
Φλόριντα.

σχολια

Σ
τις 9 Μαΐου 1945, λίγο μετά τα μεσάνυχτα,
πραγματοποιήθηκε το φαινομενικά «ακα-
τόρθωτο». Υπογράφεται η άνευ όρων παρά-

δοση της ναζιστικής Γερμανίας και τελειώνει ου-
σιαστικά ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος. Προηγήθηκαν
4 χρόνια αδιάκοπου και αδιάκριτου ναζιστικού μα-
κελειού, που τερματίστηκε με τη συντριβή 150-200
περίπου γερμανικών μεραρχιών (το 70–80% των
συνολικών Γερμανικών δυνάμεων), από τον Κόκκι-
νο Στρατό. Την ίδια στιγμή στη Δύση πολέμησαν
περίπου 40-80 γερμανικές μεραρχίες (15–25% των
γερμανικών δυνάμεων), ενώ στη Βόρεια Αφρική
της υπερτονισμένης αγγλοαμερικανικής επικράτη-
σης οι Γερμανικές δυνάμεις δεν ήταν πάνω από 4-
8 μεραρχίες (2–5% των γερμανικών δυνάμεων). 

Η Μεγάλη Αντιφασιστική Νίκη των Λαών της 9ης
Μαΐου συμβολίζει δικαίως το ασύλληπτο μέγεθος
της θυσίας, της αντοχής και της συλλογικής δύνα-
μης εκατομμυρίων αντιφασιστών και κομμουνι-
στών, που πολέμησαν μέχρι τέλος για να ηττηθεί το
ναζιστικό-φασιστικό τέρας. Αυτό ακριβώς το τιτάνιο
έργο υπογράμμισε ο Χέμινγουεϊ γράφοντας «κάθε
άνθρωπος που αγαπά την ελευθερία χρωστάει στον
Κόκκινο Στρατό περισσότερα απ’ όσα θα μπορέσει
ποτέ να ξεπληρώσει». Κι αυτός ακριβώς είναι ο λό-
γος που η συγκεκριμένη ημέρα συγκεντρώνει το μί-
σος των ακόλουθων του εκμεταλλευτικού-καταπιε-
στικού συστήματος, σε όλες τις εκδοχές του. 

Ωστόσο, στη φετινή επέτειο «έλαμψε δια της
απουσίας» το εθιμοτυπικό αντικομμουνιστικό «ανά-
θεμα» ενάντια στον Κόκκινο Στρατό και τη Σοβιετική
Ένωση. Η «ημέρα της Ευρώπης» και η ξεδιάντροπη
«εξίσωση του ναζισμού με τον κομμουνισμό» ατόνη-
σε. Ωστόσο, ένα φαινομενικά άσχετο με την επέτειο
κείμενο, με ύποπτη ημερομηνία εμφάνισης (8 Μαΐου
και ώρα 00:00), σε ύποπτη ιστοσελίδα (στην «Μη-
τσοτάκης über alles» Liberal) και από ιδιαίτερα
ύποπτο αρθρογράφο (τον εμμονικό αντικομμουνι-
στή Σ. Μουμτζή) «υπονοούσε» μια σπασμώδη αντί-
δραση στην επέτειο. Βέβαια, η ηλιθιότητα του εγχει-
ρήματος είχε έναν πολύ συγκεκριμένο στόχο, καθό-
λου άσχετο με την επέτειο της Αντιφασιστικής Νί-
κης. Ας ξεκινήσουμε με μια υπόθεση.

Καθώς, λοιπόν, πλησίαζε η -για τον ίδιο- «απο-
φράδα ημέρα» της 9ης Μαΐου, ο Σ.Μ. απόρησε με

την αργοπορία του «επιτελικού κράτους». Ούτε ένα
αφιέρωμα, ούτε ένα άρθρο ή σχόλιο δεν είχε εμφα-
νιστεί στις φιλοκυβερνητικές εφημερίδες με «επε-
τειακές» αντικομμουνιστικές κατάρες. Στρώθηκε,
επομένως, στη δουλειά και με πολλή χολή ετοίμασε
ένα αντι-επετειακό κείμενο, ελπίζοντας και σε μια
ανάλογη ανταμοιβή. Δεν είχε κουραστεί καθόλου να
το γράψει. Τα περισσότερα, αν όχι όλα, άλλωστε,
δεν ήταν δικής του έμπνευσης. Αντλούσε από τη
«μαύρη βίβλο του κομμουνισμού», από το βιβλίο τύ-
που «Εμφύλια Πάθη» των Καλύβα-Μαραντζίδη (ναι,
του συμβούλου του Τσίπρα), με την πλημμυρισμένη
στο αίμα Ελλάδα στο εξώφυλλο, όχι από τους ναζί,
αλλά από το μαχαίρι των… κομμουνιστών! 

Η έκπληξη που ακολούθησε ήταν οδυνηρή! Το
κείμενο κατέληξε στα αζήτητα! Δεν είναι η ώρα
για μετεμφυλιακές διχόνοιες. Πλησιάζουν εκλο-
γές. Χρειάζεται κάτι πιο πλάγιο και… (κουτο)πονη-
ρό. Και τότε είδε μια είδηση που τον εξόργισε πο-
λύ. Η μετονομασία ενός δρόμου στην Καισαριανή!
Και η οργή του δεν θα ήταν απλώς ενάντια στον
Κόκκινο Στρατό, ούτε καν μόνο στον ΕΛΑΣ, τον
ΔΣΕ ή την Αριστερά γενικά. Θα ήταν και ενάντια
στη δικιά του παράταξη! Για την «προδοσία» των
δημοτικών συμβούλων της ΝΔ στον Δήμο της Και-
σαριανής, που συμφώνησαν σε αυτή τη μετονομα-
σία στην Καισαριανή. Στην αλλαγή ονόματος της
οδού «Τζων Κέννεντι» σε οδό «Ευτυχίας Μουρίκη
(Μάνας του ΕΛΑΣ)». Απίστευτο, φυσικά, το θρά-
σος του μαθητευόμενου ακροδεξιού και πρώην
«ανανεωτικού αριστερού» απέναντι σε «από κού-
νια» νεοδημοκράτες, που συμφώνησαν -προς τι-
μήν τους, βέβαια- αλλά κάτω από το βάρος της…
«κόκκινης και λαϊκής τρομοκρατίας» των ψηφο-
φόρων της Καισαριανής. 

Δεν ήξερε, ισχυρίζεται ειρωνικά ο Σ.Μ, ποιος
είναι ο Τζων Κέννεντι, ρωτώντας χωρίς αποτέλε-
σμα δεξιά και αριστερά. Ήξερε, όμως, καλά ποια
είναι η «Μάνα του ΕΛΑΣ». Είναι η Ευτυχία Μουρίκη,
ηρωίδα της Εθνικής Αντίστασης με εντυπωσιακή
δράση στην Καισαριανή. Σε ηλικία 17 ετών εντάσ-
σεται στις γραμμές της ΕΠΟΝ και στον εφεδρικό
ΕΛΑΣ με δικό της λόχο ανδρών. Την ημέρα της
εκτέλεσης των 200 της Καισαριανής εντάσσεται
στο τότε ΚΚΕ. Πέρασε 12 χρόνια στη φυλακή, υπέ-

στη απομόνωση και απάνθρωπα βασανιστήρια.
Ισχύει και για τη «Μάνα του ΕΛΑΣ» ό,τι έγραφε ο
Χέμινγουεϊ για τον Κόκκινο Στρατό. 

Όταν πια έμαθε ο Σ.Μ. ποιος είναι Τζων Κέννεν-
τι, διέκρινε από την ανάποδη την ιεροσυλία, θίχτη-
κε και η δουλοπρέπειά του. Παρότρυνε, μάλιστα,
στους απογόνους του Τζων να κινηθούν νομικά κα-
τά του Δήμου της Καισαριανής! Η βλακεία, φυσικά,
δεν έχει πάτο. 

Παρά τη χολιγουντιανή «αγιοποίηση» του 35ου
πρόεδρου των ΗΠΑ, πρόκειται για ένα ακόμη «φω-
τοστέφανο» αιματοβαμμένο: αποτυχημένη εισβολή
στον κόλπο των Χοίρων, κρίση των πυραύλων και
απειλές για Γ΄ΠΠ, μεγαλύτερη εμπλοκή στο Βιετ-
νάμ, πραξικοπήματα στη Λατινική Αμερική, αντι-
κομμουνισμός, ψυχροπολεμική πολιτική. Του άξι-
ζε, επομένως, ένας δρόμος στην «αμερικανοκρα-
τούμενη» Ελλάδα. 

Όμως, όπως ειπώθηκε και από ό,τι ο ίδιος
ομολογεί, «αυτό το άρθρο δεν αναφέρεται στην
Αριστερά -αυτή τη δουλειά της κάνει-, αλλά στις
τρυφερές, νεοδημοκρατικές ψυχούλες». Γιατί, σε
αντίθεση με τις νεοδημοκρατικές «ψυχούλες», οι
«απάνθρωποι» αριστεροί δεν θα επέτρεπαν ποτέ
να δοθεί π.χ. το όνομα του «Τσαούς-Αντων» σε
έναν δρόμο. Ποιος είναι ο «Τσαούς-Αντων»; Ο -
κατά κόσμον- Αντώνης Φωστερίδης, που αφού
ανέβηκε στο βουνό καταδιωκόμενος από τις
βουλγαρικές αρχές για… τον φόνο της γυναίκας
του, αναγνωρίστηκε ως αρχηγός ολιγομελούς
ομάδας από τους Άγγλους. Για να δολοφονεί με
δόλο ΕΛΑΣίτες, παριστάνοντας τον «αντιστασια-
κό». Μετέπειτα έκανε «καριέρα» στο μετεμφυλια-
κό κράτος των δοσίλογων, που δολοφονούσε,
εξόριζε, βασάνιζε αγωνιστές.

Οι απολογητές του παλιού και νέου δοσιλογι-
σμού διεκδικούν προτομές και ονόματα οδών που
αρμόζουν στη βαρβαρότητα που εκπροσωπούν. Οι
λαϊκές και κομμουνιστικές δυνάμεις, παρά τη ση-
μερινή υποχώρηση, αποτελούν ιστορικά τη δύναμη
ενάντια στο σκοτάδι. Αξίζουν, όχι τόσο ή μόνο,
προτομές και ονόματα δρόμων, αλλά το μέλλον
του κόσμου. Η Αντιφασιστική Νίκη των Λαών υπεν-
θυμίζει ότι όσο δύσκολοι κι αν είναι οι καιροί, οι
λαοί μπορούν να νικήσουν.


